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Ljudstvo Julijske krajine je neomajno v borbi 
za združitev z b ra ti v svobodni Jugoslaviji
fclad 12.000 S lovencev In Ita lijan ov  je v  Kopru m an ifestira lo  za p rik lju čitev  k  Ju goslav iji

Trst, 26. februarja 
preko 12.000 Slovencev ¡n Italija- 
>v je preteklo nedeljo v Kopra z 

mogočno manifestacijo potrdilo za­
bave _ vseh slovenskih in italijanskih 

è Lih množic Julijske krajine po 
ključitvi vse pokrajine s Trstom 
Jugoslaviji ter obsodilo vse poiz­

kuse, da bi internacionalizirali Trst.
Ljudstvo je manifestiralo v dolgem 
revochi skozi glavne ulice mesta.

X. čelu «o nosili sliki ma. šala Tita 
tov. Kardelja, ki jima je sledilo 

šteto slovenskih, jugoslovanskih in
it. iijansfeih zastav ter transparentov. 
K; lemi iz Anikarane so nosili napis 

Jočemo Tita, ki nam prinaša agrar- 
reformo!« Večina ostalih napisov 
je izražala željo in zahtevo po 

-kijučitvi Julijske krajine in Trsta 
.Jugoslaviji; vsi so naglašali brat- 
•o slovenskega ¡n italijanskega na­
ia Julijske krajine, skovano v 
upaj borbi proti fašizmu. Koprčani 
razobesili s svojih hiš in oken 

ajanške zastave z rdečo zvezdo 
rab pretnjam italijanske reakcije, 
jih je silila, naj ne sodelujejo pri 
aifestaoiji.
Manifestanti so se zbrali na Glav­
ni trgu. kjer jih je nagovoril tov. 
raga in poudaril skupno borbo sio­
nskega in italijanskega ljudstva za 
apne cilje, za ljudsko oblast.
Tov. Po ovšek je zavračal poiiz- 
'C. da bi internacionalizirali Trst, 

je navedel razloge, zakaj ljud- 
o Julijske krajine odklanja vse te 
odloge in ker zahteva priključitev 
sta in sploh vse Julijske krajine 
Jugoslavia kajti ono hoče biti 

.no gospodam na svoji zemlji.

Tov. Franc Štoka je opisal borbo 
slovenskega in italijanskega ljudstva 
na tem ozemlju ter zavračal poizkuse 
reakcije potvarjati resnico.

Nato je spregovorila vdova, katere 
mož in sin sita padla kot partizana, 
in ki je s preprostimi besedami na­
glasila, da so primorski sinovi pa­
dali in se borili za Jugoslavijo in 
da mora za-to postati to ozemlje Ju­
goslovansko.

Neki tovariš iz Turina, ki je bil 
komandant partizanske divizije, je 
pozdravil zbrano množico z beseda­
mi; »Bodite prepričani, da so vsi 
pravi italijanski antifašisti z vami. 
Ni je sile, ki bi mogla ustaviti ljud­
stvo na poti napredka.«

Italijanski garibaldinec iz Izole je 
zagotovil, da nadaljujejo vsi itali­
janski tovariši, ki so se skupno z 
Jugoslovani borili proti fašizma, bor­
bo za dokončno priključitev Julijske 
krajine in Tista k Jugoslaviji.

Na koncu je bila sprejeta z veli­
kim odobravanjem resolucija, name­
njena mednarodni komisiji za dolo­
čanje etnografske meje med Jugosla­
vijo in Kalijo.

S to manifestacijo je pokazal tudi 
Kaper, k j gr skuša italijanska reakcija 
z vsemi sredstvi ohraniti svoje polo­
žaje in izzvati incidente med prebi­
valstvom ter ljudsko oblastjo in Ju­
goslovansko armado, da stoji na 
strani istrskega ljudstva v borbi za 
njegove pravice in za priključitev k 
FLRJ. Manifestacija v Kopru je 
jasen dokaz pripravljenosti istrskega 
ljudstva boriti se za Jugoslavijo in za 
cilje, za katere je dala ogromne 
žrtve v dobi fašizma in narodno osvo­
bodilne borbe.

T
Spomenica slovenskih duhovnikov 
llfske krajine mednarodni komisij!

iiaKor poroča »Primorski dnev­
nik,  so slovenski in hrvatski du­
hovni*. na Primorskem te dni se­
stavili ш poapisali spomenico z na- 
raenom, da jo izroče zavezniški ko- 

iisiji, s i  naj določi etnografsko me- 
j mea Jugoslavijo in Italijo. Dn­
evniki terjajo v spomenici, naj se 
sa Julijska krajina s Trstom pri- 
ijuči Jugoslaviji. Svojo zahtevo 

itemeijujejo zlasti z dvema dognja- 
jima. Predvsem je Italija dokaza- 
i. da ni bila sposobna pravično re­
ti manjšinskega vprašanja, razen 

?ga pa je Primorska nedeljiva eno- 
a, ki spada k svojemu zaledju. Za- 
o naj se vsa Primorska priključi 

Jugoslaviji, ki bo pravično rešila 
rašanje italijanske manjšine in 

aogočila blagostanje v deželi. 
Spomenica je kratka, a jedrnata 

in jasna ter se glasi:
»Slovenski in hrvatski duhovnik!

: a Primorskem izjavljamo ob pri- 
odu mednarodne zavezniške komi- 

sïjec
Duhovniki najprej ugotavljamo^ 

ia nas je malo, ker nas je Italija 
25 letih preganjanja in sistema- ; 

tičnih izgonov reducirala na mini-j 
inaino število.

V vseh štirih škofijah ni nobene 
župnije, k jer bi bili izključno itali­
janski verniki, pač pa je  ogromna 
večina župnij z izključno slovenskim 
prebivalstvom. Število župnij z ita­
lijansko večino je minimalno. Sto­
letna izkustva z Italijo  so dokazala, 
da Italijani niso sposobni rešiti 
m anjšinskega vprašanja v krščan­
skem smislu, ker so naravno nag­
njeni k  nasilnemu potujčevanju. 
Zato so izgubili pravico do nadalj­
njega upravljanja teh dežel.

Ugotavljamo nadalje, da je Pri­
m orska nedeljiva enota, da spadajo 
obrežni k raji k  zaledju in zaledje 
k obrežju. V sakršna delitev bi bila 
v vseh ozirih škodljiva.

Prim orska spada torej k  Jugo­
slaviji, ki v ustavi jamči italijanski 
manjšini avtonomne kulturne in na­
rodnostne pravice, s čimer bo od­
pravljen stoletni boj na tem ozem­
lju.

Če hoče komisija zagotoviti P ri­
morski mir in gospodarsko blago­
stanje, naj zunanjim ministrom 
predloži rešitev: Celokupna Prim or­
ska se priključi federativni Jugo­
slaviji!«

Velike demonstracije v Kobaridu 
proti kršitvi osnovnih ljudskih pravic

Dne 26. februarja so bile v Koba- 
r du velike demonstracije ljudstva 
•red sedežem okrajnega guvernerja 

zasedbene vojaške uprave. Množica je 
demonstrirala proti civilni policiji, v 
kateri so po večini bivši fašisti in 
kolaboracionisti in ki so jo zasedbene 
oblasti razporedile skoraj po vseh 
vaseh. Množica je zahtevala zaščito 
civilnega prebivalstva pred napadi 
fašističnih elementov v Breginjskem 
kotu ter demonstrirala proti vsiljeva­
nju italijanskega pouka v slovenskih

šolah in proti odpuščanju slovenskih 
antifašističnih učiteljev, posebno še, 
ker je zasedbena vojaška uprava v 
zadnjih dneh suspendirala učiteljico 
Pavlo Mislavič z Idrskega in dala 
aretirati učitelja Danila Rajca iz Bre- 
ginja, ki sta bila oba znana kot do­
sledna antifašista. Množica je mani­
festirala obenem za svobodo zboro­
vanja ki ga zasedbena policija ome­
juje s svojevoljnim določanjem časa 
za vsako zborovanje ali sestanek.

Demonstracije so se začele okoli

10. dopoldne, ko so se vsule množice 
iz vseh okoliških vasi v sprevodih v 
Kobarid. Vsaka vas je imela svoje za­
stave in transparente ter zahtevala 
vrnitev ljudskih pravic in protestira­
la proti vedno hujšemu preganjanju. 
Zasedbeno vojaštvo je zastrašilo vsa 
pota v Kobarid, da prepreči demon­
stracije. Vojaki so z nasajenimi ba­
joneti razganjali množico, ki se pa 
ni dala prestrašiti in je predrla vo­
jaški kordon. Ob tej priliki so vojaki 
začeli streljati in pretepati. Enemu 
izmed demonstrantov so prebodli ro­
ko z bajonetom. Ogorčenje množice se 
je stopnjevalo, ko se je pojavila ci­
vilna policija. Ljudstvo je zahtevalo 
njeno takojšnjo odstranitev. Po dol­
gem prerivanju z vojaško policijo so 
množice prodrle na Trg svobode in s 
zbrale pred sedežem ok ra j niega gu­
vernerja. Trg je bil poln demon­
strantov, ki so od guvernerja zahte­
vali obnovo osnovnih demokratičnih 
načel s strani zasedbenih oblasti in 
policije.

Demonstranti so izvolili de’egacijo, 
ki je odšla k gifremerju. Medtem ko 
je delegacija odšla k guvernerju, je 
tisočglava množica na trgu prepevala 
partizanske in narodne pesmi, vzkli­

kala maršalu Titu in zahtevala pri­
ključitev Julijske krajine k Jugosla­
viji. Del demonstrantov je odšel 
pred župnišče ter demonstriral pro­
ti zločincu domobranskemu poročni­
ku kaplanu Pontarju. Ljudstvo je za­
htevalo, da naj se izroči sodišču, da 

! ga obsodi za izvršene zločine. Polici- 
j ja je z naperjenimi puškami zastra- 
! žila župnišče.
! Po končanem razgovoru z guver- 
: nerjem je član delegacije Franc Li- 
I čan pojasni! množici potek pogajanj z 
! guvernerjem ter dejal, da je guver- 
! n er izrazil mnenju, naj bi se otroci 
; v šolah v Julijski krajini učili tudi 
j talijanščine, predvsem v ornih kra­
jih slovenskega ozemlja, ki meji na 
italijansko. Množica je z ogorčenjem 
vzklikaha: »Ne. mi hočemo samo slo­
venske šole!« Glede dovoljenj za; zbo­
rovanja .je guverner izjavil, da so do­
voljena od 5. zjutraj do 22.30 po prej­
šnjem dovoljenju zasedbenih oblasti.

Ob koncu se je demonstracija raz­
vila v splošno ljudsko manifestacijo 

, za FLRJ. Manifestanti so prepevali 
1 partizanske in narodne pesmi po ko­
bariških ulicah in se končno mirno 
razšli.

Protifašistično zborovanje v Pazinu
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Pazin, 26 .felbr. V soboto je bilo v 
Narodnem domu v Pazinu zboro­
vanje, ki se ga je udeležilo veliko 
število prebivalcev. Na zborovanju je 
govoril Josip Sestan. predsednik Slo­
vensko italijanske protifašistične a- 
nije za Istro, in acer o boju proti 
fašizmu v pretefđooti in v zadnji voj­
ni, pri čemeč je poudaril, da so se 
udeležili tega boja tudj Italijani iz 
Istre, ki se toferait niso pustili za­
peljati s šovinističnim sovraštvom 
proti Hrvatom. V borbi proti skupne­
mu sovražniku so dali svoja življenja 
poleg Hrvatov Vladimirja Gortana 
in Joafcima Rakovca tudi Italijani 
Budicin Riunendo, Negri in drugi 
Borili so se pod jugoslovansko za­
stavo za svobodo, ki jo danes uživa­
mo. Nato je govoril o potrebi čim 
večjega sodelovanja Hrvatov in Ita­
lijanov v Pazinu, ker bi Italijan, ki 
živijo v Hrvatskem morju, ne mogli 
živeti brez Hrvatov. Govoreč o ena­
kopravnosti je poudaril, da je lahko 
samo v FLRJ, nikakor pa ne v Italiji, 
Id je obljubljala svobodo že po prvi 
svetovni vojni. Ne verujemo nobe­
nim svečanim obljubam, ker imamo 
grenke izkušnje iz preteklosti, je 
dejal Sestan. Njegov govor so sprem­
ljali burni vzkliki bratstvu Italijanov 
in Hrvatov.

Nato je spregovoril Josip Ladinič, 
ki je omenil gospodarski razvoj Istre 
in poudaril, da se obeta Hrvatom in 
Italijanom boljše življenje le v FLRJ.

Po končanem zborovanju so ude­
leženci v sprevodu krenili v mesto. 
Pod svojimi zastavami s® vzklikali 
Jugoslaviji, maršalu Titu in priklju­
čitvi vse Julijske k:ajine k Titovi 
Jugoslaviji.

Izzivanja reakcionarjev  
v  T rstu

Trst, 28. februarja
Kakor poroča »Primorski dnev­

nik«, je civilna policija morala sno- 
či ponovno posredovati v ulici 20. 
septembra zaradi spopadov med na­
prednimi in reakcionarnimi mladin­
ci, ki izzivajo. Policija je prijela ter 
odpeljala na kamion tudi neko slo­
vensko dijakinjo. Ko je že stala na 
vozilu, so jo tovariši vzpodbujali, 
naj se tudi nadalje drži tako po­
gumno, češ, da bo kmalu zopet na 
svobodi. Ko je dijakinja odgovorila 
na to slovensko, ji je civilni policist 
v avtomobilu osorno ukazal: »Ne­
haj že enkrat s to slovenščino!« Ni
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Y  barkovljanskih vodah ribarijo slovenski ribiči že stoletja

pravično, dostavlja list, da morajo 
Slovenci po vseh zatrjevanjih s stra­
ni zaveznikov o enakopravnosti slo­
venskega jezika in po vsej krvi, ki 
jo je prelil za svojo svobodo slo­
venski narod, še vedno trpeti javno 
poniževanje svojega jezika in sicer 
s strani one policije, ki so jo po­
stavili zavenziiki, s katerimi so se 
skupaj borilk

„II L avoratore44 opozarja 
zasedbene ob lasti 

na fa šističn e  grožnje
Trst, 26. februarja.

Pod naslovom »Vabilo, da pogle­
date resnici v oči« je objavil »Il La­
voratore« pismo, ki ga je tajnik nje­
govega uredništva Renato Rassi po­
slal polkovniku Robertsonu, ki na- 
domestuje guvernerja cone A Julij­
ske krajine. Pismo se glasi:

Gosp ad polkovnik! Znana Vam bo 
žalitev, povzročena našemu listu kol 
resničnemu glasniku delavskih mno­
žic pokrajine in glasilu stranke, ki 
je bila in ki je neizprosna sovražni­
ca fašizma, s strani neznancev z 
oskrunitvijo napisne deske nad na­
šim uredništvam, ki je bila prema­
zana s črno barvo Ko Vas o tem 
obveščamo, ne moremo opustiti pri­
like, da Vas ne bi opjzorili na 
stvar, o kateri je »II Lavoratore« že 
večkrat pisal, namreč na bivanje 
številnih pristnih fašistov raznih na­
rodnosti v Trstu. Zahrbtnost teh 
ostankav poraženega sistema je na­
menjena predvsem ustanovam, ki so 
nastale med osvobodilno vojno, in 
mislimo, da je zasedbena vojaška 
uprava vse do danes ni upoštevala v 
vsej njeni resnosti. Sprejmite, go­
spod polkovnik, te naše vrstice kot 
opomin prijateljskih oseb, kajti kot 
take se smatramo zaradi prispevka, 
ki smo ga dali v partizanski vojni za 
isto zmago. Zato Vas vabimo, da iz­
vedete vse one ukrepe, ki bodo edi­
no mogli zaščititi naše ljudstvo preč 
novo grožnjo fašizma. '

S ta v k a  g o rišk eg a  d e la v s tv a
T r st , 27. februarja-

Zaradi zavlačevanja že začetih po. 
gajanj za ureditev delavskih mezd 
so delavci tovarne cementa v Anho­
vem, tovarne SAFOG, tekstilne pre­
dilnice v Podgori, tvrdko Princi in 
tvrdke Ribi ter raznih drugih go- 
riških podjetij v ponedeljek 25. tega 
meseca zjutraj pol ure stavkali. De­
lavstvo je pol ure popolnoma preki­
nilo delo in izglasovalo resolucijo, 
namenjeno uradu za delo in ravna- 
tejstvom podjetij. Vzorna solidarnost 
in strnjenost delavstva v tej protest­
ni stavki pričata, da je postalo vpra­
šanje plač najbolj pereča zadeva go­
riškega delavstva, katere ureditev 
zahteva največjo pozornost odgovor­
nih oblasti, če hočejo napraviti ko­
nec nevzdržnemu stanju.

F u rlan ! m a n ife s tira jo  za  
ita lija n sk o -s lo v en sk o  b ra ts tv o

Dne 24. februarja so v vasi Casseg- 
liano slavnostno odprli krajevni se­
dež Slovansk o-itaii janske antifaši­
stične unije. Ob tej priliki so pred­
stavniki okrajnega odbora SIATI 
zbrani množici opisali borbo demo­
kratičnega italijanskega ljudstva ш 
strani jugoslovanskih narodov. V 
dvorani in na poslopju sta bili raz- 
obešeni jugoslovanska in italijanska 
zastava s peterokrako zvezdo. Mno­
žica je izražala svoja čustva s pre­
pevanjem partizanskih pesmi, vzkli­
kanjem maršalu Titu. Jugoslaviji ir 
itaütorasko-sloven'kemu bratstvu.

VEČJA PROIZVODNJA, 
BOLJŠE ŽIVLJENJE!

Združena slovenska društva 
v New Yorku

so  p o s la la  p re d se d n ik u  v lad e  L ju d sk e  re p u b lik e  S lo v en ije  
B o risu  K id riču  n a s le d n je  p ism o :

New York, 3. januarja 1946.
Dragi tovariš Kidrič!
Delegati Združenih slovenskih dru­

štev velikega New Yorka so na 
svoji decembrski seji sklenili, da na­
slovimo na Vas pozdrave in čestit­
ke spričo velikega uspeha, ki ga je 
zaznamovala pri volitvah v Ustavo­
dajno skupščino v Sloveniji in Ju­
goslaviji ljudska volja, to pot prvič 
zares svobodno izražena.

Zavedajoč se velikega in junaške­
ga napora slovenskega naroda v 
borbi za osvobojenje, se posebno ra­
dujemo s svojimi brati in sestrami 
v rodni domovini, ker je narod s 
svojo herojsko borbo dosegel to, da 
je danes Slovenija del nove, federa­
tivne in demokratične republike 
Jugoslavije. S tem je po dolgih le­
tih izpolnjena obenem tudi sanja

vseh onih naših izseljencev v Ame­
riki, ki so že med prvo svetovno 
vojno vneto delovali za uresničenje 
ideje svobodne združene Slovenije v 
okviru federativne republike Jugo­
slavije.

Izražajoč še željo, da bi skoro pri­
šel pod domači krov ves naš narod 
od Korotana do Jadrana, Vas pri­
srčno pozdravljamo in želimo Vam 
in novi slovenski vladi, ki ji nače- 
lujete, najboljše uspehe v prid in 
korist naroda, ki je pri nepozabnih 
novembrskih volitvah pokazal, da v 
njem še vedno živi duh Gosposvet­
skega polja.

Naj živi svobodna Slovenija in de­
mokratična federativna Jugoslavija!

Josip Zavertnik, 1. r., predsednik;
Ana P. Krasna L r., tajnica.

Sporoči« jugoslovansk ih  izseljen cev  v  A vstra liji 
Trumanu« S talinu  in  A ttleeju

Beograd. 27. febr. Zveza jugo­
slovanskih izseljencev v Avstraliji 
je s konference v Sydneyu poslala 
predsedniku Združenih ameriških 
držav Trumanu, generalisimu Stalina 
in predsedniku vlade Velike Brita­
nije Attleeju resolucijo, v kateri 
zahtevajo, naj se Julijska krajina s 
Tit lom priključi k Federativni ljud­
ski republiki Jugoslaviji, Med dru­
gim pravi;

»Konferenca Zveze jugoslovanskih 
izseljencev v Avstraliji je sprejela 
na znanje odlok konference mini­
strov za zunanje zadeve ZSSR, Zdru­
ženih ameriških držav in Velike Bri­
tanije, ki je bile nedavno v Medivi 
in ki je odločila, da se bodo mirovna 
pogajanja z Italijo skoraj pričela

Zanima nas usoda lj utiriva v Istri

in Primorski, zato vam s tega se­
stanka pošiljamo resolucijo, ki naj 
vam poroča o razpoloženju jugoslo­
vanskih izseljencev v Avst;atiji, med 
katerimi jih je mnogo iz prizadetih 
krajev. Mislimo, da pripadajo Istra 
in Slovenilo Primerie s Trstom po 
narodnosti, zemljepiino in gospo­
darsko k Jugoslaviji ter da je bila 
velika krivica, ker so bili ti kraji 
prej odt.gani cd Jugoslavije, Sedaj 
po tej osvobodilni vojni, v kateri so 
narodi Jugoslavije igrali tako slavno 
vlogo na strani Združenih narodov, 
je treba to krivico na vsak način po­
praviti. Podpiramo zahteve Federa­
tivne ljudi ke republike Jugoslavije, 
ki so upravičene, in nujno prosimo, 
da se tem zahtevam ugodi p.i mirov­
nih pogajanjih z Italijo.«

Jugoslo vanski delegat na švicarskem  s in d ik a t i»  
kongresu je obžaloval, ker daje sv isa  zatočišče  

jugoslovanskim  fa šisto m
Curih, 27. febr. Dne 22. in 23. fe­

bruarja je bil v Curihu izredni kon­
gres švicarske sindikalne zveze, na 
katerem se je zbralo nad 300 dele­
gatov iz Švice in inozemski gosti. 
Na kongresu je bilo izglasovanih 
mnogo zahtev za zboljšanje social­
nih pogojev delavstva. Sprejet je bil 
sklep o vstopu v svetovno sindikalno 
organizacijo. Soglasno so sprejeli re­
solucijo, v kateri protestirajo proti 
terorju v Francovi Španiji in izra­
žajo simpatije španskim sindikatom 
in republikancem.

Jugoslovanski delegat na kongresu 
Lazar Plavšič je bil prisrčno po­
zdravljen. Predsednik Bratschi je 
dejal, da mu je y posebno čast, ker 
more pozdraviti predstavnika drža­
ve, ki se je v prvih vrstah borila 
proti fašizmu.

Plavšič je govoril o položaju de­
lavskega razreda v stari Jugoslaviji, 
o veličastni narodno osvobodilni bor­
bi, v kateri je nastala Federativna 
ljudska republika Jugoslavija in sko­
vala nerazdružljivo sindikalno in po­
litično enotnost delavcev. Posebno je

naglasil vlogo Komunistične partije 
Jugoslavije in maršala Tita.

Ko je govoril o današnjih nalogah 
delavstva Jugoslavije, je Plavšič po­
udaril, da je najvažnejša r. ga-de­
lavstva Jugoslavije danes uvig go­
spodarstva in ohranitev pridobitev 
narodno osvobodilnega boja. Plavšič 
je izrazil svoje obžalovanje, ker do­
bivajo v Švici zatočišče jugoslovan­
ski fašisti, ki so sovražniki ne samo 
delavnega ljudstva Jugoslavije, am­
pak tudi švicarskega ljudstva in 
mednarodnega miru ter demokracije. 
Jugoslovanski delegat je v svojem 
govoru tudi poudaril pravico Jugo­
slavije do Trsta.

Njegov govor so navzoči večkrat 
prekinil s ploskanjem in odobrava­
njem.

Francoski delegat Leon Jouheaux 
je poudaril, da so v tej vojni nastale 
mlade republike, v katerih je prišla 
ljudska volja do izraza. Izrazil je že­
ljo, da bi nove republike upravičile 
upanja, in je dodal, da bodo uživale 
pomoč svetovne sindikalne federa­
cije.

Dokumenti o nameravanem
iztrebljenju koroških Slovencev

Celovec, 26. februarja'.
Razna v nacističnih arhivih na Ko­

roškem zaplenjeni dokumenti doka­
zujejo, da so vojni zločitec Maier- 
Kaibitsch in njegovi pomagači v Hei- 
matbundu takoj po priključitvi Av­
strije k Nemčiji izdelali načrte za po­
polno iztrebljenje koroških Slovencev.

V dopisu okrožnega posle vodečega 
vodje nacistične stranke za okrožje 
Celovec z dne 21. avgusta 1939 opr. 
štev. B II-G-Ba vodji krajevne naci­
stične organizacije v Radišah Her­
manu Ruttnigu je obrazložen posto­
pek ki naj se takoj uvede za ostrani- 
tev slovenske inteligence im duhov­
ščine ter sta posebej imenovana Jer­
nej Lampihler in Jank, katera je tre­
ba takoj odstraniti iz Koroške. Zna­
čilen je odstavek tega dopisa, ki opo­
zarja na sporazum med gauleiterjem 
in škofijskim ordinariatom v Celov­
cu, Po tem* sporazumu nacistična

stranka ne sme naravnost pri ordi­
nariatu zahtevati izgpm slovenske 
duhovščine na Koroškem, marveč 
mora to storiti s posredovanjem ge­
stapa.

V drugem dokumentu z dne 10. ju­
lija 19Í0. opr. štev. B III. Ko-H 
okrožnega vodstva nacistične stranke 
za celovško okrožje, poslanem krajev­
nemu vodji NSDAP za Radiše in pod­
pisanem od okrožnega propagandne­
ga vodje Kocha, se zahteva pospešen 
zaključek o poizvedbah slovenskih 
družin, ki jih je treba nasilno pre­
gnati iz Koroške. Dokument je 
opremljen z oznako »strogo zaupno«.

Za današnje razmere na Koroškem 
je zelo značilno, da so vsi bivši na­
cisti, ki so sodelovali pri tem zločin­
skem delu zoper koroške Slovence, 
ostali v svojh službah in so sedanji 
deželni vladi zopet dobrodošli pri iz­
vajanju protislovenske politike.

A m erišk o  m in is trs tv o  
o  in c id e n tu  z  n ac is tičn im i d o ­
k u m e n ti n a  Č ešk o slo v ašk em
Washington, 26. febr. (Tass) Ame­

riško m in j ;trst vo za zunanje zadeve 
je objavilo poročilo o čim prejšnji vr­
nitvi nacističnih dokememtov, ki jih 
je odnesel oddelek ameriške vojske 
iz Češkoslovaške. Dne 1L februarja 
leta 1946., je rečeno v poročilu, je od­
nesel oddelek ameriške vojske, ki je 
bil v sestavu ameriške zasedbene 
vojske v N«nčiji, nekaj dokumentov, 
ki so jih odkrili na hribovitem pod­
ročju južno od Drage, iz Češkorio- 

na ameriško zasedbeno pod­

ročje v Nemčiji. Oddelek je iskal te 
dokumente, ker je bilo znano, da je 
bilo mogoče razsvetliti na temelju 
teh defcomentov predvojne načrte 
Hitlerja in podatke o vodstvu vojne 
s Strani nacistične Nemčije. Čeprav 
je stopil oddelek ameriške vojske na 
ozemlje Češkoslovaške z dovoljenjem 
pristojnega češkoslovaškega oficirja 
za zvezo, vendar ni smel dovoljenja 
češkoslovaške vlade, kj je proti ta­
kemu ravnanju prote it riala. VI" da 
Združenih držav Amerike je iz a ila 
predsedniku Benešu svoje glob ko 

! obžalovanje v zvezi z incidenti, do 
1 katerih je prišlo, in izdalo ukaz, naj 
se ti dokumenti vrnejo češkoslovaški 
vladi



gorčenja zaradi usmrtitve 
španskih patriotov

V elik o  protestno zborovanje v  Parizu
Pariz, 27. febr. Ogromna množica 

Parižanov je na velikem zborovanju 
v zimskem stadionu protestirala proti 
ustrelitvi španskih republikancev in 
zahtevala pref.nnitev s Francom. Zbo­
rovanje je vodil Louis Saillant, gene­
ralni sekretar Svetovne sindikalne 
federacije. Poleg njega so bili Dolo­
res Ibárruri, La Pasionaria, Alvarez 
dei Vajo, mnogi španski poslanci, 
francoski minister za bivše ujetnike 
in deportirance Casanova in mnoge 
druge znane osebnosti.

Ko je Louis Saillant sporočil sklep, 
ki ga je danes sprejela francoska 
vlada, je izrazil upanje, da bosta 
tudi veliki zveznici Združene države 
Amerike in Velika Britanija sprejeli 
podobne sklepe.

V imenu Mednarodne demokratične 
federacije žen je Françoise Leclerc 
pozvala Francozinje, naj storijo, kar 
je v njihovih močeh, da bi preprečile 
izvršitev smrtne kazni treh dbcojenih 
španskih žen.

Jacques Kayser je govoril v ime­
nu radikalno socialistične stranke. 
»Niti za Francijo niti za Španijo«, je 
dejal Kayser. »ne bo mira in upanja, 
dokler bo na oblasti diktator.«

Henaff, sekretar sindikatov pari­
škega področja, je sporočil pozdrav 
francoskih delavcev španskemu ljud­
stvu, ki je »znalo ob pravem času 
prijeti za orožje za obrambo svobode 
proti fašizmu«, in španskim republi­
kancem, ki jih je 80.000 in so v bojni 
črti.

Rogee Henaff je napadel politiko 
nevmešsvanja, ki so jo vodili od leta 
1937. Izrazil je zadovoljstvo nad skle­
pom vlade, da se zapre meja ob 
Španiji. Nato je zahteval smrtno ka­
zen za frsncoske izdajalce, ki so ce 
zatekli v Španijo, in zahteval, naj se 
popolnoma zapre syhozenma m po­
morska meja, prekinejo politični in 
diplomatski odnosi s Francom in za­
prejo vsi frankovski uradi v Franciji. 
Govornik je končal svoj govor s po­
zivom delavcem sveta, naj podprejo 
vlade, ki bodo sprejele sklepe proti 
Francovemu režimu.

Ko je izrekel priznanje Garcii in 
njegovim tovarišem, je Robert Ver­
di or zahteval v imenu socialistične 
stranke Francije popolno prekinitev 
s Francem in dodal, da »obstoj Fran­
covega režima anečašča osvobojeno 
Evropo.«

V imenu Komunistične partije 
Francije je govoril Jacques Dueles, ki 
se je zahvalil vladi za sprejete sklepe 
in sporočil, da ;o bili pri ameriški in 
angleški vladi podivzeiti koraki za 
istočasno prekinitev s Francom. »To. 
kar je potrebno Španiji,« je izjavil 
Duelos, »ni kralj, ampak republika. 
Tam kakor tudi tukaj ni republike 
brez komunistov. Zato upam. da bo 
Girai kmalu razširil svojo vlado.« 
Nato je Duelos dejal, da je zadnja 
Francova nada v tem, da bi postali 
zavezniki neenotni s pomočjo proti- 
sovjetizma in protikomunizma. »To­
da Sovjetska zveza je tu in mi smo 
prepričani, da nam bp z Združenimi 
državami in Veliko Britanijo uf pelo 
zadušiti frankizem,« je dejal Duelos, 
ki je pozval k budnosti pri izvrše­
vanju vladnih sklepov.

Na kcncu zborovanja so navzoči 
vzklikali »Franco na morišče«.

vlado v barbi za epoštovanje varno- Franclja tako drago. Tl ostanki bi 
sti naših meja in dostojanstva naše lahko zopet oživeli in se ojačili, če 
države, katere slavni vojaki se pobi- bi ostale velesile ravnodušne do zlo-
jajo. Hitler je propadel. Prenehati 
moramo z vzdrževanjem normalnih 
diplomatskih odnosa jev s tiranom, ki 
hoče maščevati Hitlerja in teži za 
tem, _ da ga zopet oživi proti nam. 
Prekinimo odnošaje s Frankom!«

D o lo re s  Ib á rru r i  
B id au ltu , B y rn esu  in  B ev inu
Pariz. 22. febr. Dolores Ibárruri — 

La Passionaria — je poslala Bida- 
ultj. Bevinu in By:na:u naslednjo 
spomenico:

Kot podpredsednik španrfcega re­
publikanskega parlamenta se obra­
čam na Vašo eksecelenco, da Vas 
dovesti, da je Franko dal usmrtiti 
deset španskih antifašistov, med nji­
mi tudi podpolkovnika Cristina Gar­
cio, ki se je boril v vrstah Združenih 
narodov kot pripadnik francoskega 
odpornega gibanja Franco je pričel 
z vrsto nasilnih ukrepov proti are­
tiranim antifašistom. V zadnjem 
tednu so v Španiji ustrelili mnogo 
ljudi. Stotinam antifašistom preti 
smrt. Med njimi so tudi Santiago 
Alvarez, Sebastian Zapirain in Ra­
mm Via. Pro:im Vas, da uporabite 
ves svoj vpliv, da bi krvniki v Špa­
niji še nadalje ne ubijali demokra­
tičnih borcev.

F ra n c o sk a  G e n e ra ln a  k o n fe ­
d e ra c ija  d e la  za  p re k in ite v  
o d n o so v  s F ran c o v o  v lad o
Pariz 27. febr. (Tass) Urad fran­

coske Generalne konfederacije dela, 
ki se je sestal, zahteva znova od 
francoske vlade takojšnjo prekinitev 
vseh odnosov s Francom.

O d lo č n o s t f ra n c o sk ih  
ž e le zn iča rjev

Pariz 27. febr. Ob prekinitvi pro­
meta med Francijo in Španijo je po­
litični urednik AFP Maurice Fabry 
napisal: »železničarji iz obmejnih
pokrajin so se pokazali zelo odločne 
in so objavili prekinitev prometa s 
Pirenejskim polotokom. V tem po­
gledu so bili bolj energični kakor 
takrat, ko so zahtevali zvišanje svo­
jih nizkih mezd. V Toulusu je bilo 
ogromno zborovanje, kakršnega ne

čina, kakršen je bil izvršen v Barce­
loni.

Minili so časi organiziranih zloči­
nov v državi. Ni mogoče vzpostaviti 
pravice in miru, če Hitlerjevi pristaši 
ne bodo kaznovani.

O g o rč en e  d e m o n s tra c ije  
v  B ru s lju  p ro t i  F ran c o v em u  

rež im u
Bruselj 28. febr. Visokošolci bru­

seljskega vseučilišča so priredili ve­
like demonstracije kot protest proti 
usmrtitvi španskih republikancev.

V poročilu je rečeno, da so pokli­
cali 300 stražnikov za zaščito špan­
skega veleposlaništva v Bruslju. V 
spopadu je bilo ranjenih več ljudi.

Z g o lj b e se d e  n e  b o d o  p ris ilile  
F ran c a , d a  b i o d s to p il

London 27. febr. »Manchster Gu­
ardian« piše v zvezi s smrtno ob­
sodbo španskih borcev za svobodo:

Ogorčenje, ki ga občuti francoski 
narod zaradi smrtne obsodbe Gar­
cia in njegovih tovarišev, bo nale­
telo na razumevanje in sočustvova­
nje tudi v naši deželi. To pomeni 
izzivanje Francije in tudi enega iz­
med mnogih znakov, da v zadnjih 
tednih narašča Francova predrznost. 
Zgolj besede, čeprav izražajo sta­
lišče milijonov ljudi, ne bodo prisi­
lile Franca, da bi odstopil. Mac- 
Neilova izjava, da so pogajanja 
med Združenimi državami Amerike 
in Francije omejena na »običajno 
diplomatsko pot«, lahko Franca sa­
mo ohrabri.

List pravi nadalje, da govorijo 
tri ále o »skupni akciji«, potrebno 
pa bi bilo določiti način te akcije.

P ro te s t  če šk o s lo v a šk e  v lad e
Praga, 28. febr. Na seji, ki jo je 

imela 26. februarja češkoslovaška 
vlada, je soglasno in ogorčeno pro­
testirala proti usmrtitvi desetih de­
mokratičnih republikancev v Španiji, 
češkoslovaška vlada je ob tej priliki 
izrazila svojo solidarnost z junaškimi 
borci republikanske Španije in se je 
v imenu češkoslovaške republike 
pridružila vsem demokratičnim drža-

pomnijo v tem mestu in kakršnega vam, ki odločno zahtevajo, naj se fa-
še ni bilo za obrambo kakšnih ko­
lektivnih zahtev.«

Še en a  o b so d b a  v o ja šk eg a  
so d išča  v  Š p an iji 

Madrid, 27. febr. V Alcala de Je- 
nares je bilo obsojenih nad 40 oseb,
ki jih je vojaško sodišče obtožilo, da 
so skušale ustanoviti socialistično de­
lavko stranko Španije. Tlrije obto­
ženci so bili obsojeni qa 12 let ječe, 
trije na 10 let ječe, 3 na 6 let ječe, 
ostali obtoženci, med njimi tudi dve 
ženi pa na razne kazni od 6 mese­
cev do 4 let.

N i  m ogoče  z g ra d iti  m iru . 
če H itle r je v i  p r is ta š i  n e  b o d o  

k az n o v an i
Pariz, 28. febr. Pariški tisk se ob­

širno bavi z nujnim vprašanjem 
Franca in njegovega zločinskega de­
lovanja. Tako piše »Franc Tireur«, 
da bi zadostoval trojni podpis za od­
stranitev zadnjega madeža z obraza 
Evrope. Franco bi moral odstopiti, če 
bi se Anglija in Aonerika pridružili 
Franciji in bi izjavili, da ne dopu­
stita več njegove vlade. Potem ne bi 
bilo potrebno govoričenje, dokler bo 
to še trajalo.

»Humanité« poroča o množičnem 
zborovanju na zimskem dirkališču. 
Ob tej priliki piše Georges Cogniot: 
Vsa množica je mislila tako kakor 
Jacques Duelos, da je namreč treba 
iti po prvi vladini odločbi še dalje. 
Na Krimu in v Potsdamu je bilo 
določeno, da bodo uničeni vsi sledovi 
fašizma, ki ga je morala plačati

P ro te s t  G ira lo v e  v lad e
Parz, 28. febr. Girelava vlada, ki 

je v pregnanstvu, je izdala naslednje 
sporočilo, v katerem protestira za­
radi izvršitve smrtne obodtoe nad 
španskim borcem za svobodo Cristi- 
nom Garcio in deveterico njegovih 
tovarišev; »Giralova vlada, obrača 
pozornost cviliziranega sveta in vlad 
Združenih narodov na nepojmljivo 
dejstvo, da njihove države še na­
dalje vzdržujejo odnošaje z vlado 
zločinskih tipov, katerih metode se 
ne razlikujejo od metod, ki so jih 
uporabljali v Mauthausenr in Bu- 
chenwaldu in je njih pravo mesto 
samo na zatožni klopi.

Upamo, da bo kri Garcie in nje­
govih tovarišev pomešana s krvjo 
milijonov mučenikov, padlih za svo­
bodo na koncu koncev odprla oči 
vsemu svetu in pokazala na nepoj­
mljivo nasprotje, ki se dogaja v so­
dobni zgodovini.

V a rn o s t  F ran c ije  z a h te v a  
p re k in ite v  o d n o so v  s F ran c o m

Pariz. 28. fetor. Georges Cogniot je 
napisal v uvodniku »Humanité«, da 
bo na velikem protestnem zboro­
vanju v zimskem dirkališču ves 
Paris izrazil voljo Francije in vseh 
svobodoljubnih narodov za prekini­
tev odnosa jev s Francovo vlado. Pa­
riz bo idrezal čast epanimi hrabrim 
boicem iz vrst našega odpornega gi­
banja, ki so padli pod udarci Franca. 
Vsi bojevniki Združenih narodov 
bodo uvideli, kakšno politično ne­
varnost in kakšno preziranje njihovih 
žrtev in njihove zmage pomeni umor 
vojakov, ki so bili njihovi tovariši, 
in to 10 mesecev po padci Berlina. 
Nacionalna potreba Francije in nje­
na varnost zahtevata, uničenje og­
njišča faš' t  čne prop«garl de antide- 
moltn f ’& e delavnosti ш napadalnih 
teženj .Ce napravi Faeeija pričako­
vano in potrebno gesto, se ji bo pri­
ključite vsa demokratična javnost.

šistični teror v Evropi konča in naj 
se španski diktator Franco, kakor vsi 
njegovi pomagalci nemudoma pozo­
vejo na odgovornost za zločine, ki 
so jih zagrešili skupno z nemškimi 
in italijanskimi fašisti.

T u d i  v  B raz iliji  
z a h te v a jo  p re k in ite v  o d n o so v  

s F ra n c o m
Rio de Janeiro 27. febr. (Tass) V 

Rio de Jameiru je bilo veliko proti­
fašistično zborovanje, na katerem 
so izrazili udeleženci svoje zadovolj­
stvo, ker vlada ni hotela sprejeti 
španskega veleposlanika fašista Edu- 
arda Aunosa. Vsi govorniki so za­
htevali prekinitev vseh odnosov s 
Francom. Na zborovanju so govo­
rili Hildenbrando O rta  Baros, Ro­
berto Zisson, predsednik društva 
prijateljev Španije Miaz Ferao, pred­
sednik odibora portugalskih protifa- 
šistov v Braziliji Bartlet, predsednik 
komisije za pomoč španskim emi­
grantom in bivši senator Abel Zer- 
mont-

Poleg А М е ш н е  vojske v  Ita liji je v  Londonu  
m očen aparat poljsk ih  fa šisto v

London 27. febr. »Daily Worker« 
je priobčil članek o britanski zu­
nanji politiki V članku je med dru­
gim rečeno, da obstaja razen An- 
dersove armade v Italiji ogromen 
aparat poljskih fašistov v Londonu. 
List piše:

»Medtem ko trdi britanska vlada 
v Londonu, da skuša z vsemi močmi 
pregovoriti poljske vojake, naj se 
vrnejo v svojo domovino, finansira 
istočasno propagando, ki ima popol­
noma nasproten cilj.« članek trdi, 
da se je le majhno število vojakov 
iz Andersove armade borilo na straš­
ni zaveznikov in da se jih je mno­
go borilo na strani sovražnika.

»Dejstvo je,« pravi dalje, »da je 
v Andersovi armadi mnogo ljudi, 
ki so jih ujele čete maršala Mont-

gomeryja pri El Alameinu.« Pisec 
navaja številne poljske organizaci­
je v Britaniji in pravi, da obstaja 
tudi podkomite za poljsko podtal 
no armado.

Sodelavec lista »Daily Worker« 
vprašuje v članku: »Ko je Be vin 
izjavil, da temeljijo obtožbe proti 
poljskim silam v Italiji samo na go­
voricah, ali je vedel o pisanju polj­
skega emigrantskega tiska v Lon­
donu, ki vodi že tedne in tedne 
propagando proti vrnitvi poljskih 
čet v domovino, z druge strani pa 
stalno imenuje fašistične organiza­
cije v Londonu »organizacije Polj­
ske republike«. Na koncu članka 
je rečeno, da v vrstah laburistične 
stranke vedno bolj kritizirajo vlad­
no zunanjo politiko.

P ro testi zaradi onem ogočanja m ladinskega  
kongresa v  T rstu

Trst, 20. februarja. 
Iz vseh krajev pasa A Julijske kra­

jine pošilja mladina zasedbeni obla­
sti protestna pisma proti oviranju 
sklicanja mladinskega kongresa v 
Trstu-

Mladina iz vasi Kred na Kobari­
škem pravi v  svojem pismu med 
drugim: »Mladina Julijske kraj,ine 
nima pravice svobodnega zborova­
nja. Naši zavezniki nam nočejo dati 
na razpolago dvorane v Trstu, ki 
pa so jo dali »Fronti za svobodno 
Julijsko krajino«, povsem pali tieni 
organizaciji. Zavezniški vojaki bi bili 
lahko eno nedeljo brez plesa ter 
dali dvorano na razpolaga antifaši­
stični mladini, ki se je borila na nji­
hovi strani.«

Mladina iz Steverjana v Brdih 
vprašuje: Zakaj ne dobimo na raz­
polago nobene dvorane? Ali se nis­
mo barih štiri leta skupno z vami, 
ali si nismo pomagali drug druge­
mu? Zakaj si ne bi pomagali tudi 
danes? Postali ste nekam^ mrzli do 
nas. morda zato. ker nočemo biti 
priključeni Italiji? Zavedajte se, da 
bi bili tisti, ki bi nas ponavno pri-

Edina resnična množična organizacij koroških sloven* 
skih kmetov, delavcev, obrtnikov, duhovnikov In mesca*

nov je Osvobodilna fronta
Ust »Oesterreichische Volksstim­

me«, glavno glasilo avstrijske Komu­
nistične partije, ki izhaja na Dunaju, 
je 10. februarja objavil poročilo svo­
jega posebnega poročevalca iz Koro­
ške pod naslovom «Koroška danes«. 
V članku opisuje današnji položaj ko­
roških Slovencev. Med drugim pravi:

» . . .  Koroška sama ima še posebej 
obmejno zaporno področje. Na istem 
se razprostira predvsem slovensko 
ozemlje.

Težko je ugotoviti, kaj se na za­
pornem ozemlju dogaja. Za našega 
bivanja na Koroškem nismo dobili 
dovoljenja za potovanje na to področ­
je, toda govorili smo z mnogimi Av­
strijci in Slovenci z zapornega pod­
ročja in smo slišali mnogo pritožb.

Koroški Slovenci so pod Hitlerjem 
zelo mnogo pretrpeli. Klavec Sloven­
cev Rainer je po nalogu Hitlerja iz­
vajal načrtno politiko nasilnega po­
nemčevanja koroških Slovencev in iz­
trebljanja vseh, ki se tej politiki niso 
podredili Sklenili so ta del dežele 
popolnoma iztrebiti

Toda koroški Slovenci se niso pu­
stili brez odpora ponemčiti in izseliti. 
Roko v roki s svojimi brati v Jugo­
slaviji zbranimi v osvobodilni voj­
ski Tita, in skupaj z avstrijskimi 
kmeti, delavci in vojaki so začeli bor­
bo v partizanskih odredih proti Hit­
lerju. Mnogo strani o slavnih podvi­
gih in borbah so si koroški Sloven­
ci pisali v zgodovino osvobodilnega 
boja narodov proti Hitlerjevi tiraniji 

Toda s trpkimi občutki izjavljajo 
koroški Slovenci, da tudi danes ne 
spoštujejo njihovih pravic in da jih 
preganjajo. Razočarani 60, ker tako 
zvani »zlom« na Koroškem ni prine­
sel nobenega očiščenja državnega 
aparata in ker so dfovenski kmetje 
in delavci Koroške izročeni istim 
velenemškim-nacističnim uradnikom, 
istim nacističnim županom in nacisti­
čnim orožnikom, katere poznajo že iz 
dobe Hitlerjevega vladanja. Govorili 
smo s koroškimi Slovenci, ki so nam 
tožili, da njih materini jezik ni pri­
znan in v uradih ni dovoljen, da so 
Slovenci povsod izključeni, da se 
pouk slovenskih otrok v materinem 
jeziku sabotira, da so Slovenci izpo­
stavljeni neprestanim izzivanjem in 
napadom na Koroškem bivajočih šte­
vilnih jugoslovanskih fašistov in da 
se koroškim Slovencem odreka pra­
vica do lastne politične organizacije.

Od severa do juga je ves francoski ključih Italiji, zločinci, in da bi bili 
narod za ustavodajno skupščino in I med temi zločinci tudi vi-

Kobariška mladina je naglasila v 
svojem protestnem pismu, da je sa­
mo Kobarid žrtvoval za pravično re­
šitev vprašanja Julijske krajine 24 
mladih življen- Zato ta mladina ni 
zaslužila, da ji zavezniška uprava ne 
da na razpolago niti dvorane za njen 
kongres.

Mladina iz Brestja v Brdih je na­
glasila, da se čudi. zakaj so dvorane 
v Trstu na razpolago samo gotovim 
političnim organizacijam. Protestira 
proti temu. ker zaisedbena oblast an­
tifašistični mladini ne prizna nobe­
nih zaslug in pravic, medtem ko da­
je organizacijam, ki so se še do 
včeraj borile proti zaveznikom, vse 
mogoče olajšave

Podobno protestno pismo je posla­
la zasedbeni oblasti mladina iz bri­
ške vasi Kozana. Pismo je podpisa­
lo 57 mladincev in mladink. Mladin­
ci «e vasi Staro selo na Kobariškem 
so naglasili v svojem protestnem 
pismu med drugim: Antifašistični 
mladinci smo bili dovolj časa zati­
rani. V narodno osvobodilni borbi 
smo dali ogromne žrtve, zato zahte­
vamo svaje pravice, za katere smo 
se borili- Naša glavna pravica pa je 
in ostane priključitev Julijske kraji, 
ng s Trstom k  FLRJ.

V zadnjem času je povzročilo sicer 
veliko hrupa neko združenje, ki se 
imenuje »Zveza avstrijskih Slovenr 
cev«, in ki je našlo svoj odmev v du­
najskih krogih. Toda ta skupina pred­
stavlja edinole nekatere velenemško 
usmerjene uradnike koroške deželne 
vlade. Bila bi usodepolna pomota, 
udajati se v tem pogledu kakim utva­
ram. Resnična organizacija koroških 
Slovencev, množična organizacija 
slovenskih kmetov, obrtnikov, duhov­
nikov, delavcev in meščanov je Osvo­
bodilna fronta za Slovensko Koroško. 
Prav te pa oblast ne priznava. Zgo­
dilo se je že večkrat, da so zaupnike 
te organizacije koroške oblasti are­
tirale. Pred kratkim je bilo zboro­
vanje Osvobodilne fronte, na katerega 
je prišlo 130 uglednih zastopnikov 
koroških Slovencev. V spomenici, na­
slovljeni na zvezno vlado in na zvez­
ni svet na Dunaiju, se je zbor prito­
žil proti ravnanju s koroškimi Sloven­
ci. Zahteval je, naj dobijo koroški 
Slovenci, dokler ne bo koroško vpra­
šanje končno veljavno rešeno na mi­
rovni konferenci, popolno svobodo 
političnega, kulturnega in gospodar­
skega delovanja.

mestni župnik Bugelnig v Celovcu in 
ki je v številki z dne 20. januarja 
1946 napisan: »Danes živi okoli 3) 
milijonov Ukrajincev pod jarmom 
boljševičkih mogotcev«. List »Voks- 
wi-lle«, ki izhaja v Celovcu, prati k 
temu«, da so take fraze zgolj ponav­
ljanje znane Göbelsove propagande.^

K oroški partizan i
so zborovali

Vprašanje koroških Slovencev je 
mogoče rešiti samo v duhu spoštova­
nja samoodločbe narodov in prijatelj­
skega sporazuma z republiko Jugo­
slavijo. Toda od takega duha so vlad­
ni krogi na Koroškem zelo daleč. Na­
sprotno, pravic Slovencev ne spoštu­
jejo, nobeue prilike ne opustijo za 
žaljive napade proti sosedni Jugosla­
viji in poleg tega ustvarjajo nesoglas­
je s sosedno državo s tem, da- vzdr­
žujejo na koroških tleh jugoslovan­
ske fašiste.

V interesu Avstrije je, da ee te 
razmere končajo. Pridolaiti si mora­
mo zaupanje sveta. Ali si bomo to za­
upanje zopet pridobiti, je odvisno od 
naših notranje političnih razmer in 
naših odnosov do demokratičnih so­
sednih držav. Zato je resnična demo­
kratizacija in odstranitev vseh vele- 
nemških in nacističnih vplivov na 
Koroškem potrebna, zalo se morajo 
vse spletke jugoslovanskih fašistov 
na koroških tleh končati. Ne smemo 
dopustiti, da bi se naši odnosi do 
sosednih držav ovirati. Ne sme se 
zgoditi, da bi Koroška postala v Av­
striji gnezdo nemirov.«

„D ruštvo p o iitiâ tih  in tern iran cev  in  obsojencev“
v  C elovcu . , v

Celovec, 24. februarja.
V Celovcu je  bil ustanovni sesta­

nek »Društva političnih interniran­
cev in  obsojencev Slovenske Koro­
ške«. Na sestanek je prišlo nad 50 
zastopnikov iz vseh delov Slovenske 
Koroške. Tov. Tone Jelen je poročal 
o položaju, v katerem so danes pre­
ganjanci iz dobe nacizma. Izjavil je, 
da ima društvo namen organizirati 

svojih vrstah vse internirance in 
obsojence, da bi v skupnosti lažje do­
segli cilje, za -katere so trpeti. Pred­
lagal je tadi, naj ee vsi člani društva 
prijavljajo tudi k Osvobodilni Tonti 
za Slovensko Koroško, ki zastopa za­
hteve vseh Koroških Slovencev.

Predlog so navzoči z navdušenjem
sprejeli

SefkretaT Pokrajinskega odbora OF 
za Slovensko Koroško Karel Prušnik 
je pokazal na trnjevo pot koroških 
Slovencev v preteklih desetletjih — 
Poudaril je, da jim je v tem trpljenju

bila misel na svobodo v oporo in da 
so za ta svoj ideai vedno zaetavili vse 
svoje sile. Prav ta misel jih tudi da­
nes siti, da žrtvujejo vse za cilj, za 
katerega so se borili. Najboljši po  ̂
rok za uresničenje zahtev koroških 
Slovencev je Osvobodilna fronta, ki 
jih je ' vodila v najtežjiiih dneh in ki 
-tudi danes neumorno dela zanje.

Po obširni debati eo prisotni izvo­
lili pripravljalni odbor društva. Pred­
sednik je tov. NSro Kamer, tajnik 
tov. Franci Haderlap, v odboru, pa 
so -tov. Jugova, Sluga Jože in Ogris.

Na predlog zborovalcev so bile po­
slane pozdravne brzojavke maršalu 
Titu, tov. Kardelju in britanski vo­
jaški vladi. Z velikim navdušenjem 
je bil sprejet predlog tov. Sluge, da 
se odpošlje pozdravna brzojavka ge­
neralis imu Stalinu.

Na kraju je bilo sklenjeno, da se 
skliče za 4, marec glavni občni zbor 
»Društva političnih internirancev in 
obsojencev Slovenske Koroške«.

U gotov itev  britanskega g lasila  v  C elovcu
Tednik »Koroška kronika«, ki ga 

izdajajo britanske zasedbene oblasti 
v Celovcu, je 22. februarja v članku 
»Pod lipo« ovrgel propagando vele- 
nfemških uradnikov, ki jih je poslala 
v »Zvezo Avstrijskih Slovencev« de­
želna vlada v Celovcu. V članku pra­
vi med drugim o koroških Slovencih 
in njihovih pritožbah:

»Če smo in če bomo še pokazali na 
kako svojo rano in težavo, imamo do 
tega pravico, ker smo morali dovolj 
dolgo molčati in trpeti pod nacisti­
čnim pritiskom, ki nas je hotel pre­
gnati z naše zemlje ati pa ponemčiti. 
Lahko si predstavljamo, da zastop­
niki angleških oblasti začudeno opa­
zujejo naše pritožbe in se pri tem 
seveda ne zavedajo, da je njihov na­
čin vladanja povsem drugačen kakor 
nemški. Кјет prevzamejo Angleži vr­
hovno oblast, se ne vmešavajo v -no­
tranje narodnostne, kulturne in ver­
ske zadeve. Zadovoljujejo se z vpli­
vom v gospodarstvu in politiki. Pri 
nas je položaj drugačen. Vedno je 
Nemce vabil jug. Zato nam ne sme 
nihče zameriti, če zahtevamo najprej 
dejanj, da bomo mogli verjeti vsem 
leipim besedam, ki so nam jih ob vo­
litvah govorile politične stranke, in 
vsem izjavam, ki so jih dajati deželni 
predstavniki

Velenemško usmerjeni člani urad­
ne »Zveze avstrijskih Slovencev« so v 
zadnjih mesecih neštetokrat izjavili, 
da hočejo mir v deželi, pri tem pa 
govoričili kakor Mayer Kaibitsch in 
njegov Heimatbund, da »samo mala 
šovinietičfa skupina« v deželi kali 
mir in dobro razumevanje med obe­
ma narodnostima.

K o ro šk i d u h o v n ik  
n a s p ro tn ik  s lo v en sk eg a  p o u k a

Tako je, so pritrjevati vaščani, ko 
so se razhajati. Kdaj bomo zopet do­
živeli slovenske napise po naših va­
seh in postajah, kdaj bodo naše obči­
ne zopet uradovale v slovenskem jezi­
ku? In še toliko tega jim je bilo na 
srcu, kar jih je bolelo. Če pa svoje 
bolečine povedo, razvpijejo, da kalijo 
mir v deželi. Seveda, če bi vse po­
trpeli in se pustili zbrisati z zemlje, 
pbtem bi bil že mir v deželi, toda mir 
kakršen je na pokopališčih. In zgo­
dovina bi jim napisala na grob: Iz­
dajalci. ki ste zatajili podedovano 
posest in jo niste obvarovali za svojo 
mladino«.

V slovenski župniji ŠL Tomaž pri 
Celovcu je za župnika neki Kebri 
Med vojno je oskrboval slovenske žu­
pnije na ozemlju Jugoslavije. Ker je 
užival zaupanje nacifašističn-ega reži­
ma, je bil kot propagator poslan v te 
župnije.

Učitelj na osnovni šoli v Št Tomažu 
sabotira redno odredbo novega šol­
skega zakona in noče uvesti sloven­
skega pouka v šoti. Podpira ga žup­
nik Keberl. Pred kratkim je imel 
šolski odbor v Št. Tomažu sejo, na 
kateri so razpravljati tudi o odredbi 
uvedbe slovenskega pouka na osnov­
ni šoli v ŠL Tomažu. Zastopnik soci­
alistov je zahteval, da je treba zakon 
o šolstvu izvajati in uvesti slovenski 
pouk. Župnik Keberl pa je temu na­
sprotoval in odgovoril: »Če se hočete 
učiti slovenščine, pojdite v Srbijo«.

Tudi sicer župnik Keberl ni zata­
jil svojih nacističnih nagnjenj. Ko 
mu je pred kratkim na poti iz Ce­
lovca proti domu domačin Kule pri­
povedoval, da je bil med vojno v 
Dvimsfcu in. videl, kako so Nemci pri­
peljali 8000 ujetih ruskih vojakov ter 
jim vzeli vso t-oplo obleko, nato pa 
jih zaprli v taborišče in jih pustili 
več dni brez vsake hrane, da je več 
kot polovica zaradi lakote im mraza 
pomrla, mu je župnik Keberl odgo­
voril: »Da teh ljudi ni nič škoda«. 
Taka izjava- dušnega pastirja je po­
polnoma v skladu s pisanjem nem­
škega cerkvenega lista, ki ga ureja

Celovec, 26. febr.
Pred dnevi so ве zbrali v Celovcu 

delegati partizanov in partizank iz 
vseh krajev slovenske Koroške. Pr­
vič po končani vojni so si segli par­
tizani zopet v roke in obuditi spomin 
na težko borbo za svobodo Koroške, 
za katero so dolga leta prenašali 
navečje napore. Nad 150 delegatov je 
na zborovanju naglasilo, da hočejo 
ohraniti živ spomin na minilo borbo, 
zavedajoč se, da njihova naloga še 
ni končana in da jih čakajo še na­
daljnji napori preden si bodo mogli 
svobodno podati roke z vsemi tovariši 
združene Slovenije v Titovi Jugosla­
viji.

Tov. Luka Sienčni-k je podal pre­
gled političnega položaja doma in po 
svetu in razložil pomen partizanske 
borbe za izid vojne, prav posebno 
pa za koroške Slovence. Tov. Kare! 
Prušnik je kot eden izmed prvih ko­
roških partizanov govoril o nalogah 
partizana v vojni in miru ter pouda­
ril, da koroški partizan ne bo poza­
bil, za kaj se je boril in kaj je tudi 
danes, ko se je lahko vrnil v mirri 
dom, dolžan svojemu narodu. Tudi v 
miru hoče biti vodnik svojega ljud­
stva na poti v lepšo bodočnost.

Sklenili so, da se združijo v orga­
nizacijo »Zvezo koroških partizanov-:, 
katere pomen je objasnil tov. Andr 
Plaijer. Biti hočejo tudi v politični 
borbi prvoboriteliji za pravice sloven­
skega naroda na Koroškem, da bo 
svet tudi po končani oboroženi borbi 
vedel da slovenski partizan na Ko­
roškem ne bo prej položil roke na­
vzkriž, preden ne doseže cilja, ki si 
ga je postavil.

V pripravljalni odbor »Zveze koro­
ških partizanov« so biti izvoljen - 
predsednik tov. dr. Luka Sienčni 
tajnik tov. Mirko Srienc, zastopnic: 
beljašk-ega okraja tov. Trupej, čelov 
škega tov. Urh Olipic, za Dolarlo vs 
tov. Butej in za Železno Kaplo tov 
KrištoL

Ž en e  v  M ilja h  z a h te v a jo  
z b o ljš a n je  p re h ra n e

Trst, 22. februarja
Prehrana delavskih družin v pasu 

A je danes težja kakor med voj 
no. Delavstvo je zaradi tega že ne­
štetokrat protestiralo in preko ljud­
ske oblasti predlagalo zasedbeni ob­
lasti, kako naj uredi vprašanje pre­
hrane. Žene delavcev so iz dneva v 
dan bolj zaskrbljene za prehrano svo­
jih otrok. Zato poizkušajo vedno zno 
va doseči pri zasedbeni obliasti povi­
šanje dnevnih obrokov hrane.

Včeraj so žene jz Milj predložile 
zasedbeni oblasti ponovno resolucijo 
s svojimi zahtevami. Pisale so takole: 
»Antifašisike iz Milj, ki smo se 20.
t. m. zbrale na plenarni seji in raz­
pravljale o prehrani, smo sklenile 
poslati zasedbeni oblasti v imenu vse. 
ga prebivalstva zahtevo, naj upošteva 
težko gospodarsko stanje, v katerem 
živimo. Dobro se zavedamo, da vsega 
ni mogoče storiti naenkrat, zato pa 
zahtevamo le to, naj se zviša obrok 
kruha. Obrok 200 g ne zadostuje. 
Brezsmiselno bi bilo, če bi nam od­
govorili, da ni mogče zvišati obroka 
kruha, kajti na črni borzi ga je do­
volj. To samo dokazuje, da imajo iz­
koriščevalci lačnih popolno svobodo, 
medtem ko oblast ne rupošteva žrtev 
in lakote, ki jo je prenašalo delovno 
ljudstvo v dolgoletni borbi za svoje 
pravice. V imenu žrtev in krvnega 
davka, ki ga je plačalo naše ljudstvo, 
zahtevamo, naj se to vprašanje reši 
in nas ne zavračate samo z obljuba­
mi«.

Pred kratkim so podobno resolu­
cijo predložile zasedbeni oblasti an­
tifašistične žene iz Staranzana v trži- 
škem okraju. Ker je ostalo samo pri 
obljubah, je krajevni odbor SIAU-ia 
organiziral posebno komisijo iz vrst 
kmetov, ki so zbrali 7 stotov moke 
in 30 stotov krompirja ter jo razdelfS 
med 440 najpotrebnejših družin. To 
dejanje je ponovno dokazalo poveza­
nost kmeta in delavca v borbi proti 
ostankom fašizma. Kmetje v Staran- 
zanu so priskočili na pomoč delav­
skim družinam, čeprav pridelek niti. 
zanje ne zadošča.

S o d n a  ra z p ra v a  p ro ti  
a m erišk e m u  v o jak u , k i je  

u m o ril d v a  p ro tifa š is ta
Gorica, 25. februarja. 

V soboto so zaključili pred voja­
škim sodiščem razpravo proti ameri­
škemu vojaku Carmeiu Santiago, ki 
je obtožen, da je umoril v Kanalu 
enega civilista, drugega pa napadel 
v morilnem namenu. Obtoženec je 
priznal, da je zahteval od Paravana 
in Laščaka, ki sta govorila sloven­
sko, naj govorita italijansko. Toži­
lec je vztrajal na tem, da je Santiago 
povzročil spor. Sodba bo objavljena, 
ko jo bo odobril poveljnik divizije, 
ki ji pripada morilec.
и т ,р м 1 п „ м ,г . к п в м м м

Soudeleženca pri Roattinetn begu 
je  uspelo pobegniti. Karabinjerju Qui- 
rinu Neriju, ki je pomagal pri begu 
generala Roatte, je uspelo pobegniti 
iz bolnišnice v Neaplju, kjer je bil 

1 zastražen.



STRAN 3

delovno nudstvo Jugoslavije
le zavihalo svoje rokave

Maršal Tito je poklical z no- 
foletno poslanico delovno ljud- 
tvo vse Jugoslavije, naj stori 
vj. da bo leto 1946. leto velikih 
¡mag v obnovi naše domovine. 
, prav tisto gorečnostjo, s kakr- 
nu sta ljudstvo in vojska v dobi 
,ajhujših vojnih preizkušenj hi- 
¿л k napadu in zmagi, ne me- 
icj se za ovire in žrtve, je de- 
vno ljudstvo Jugoslavije zdaj 
času obnove sledilo pozivu 

ojega ljubljenega maršala. De­
vili človek v vsej Jugoslaviji 
zavihal rokave in odločno po' 

rij el z gorečo vnemo povsod, 
.jr je treba ne samo obnoviti, 

kr je porušenega, marveč proiz- 
dnjo stopnjevati do predvoj- 

stanja in še čez. Naš delov- 
,'ovek hoče pomeriti svoje si- 
;n sposobnosti z vrstniki ne 

mo v istem podjetju, marveč 
varisi in podjetji v najrazlič- 

: -ih krajih Jugoslavije.
Tako se zdaj po vsej domovini

Z ZAVIHANIMI ROKAVI
Nikdar še se ni pri nas opravljalo 

¿fin s tolikim zaletom kakor od lan- 
skrza maja. Z zavihanimi rokavi, z 
j,;i Irecanimi krili se kosa moško in 
¡ ko, vse, kar je krepko in mlado, 
tèi bo prej. Kamor se ozreš, samo 
ï. »oljno in zadovoljno tekmovanje. 
Liknira poziva edinieo, šola šolo, to­
varna tovarno, rudnik rudnik, kramp 
nivTiico, lopato, motiko. Vsa naša zem- 
I;, ¡e v burnem zagonu, v pomlad­
ih : : kipenju. Ali se ne izkuša veja z 
•<<■■■. katera bo nastavila ve« cvetja, 
iif bo v jeseni bolj obložena s sad-
h.,.s V

io mi je znamenje, da je prinesla 
iv ira socialne misli med množico 
n o pojmovanje dela. Svoj čas mo­
rn a naloga, prekletstvo, ki se mu 
k  sij izogniti, tlaka v službi tujega 
i udarja, ki ti sesa kri iz žil in iz- 
I ia šoke iz mišic; danes prostovolj­
ca in radostno prevzeta dolžnost do 

. do svojcev, ki žive s teboj in 
y dejo za teboj, blagoslov tebi in 
i a hiši, tvojemu kraju in vsej do­
rn »vini.

Danes pomeni uspelo tekmovanje 
; alno delo, lepše življenje v bodoč-

¥  TEKMI GRADIMO DOMOVINO

in na vseh delovnih toriščih raz­
vija plemenito tekmovanje, ki 
daje delovnemu ljudstvu Jugo­
slavije od dne do dne vedno no’ 
va spričevala prav posebne do­
movinske ljubezni in požrtvoval­
nosti. Vodilni dnevniki Jugosla­
vije prinašajo dan na dan razve­
seljiva poročila o načrtih in uspe­
hih tekmovanj v posameznih 
podjetjih. V  Ljubljani pa smo 
še posebej dobili vestnik Mest­
nega odbora Osvobodilne fronte 
z naslovom »Tekmujmo«. Ta 
vestnik nam bo od številke do 
številke s stvarnimi podatki po­
ročil o uspehih tekmovanj v na­
ših krajih, o načrtih posameznih 
sindikatov in podružnic, pa tudi 
o tekmovalnih načrtih naših že­
na, mladine, kmetovalcev in de­
lovne inteligence. Kakor za po­
potnico na naporno, a veselja 
polno pot je v prvi številki na­
pisal uvodne besede naš pesnik 
Oton Ž u p a n č i č ,  ki pravi:

uosti in uglajeno in olajšano pot 
njim, ki so ti najdražji, ki so se rodi­
li iz tebe, ki prevzamejo za teboj 
sad tvojega truda, za katere bi se 
brez pomisleka vrgel vnovič in vno­
vič rade volje v ne vem kakšne te­
žave.

Takšno uspelo tekmovanje, takšno 
udarništvo pomeni svetlo, zračno in 
zdravo stanovanje s kopalnico, s sli­
kami na stenah, s čedno polico, če 
ne omaro zabavnih in poučnih knjig. 
Otroci, zaliti debeloglavci, godejo na 
vrtiču dobrovoljni kakor čmrlji. Tak­
šno uspelo tekmovanje pomeni kre­
pak oddih pri bokalu vina, in pomeni 
harmoniko in gosli in klavir, sedež 
v kinu in gledališču. In smeh od uše­
sa do ušesa, pesem iz polnega grla, 
iskro v očeh in pereti na petah. Da, 
tako delo pomeni prej ali slej srce, 
napolnjeno s toplino, glavo, razsvet­
ljeno z zdravimi mislimi, dušo, odpr­
to lepoti narave in umetnosti. Tako 
kosanje in njega uspeh pomeni srečo 
in zadovoljstvo vsem, ki so dobre vo­
lje, to se pravi veliki večini delovnega 
ljudstva! In za to gre, prav za to, da 
bodi velika, najvrednejša večina vse­
ga človeštva srečna.

Uspehi — pobuda ш nadaljnje delo

Minister za notranje zadeve 
.Rò tov. Zoran P o l i č  je v 
dniku vestnika «Tekmujmo»

/ rtal naslednje misli in ugoto-
> ;ve:

rvomajsko tekmovanje nam po- 
i no potrjuje velike spremembe, ki 

nastopile v naši državi po zmagi 
fodno-osvobodilnega gibanja. V 
iki borbi je zmagalo ljudstvo, 

i uiistvo si danes s hitro obnovo 
arja pogoje za nadaljnjo utrditev 

ie oblasti. Zato tekmuje, zato raz- 
' : vse svoje sposobnosti, zato se od- 
¡ i eduje ugodju in samo gradi. S 

no, s plemenitim stremljenjem po 
večjih uspehih se lahko gradi sa­
država, v kateri vlada ljudstvo. 

K i za požrtvovalnost, za predanost 
odločnost, kakršno kažejo v tekmi 

i -i delavci, naše žene in mladina, je 
¡ rebna posebna domovinska ljube- 
/i n. je potreben patriotizem, kakr- 
. ega so sposobne samo množice de- 
vnega ljudstva. Ta patriotizem ni 

: kaj novega, kar bi nastalo šele ÀW
1. -, ko obnavljamo svojo domovino. 
Zrastel je iz prvih borb naši parti-
2. d nov, iz vrst prvih naših aktivistov 
i:. v kratkem času zajel vso Jugosla- 
’ i.io. Duh novega patriotizma je pre­
pojil vse narode Jugoslavije in jih 
združil k skupnemu odporu proti

okupatorju. Tudi takrat smo tekmo­
vali. Tekmovali smo v borbi, v uspe­
hih na vojaškem in političnem polju, 
v stremljenju, da čim več doprinese­
nu) k utrditvi skupnosti naših naro­
dov, v prizadevanju, da naše narode 
rimprej rešimo strašnega trpljenja 
Itila je tiha, nenapovedana tekma, v 
kateri je vsak naših narodov dopri­
nesel težak in krvav delež. Plemenita 
tekma v borbi za skupni uspeh nas 
je povezala v nerazdružno skupnost 
Toda kakor smo drago plačali svo­
jo zmago, z borbo in delom ne sme­
mo prenehati. Zato gradimo, za to ob­
navljamo, za to tekmujemo v obnovi.

Danes govorimo o tekmi, danes si 
tekme napovedujemo. Napovedujemo 
si jih zato, ker delujemo na različnih 
poljih javnega udejstvovanja, ker si 
lahko panoge tekme izbiramo, in ker 
so mnogovrstne panoge, v katerih je 
treba udarniško zvišati uspeh. V pre­
teklosti je bila glavna nologa oboro­
žena borba in zato tudi tekma za čim 
večjimi uspehi v borbi. In kakor je 
prav oborožena borba spletla osnov­
ne vezi med našimi narodi, tako naj 
današnja tekma te vezi samo še kre­
pi. Slovenski kmet, srbski delavec, 
bosanski rudar in vsi drugi predstav­
niki vseh naših narodov hočejo utrdi­
ti svojo oblast, hočejo storiti vse, ko­

likor zmorejo s svojimi močmi, ker 
vedo, da s tem utrjujejo temelje no­
ve države, svoje države.

Ko postavljamo pogoje tekmovanja 
v industriji, kmetijstvu, gradnjah, 
prosveti, političnem in drugem delu, 
moramo imeti stalno pred očmi na­
men teh tekem. V nobenem primeru 
ne smejo postati tekme same sebi na­
men. V nobnem primeru biskumgbis 
men. Z izbiro panog in načinom dela 
pokažimo odločno voljo, da resnično 
obnavljamo, da brez ozira na svoje 
osebne koristi prispevamo k izboljša­
nju položaja naše skupnosti, naše 
nove, s krvjo obnovljene domovine 
delovnega človeka.

Ker morajo naše tekme služiti tu­
di utrditvi bratske povezanosti naših 
narodov, morajo biti resnično vse­
ljudske. Zato ne smejo sprejemati po­
goje za tekme in določati vrsto tek­
movanja samo forumi poedinih orga­
nizacij. Vse ljudstvo, vsi delavci po 
obratih, kmetje po vaseh, mladina v 
šolah, borci v brigadah morajo skup­
no razpravljati o tekmah, skupno 
sprejemati obveze, ker samo tako bo­

je napisal daljši članek tov. Ser­
gej Kraigher, ki pravi, da bo tek­
movanje preizkušnja in pregled, 
koliko je prešlo v sleherni utrip 
našega življenja spoznanje, da 
je danes oblast v rokah ljudstva, 
koliko smo prelomili s starim, 
hlapčevskim odnosom do dela. 
Tekmovanje bo mera naše za­
vestne discipline in požrtvovaT 
nosti. X

Kakor vsa naša domovina, sto­
ji tudi Ljubljana pred to preiz­
kušnjo. Svoj ponos in samoza­
vest mora odslej črpati v pre­
kajevanju ob naporih, ki jih 
terja ustvarjanje. Vnema, s ka­
tero so mladinske in sindikalne 
organizacije po tovarnah kakor 
ustanovah in za njimi tudi orga­
nizacije OF in množične organi­
zacije po terenu sprejele tekmo’ 
vanje kaže, da hoče Ljubljana z 
vsemi silami in poletom sodelo­
vati v tej bitki za uspešno izpol­
nitev obnove. Ostro pa si mora­
mo začrtati tiste naloge, ki jih 
moramo izpolniti, če hočemo, da 
bomo v delu za obnovo dosegli 
najboljše rezultate.

Predvsem moramo dvigniti 
vlogo sindikatov in njih pomen 
v tovarnah in ustanovah ter 
vključiti delavce in nameščence 
k aktivnemu in iniciativnemu so­
delovanju pri reševanju nalog 
tovarne ali ustanove. Vključiti 
jih tudi moramo v politično in 
kultumo-prosvetno delo na tere­
nu v svoji okolici ter v delo ljud­
skih oblasti.

Tudi v Ljubljani lahko skoraj 
v vseh tovarnah ugotovimo že v 
teku prvih tednov tekmovanja, 
dvig delovne discipline, precej’ 
šnjo štednjo pri materialu in po­
večano storilnost dela. Vendar 
so sindikati na množičnih usta­
novah še nerazgibani, čeprav ka­
žejo izkušnje iz drugih ustanov, 
da lahko postanejo žarišče stro­
kovnega in političnega izpopol­
njevanja kakor tudi žarišče bor­
be proti birokratizmu, nove or­
ganizacije dela in podobnega.

V mnogih tovarnah in ustano’ 
vah ni sodelovanja z mladinski­
mi odbori in ni pomoči mladini 
pri izvajanju njenih obvez. Do- 
čim so se žene s svojo delavno­
stjo in požrtvovalnostjo v Ljub­
ljani na terenu povsod uveljavi­
le, vidimo v tovarnah, da jih je 
prav malo v sindikalnih odborih 
in med zaupniki, čeprav v delu

uu res tudi vsi tekmovali. Priprave sa 
tekme in ves čas’ med tekmami mo­
ra biti tudi čas za živo diskusijo o 
pomenu tekem, o pomenu hitre, s 
tekmo dosežne obnove, o pomenu te­
kem na področju vseh naših repub­
lik, o vlogi žrtev in samopremago- 
vanju v preteklosti, o herojstvu na­
ših borcev partizanov, ki nam more­
jo biti vzorniki prav v sedanjih tek­
mah, o povezanosti in bratstvu naših 
narodov. Če bomo tako pojmovali 
tekme, če nam bodo tekme tako eko­
nomsko, kakor tudi politično sred­
stvo za utrditev ljudske oblasti, za 
utrditev skupnosti naših narodov, iz­
raz pravega patriotizma našega de­
lovnega človeka, potem smo lahko 
prepričani, da bomo dosegli z njimi 
novo veliko zmago, zmago na gospo­
darskem polju nad tistim sovražni­
kom, ki nam je povzročil v bližnji 
preteklosti toliko gorja.

Zato tekmujmo, tekmujmo v obno­
vi, v industriji, v gradnji, v rudni­
kih, v tovarnah, in šolali, v mestih in 
vaseh, na polju, v gozdu ali kjer koli, 
tekmujmo v izgradnji in utrditvi no­
ve države svobodnih narodov, tek­
mujmo z zavestjo, da s svojo požrtvo­
valnostjo dopolnjujemo veliko zma­
go nad oboroženim sovragom, tek- 

! niujmo z zavestjo, da s tekmo gradi­
jo svojo domovino samo narodi, kjer 
vlada ljudstvo.

prav nič ne zaostajajo. V mno­
gih podjetjih je še nezaupanje 
med delavci in nameščenci, kar 
je še vedno močna ovira za us­
pešno izvajanje načrta in za 
splošno razgibanost v podjetju. 
Prav v ognju tekmovalnega pole’ 
ta mora izginiti to nezaupanje, ki 
je dediščina preteklosti, saj se 
bo v tekmovanju najbolj preiz­
kusila in pokazala vrednost vsa­
kega delavca in nameščenca.

V Ljubljani je malo tovarn in 
malo industrijskega delavstva. 
Zato je naloga, da nadoknadimo 
to s tem boljšo organizacijo in 
primerno povezanostjo sindikal­
nih podružnic po četrtih ter s 
temeljitim političnim delom.

Načrt z ostro postavljenimi 
tekmovalnimi postavkami, načrt­
na organizacija in mobilizacija 
vseh sil za izvajanje načrta ter 
budno zasledovanje rezultatov 
in izpopolnjevanje v izkušnjah 
— to so osnovni pogoji, da bo­
mo tekmovanje ne samo izvedli, 
marveč da se bomo s tem tek­
movanjem v vsakem načinu dela 
in življenja naših organizacij ka' 
kor tudi .vsakega posameznika 
preobrazili in usposobili za hi­
trejše izpolnjevanje nadaljnjih 
nalog.

OBNOVITVENO Ш  KULTURNO
ŽIVLJENJE V RADGONSKEM 

OKOLIŠU
Za časa lamske fronte so zadnji faši­

stični ostanki bruhati izza radgonskih 
u ribo v granate na tukajšnje cestno 
križišče. Bile so to poslednje salve — 
oznanilo konca njihove tiranije in na­
šega suženjstva. Mnogo ije bilo podrtij, 
veliko ruševin. A mladi,na se je znašla 
in si zavihala rokave: odstranjene so 
bile ruševine, vas osnažena, zidovi po­
pravljeni, strehe prekrite. Iz dela in 
znoja so rastle nove in popravljene 
hiše.

Prešernova proslava je bilia dobro 
izvedena in prav tako dobro obiskana. 
Teden dni pozneje je mladina uprizo­
rila Finžgarjevo »Razvalino življenja«. 
Dvorana je bila tako natrpana, da 
mnogo ljudi ni dobilo prostora. Ta 
prireditev je odkrila: igralce-talente, 
veliko potrebo prebivalstva po kultur- 
noprosvetni hrani in po zdraditvi mla­
dinskega doma z dvorano, prhnemo 
za predstave in množična zborovanja.

POŽRTVOVALNOST. 
VESTNOST — NAPREDEK, 

BLAGOSTANJE!

Prvomajsko tekmovanje, ki se je 
pričelo po vseh naših delavnicah, to­
varnah, podjetjih, uradih in ustano­
vah, nam jasno* kaže združeni, mogoč­
ni delovni polet osnovnih ljudskih 
množic naše mlade republike. Tek­
movanje je preizkušnja im pregled 
tega, koliko je prešla v zadnji utrip 
našega življenja zavest, da je delo, 
ki ga opraviš danes, resnično v korist 
tebi samemu. Vsa naša domovina 
nam daje zgled, kako je treba v 
ustvarjalnem delu in požrtvovalnosti 
dokazati tudi, da so nove oblike živ­
ljenja, nastale v narodno osvobodilni 
borbi, nekaj, kar je tesno zraslo z 
nami in postalo lastnina slehernega 
delavca, kmeta in delovnega inteli­
gente.

Kamorkoli se ozremo in kjer koli 
spremljamo delo, opazimo- delovni 
polet takšne vrste, ki je bil pri nas 
doslej neznan. V Ljubljani lahko 
skoraj v vseh tovarnah ugotovimo že 
v teku prvih tednov tekmovanja dvig 
delovne discipline, precejšnjo štednjo 
pri materialu in povečano storilnost 
dela. Omenimo samo dve veliki ljub­
ljanski tovarni: tobačno tovarno in 
papirnico Vevče, potem železniške 
delavce, električno cestno železnico, 
tovarno Krisper, tovarno za klej. še 
marsikatero drugo podjetje v Ljub­
ljani bi bilo treba omeniti, ko govo­
rimo o tekmovanju. Tako so na pri­
mer tudi ljubljanski vrtnarji sklenili, 
da bodo vse leto delali v duhu tek­
movanja im tako dosegli še večje 
uspehe kakor že lansko leto.

Namen tekmovanja je čim prej ob­
noviti domovino, doseči čim večjo 
in čim boljšo proizvodnjo ter tako 
dvigniti žvljenjsko raven slovenskega 
naroda. Te poglavitne namene dose­
gajo po vsej naši domovini delavci 
in nameščenci na najrazličnejše na­
čine. Trboveljski rudarji so na pri­
mer darovali 250.000 dinarjev za ob­
novo Zgornje Savinjske doline. V 
tekstilni tovarni Medič-Miklavc v Me­
dvodah se vse tovarniške delovne 
moči v tekmovanju izpopolnjujejo in 
so proizvodnjo navzlic težavam glede 
na predvojno že prekoračili za 10 od­
stotkov.

Maribor je napovedal Ljubljani 
tekmovanje. Že s svojimi dosedanji­
mi uspehi v obnovi je dokazal, da 
bo to mesto za Ljubljano resen tek­
mec. Uspehi mariborskih železniških 
delavnic im tekstilnih tovarn so ma­
ni po vsej Jugoslaviji. .

Te dni smo brali, da so slovenski 
premogovniki v januarju presegli 
predvojno proizvodnjo. S požrtvoval­
nim delom, so naši rudarji obnovili 
rudnike, dvigali proizvodnjo iz me­
seca v mesec in s tem omogočili obra­
tovanje naši industriji in našemu 
prometu. S tem so naši premogov­
niki v največji meri sodelovali pri 
gospodarski obnovi naše države, pri 
urejanju in normaliziranju našega go­
spodarskega življenja in prispevali 
časten delež za hitrejšo blaginjo de­
lovnega ljudstva.

Tudi v drugih ljudskih republikah 
tekmujejo delavci in nameščenci, 
mladina in vse prebivalstvo. Kako 
široke možnosti odpira to prvomaj­
sko tekmovanje! Ni ga področja, kjer 
bi ne bilo mogoče tekmovati. V vasi 
Lozovik (oreški okraj) so, na primer, 
ljudje sklenili, da bodo v okviru pr­
vomajskega tekmovanja zgradili dve 
šolski poslopji. Delavci paračinske 
tekstilne tovarne so tri mesece tek­
movali s tovarno Tivar in so se pri 
tem obogatili z mnogimi novimi iz­
kušnjami. Skopljanska tekstilna to­
varna Tulbeno je že v prvem tednu 
tekmovanja prekoračila normo za 3 
do 5 odstotkov. Delavci so si posta­
vili za nalogo, da povečajo proizvod­
njo platna za 20 odstotkov in da isto­
časno zmanjšajo odstotek odpadkov 
za 25 odstotkov. Z udarniškim delom 
so popravili tri stroje za pranje in 
beljenje, ki so že tri leta ležali ne­
izkoriščeni

Delavci in nameščenci strojne trak­
torske postaje v Crvenki so se odločili 
in obvezali da bodo popravili. in 
usposobili 12 črpalk, 12 mlatiluih 
strojev, 13 kosilnih strojev. 25 sejal­
nih strojev za žito, 23 seja. strojev 
za koruzo in 12 tehtnic. TraKioristi so 
sklenili, da bodo zgradili tri hišce na 
vozovih, ki bodo v njih traktoristi po­
čivali ter vozili hrano, orodje in po­
dobno. Neka brigada v Crvenki je 
sklenila, da bo orala 12 ur brez iz­
mene. Brigadir se je obvezal, da bo 
sam delal 16 ur na dan, Vsi trakto­
risti pa so se obvezali da bodo nor­
mo prekoračili.

V ponedeljek je bil v Beogra iu pr­
vi plenarni sestanek osrednje upra­
ve delavcev in nameščencev grafične 
industrije Jugoslavije, ki so mu pri­
sostvovali delegati vseh ljudskih re­
publik. Ko so razpravljali v zvezi s 
tekmovanjem, so prišli do sklepa, da 
morajo grafični delavci omogočiti iz­
dajanje čim cenejših knjig za široke 
množice našega ljudstva.

Mladina Timoškega okrožja se je v 
okviru prvomajskega tekmovanja od­
ločila, da bo naučila brati in pisati 
940 nepismenih mladincev in mladink, 
da bo dala vsak dan 560 mladincev, 
ki bodo popravljali pota, da bo obi­
skovalo razne tečaje 460 mladincev, 
da bodo v 78 vaseh odprli knjižnice, 
v 30 vaseh pa, kjer knjižnice že ob­
stojajo, bo povečala število knjig za 
40 odstotkov. Srednješolska mladina 
bo povečala svoje uspehe pri učenju. 
Mladinci zaječarske kurilnice bodo 
delali 3 tisoč prostovoljnih ur za po­
pravilo lokomotiv.

Čevljarska zadruga Ilinden v Oh­
ridu si je postavila kot prvomajsko 
nalogo, da bo imela tečaj za zadru- 
garje, na katerem bo usposobljenih, za 
krojenje 16 članov. Zadruga se pri­
pravlja, da bo tekmovala v štednji z 
materialom, s čevljarsko zadrugo v 
Velesu kot tudi z nekaterimi zasebni­
mi čevljarji.

Okrožni ljudski odbor v Krušeuca 
je podvzel vse ukrepe, da se bo pra<- 
vočasno pričela pomladna setev v 
vsem okrožju. Okrožni odbor je že 
dobdl potrebna semena.

Tovarna volnenih tkanin v-Oroelav- 
Iju v Hrvatski je pozvala na tekmo­
vanje tovarne v Zaboku in Krajini. 
Tovarne bodo tekmovale v proizvod­
nji tkanin najboljše kakovosti in v 
količini proizvedenega biaga.

Vse električne centrale v Makedo­
niji je pozvala prilepska električna 
centrala na tekmovanje. To tekmova­
nje bo sestojalo v popravljanju po­
kvarjenih strojev in orodja kot tudi 
v čiščenju. P ri tekmovanju bodo gle­
dali na to, da bodo na minimum 
zmanjšali vse defekte, zmanjšali iz­
ostanke z dela ter dosegli čim večji 
prihranek pogonskega materiala. Tek­
movanje bo obsegalo tudi borbo proti 
špekulaciji, črni borri, tatvini, biro­
kraciji, sabotaži in korupciji. Ta tek­
movalni načrt prilepske električne 
centrale so sprejele vse sindikalne po­
družnice v Makedoniji.

Državno petrolejsko podjetje Jugo- 
petrol in pozvalo na tekmovanje dr­
žavna podjetja DASP in Detrans. 
Tekmovanje obsega: zmanjšanje pre­
voznih stroškov, zmanjšanje porabe 
goriva in mazila pri motornih vozilih 
ter zmanjšanje okvar na vozilih. Tek­
movali bodo tudi za izboljšanje no­
tranje organizacije in ekspeditivnosti, 
v kulturno prosvetnem delu in v ja­
čanju delovne discipline.

Delo, ki ga opravljajo delavci in 
nameščenci in vsi delovni ljudje Ju­
goslavije, je nujno že moralo obro­
dili lepe sadove, ki jih že uživajo vsi 
narodi Jugoslavije. V primeri z dru­
gimi deželami se je v Jugoslaviji že 
občutno dvignil življenjski standard, 
še bolj pa bo to videti v letošnjem 
letu obnove.

Silni delovni polet vseh delovnih 
ljudi Jugoslavije nam vsekakor jam­
či, da bo letošnje prvomajsko tekmo­
vanje nagrajeno z največjimi uspehi 

I na vseh področjih našega življenja.

0  TEKMOVANJU V LJUBLJANI

NA VRATIH TRSTA
Od Triglava do Jadrana je zahteval plebiscit krvi primor­

skega ljudstva za priključitev k Jugoslaviji:
46.800 mrtvih, 7000 invalidov, 95.460 deportiranih,
19.357 požganih domov, 16.837 delno porušenih domov.

Tudi neposredna okolica Tista ne 
zaostaja. Nabrežiaa, Sv. Križ. Pro­
sek, Barkovlje, Kolonkovee, Konto- 
velj, Lonjer, Katinara. Povsod so rde­
če zvezde, ponoči razsvetljene, povsod 
naša zastava, naslikana po zidovih, 
vdeiana v slavoloke. In povsod napis: 
Hočemo Jugoslavijo! »Carnevalata« 
imenujejo to italijanski reakcionarji. 
Toda zadržanje naprednih Italijanov 
jim je najboljši odgovor na to. Od­
govor so jim slavoloki okrog Tržiča, 
ki jih podira policija in za katere se 
borijo tržaški Italijani, kot da bi njih 
bodočnost bila odvisna od teg a . . .  
Vogliamo la settima república. . .

taborišču. Kaj mislite, zakaj? Zato, 
ker nas je rodila Slovenka. Zato, ker 
hočemo Jugoslavijo!« — »In če je ne 

; dobite?« — »Ne morejo prezreti na- 
i še stoletne borbe, ne morejo prezreti 
! naših žrtev in našega trpljenja; ne 
i morejo teptati naših osnovnih člove- 
I škili pravic, če jih ne dosežemo? Po- 
: tem bo ljudstvo vstalo kot en mož. 
Nihče ne bo mogel zadržati neomaj­
ne volje tega prekaljenega ljudstva!«

»In Italijani v Trstu?« je vprašala 
novinarka. »Tudi njih velika večina 

■ je z nami. Tudi oni so se borili za 
ljudsko oblast. Vedo, da jim je ne kra­
timo, ker vemo, da ni ljudstvo krivo

Hočemo Jugoslavijo . . .  Pa zakaj ? 
Na slavolokih je zapisano: toliko in 
toliko žrtev smo imeli pod italijansko 
okupacijo. Toliko smo dali, tako so 
nas mučili .. Končno, končno je ven­
dar tu. odločilni trenutek: zdaj se mo­
ramo osvoboditi, moramo , za vsako 
ceno! Toliko smo že trpeli, vse smo 
dali, za nas ni več povratka, mi ni­
mamo več ničesar izgubiti, zato bomo 
šli do zadnjega! Svobodo a li. ..!

Tako je rekel župnik na Katinari 
angleški novinarki: »Mojo 90 letno 
mater so tepli, dve nečakinji so mi 
umorili z mučenjem, sestra in jaz sva 
bila v zaporih in koncentracijskem

za zločine fašističnih nasilnikov. Tudi 
oni so trpeli in šli smo skupno v bor­
bo . . .« »In Italijani v Trstu?« Stari 

: delavec v ladjedelnicah Sv. Marka ji 
I je pokazal svojo raztrgano srajco in 
! ji dejal: »Ali vidite? To imam po 
i 35 letih dela. Svojo boljšo suknjo sem 
: moral prodati, da mi žena ne umre od 
gladu. Zato hočemo sedmo republiko. 

! Da nas reši sramote — sramote siro- 
’ maštva. Da nam vrne pravice, za ka­
tere je moj sin poginil v rižarni pri 
Sv. Soboti.«

Ne, vsi ti napisi, vsi ti slavoloki, 
to ni »carnevalata«. Ali bi mogli osta- 

i ti na zidovih kljub vsem uradnim

prepovedim, hko bi jih le nekateri vsi­
ljevali s strahovanjem — kot laže 
reakcija — ali bi se mogli pojaviti 
vedno znova, kljub vsem uradnim bri­
sanjem, ako ne bi to bila volja ljud­
stva?

Hočemo Jugoslavijo! Napisi so le 
zunanji izraz, slavoloki so mrtev les 
in smrečje. Toda iz njih govori nekaj 
velikega, nekaj, česar ni mogoče pre­
zreti . . .  Hočemo Jugoslavijo . . .  Samo 
črke. Toda iz njih veje duh grozne 
in veličastne borbe ljudstva za svoje 
pravice. Te črke so memento kot zo­
glenele ruševine, kot grobovi talcev 
in partizanov, kot neštete kolone

nemških brezdomcev, ki se valijo da­
nes skozi Nemčijo: Skozi smrt in ru­
ševine, z golimi rokami je narod 
vztrajal. Gorje, kdor se mu je upi­
ral! Tudi Mussolinijevo truplo, ki je 
viselo na trgu Loreto v Milanu, je bil 
tak memento. Eni so kričali in peli 
»Giovinezzo«. Drugi so se borili. In 
če danes govori vsa Julijska krajina 
s slavoloki in napisi, kaj hoče, potem 
to ni prazna »carnevalata«. Za temi 
simboli ni ne parad ne poze. Za temi 
simboli je nešteto krvi in solza. Za te­
mi napisi je neomajna volja mogoč­
nih ljudskih množic. Hočemo Jugosla­
vijo!

IZ BORB NARODNEGA HEROJA 
JANKA PREMRLA • VOJKA

PRVEGA novembra 1942 je Vojko 
izvedel z enajstimi tovariši eno naj­
sijajnejših akcij, ki mu je prinesla 
od strani sovražnika častni naziv: 
partizanski general. Akcija se je iz­
vršila po pripovedovanju tovariša 
Čuka Cirila iz Predgriž takole:

Vojko je zasnoval drzen načrt za 
napad na italijansko postojanko, ki 
je štela 150 mož, poleg teh. še stra­
žarnico z osmimi možmi. S to akcijo 
je nameraval dobiti precej orožja, 
kar mu je tudi uspelo.

Podnevi, opoldne, so se priplazili 
v bližino postojanke, prestrigli dve 
vrsti žičnih ovir in si s tem pripra­
vili pot za večerni napad. Pri tem 
drznem delu jim je bila na veliko 
pomoč — burja, ki je tisti dan »ju­
rišala« na moč okofi. trdnjav in

Is svojim tuljenjem oglušila vsak 
šum Škarij, ter odvračala pozornost 
straž, ki so se vse premražene tišča­
le v stražnicah. V mraku se je Voj­
ko s svojimi tovariši priplazil do 
bunkerjev. Svojo »bredo« je postavil 
prav blizu na položaj in dal še zad­
nja navodila, kako naj pazijo na 
njegova znamenja. Nato je splezal 
s tovarišem na neko pečino nasproti 
stražnice in zakričal: »Ragazzi, al­
zate le mani!« Italijanom je ta po­
ziv zledenel kri po žilah, strmeli so 
par sekund v naša junaka kot v du­
hova. Nato se je eden znašel in ho­
tel skočiti k strojnici, ki je bila na­
meščena pri vhodu. Da bi tega ne 
bil storil. Vojko je ukazal: ogenj in 
obenem sam zalučal ročno bombo v 
stražnica Pet mož posadke je ¿be­

žalo po hribu navzdol, dva sta se za­
tekla v kaverno, eden pa je obležal 
na mestu hudo ranjen.

četudi se je vsa akcija bliskovito 
izvršila, so bili vseeno takoj alarmi­
rani vsi vojaki v Črnem vrhu. Naših 
12 junakov je moralo podvizati z 
zbiranjem plena, ker so že brneli 
avti po cesti in prinašali pomoč. Po­
brali so težko »Bredo«, osem pušk, 
pet zimskih plaščev, 50 ročnih bomb, 
»Breda«, 5000 nabojev za »Bredo« in 
400 nabojev za puške. Sijajen plen 
za tiste čase, ko je bil en sam naboj 
enako vreden, kot en dober borec!

Drugi dan po akciji so čmovršei 
pripovedovali, da so en italijanski 
poročnik in dva narednika padli v 
— nezavest — in to iz strahu, ko jim 
je bilo ukazano, naj gredo na pomoč 
posadki pri »Mali peči«, ker so jo 
napadli partizani.

Neki visoki častnik pa se je izra­
zil, da je ta  več-kot predrzen napad 
mogel zasnovati in izvršiti le kak 
zelo dober general s pomočjo več sto­
tin izvežbanih vojakov.

Izvršil pa ga je preprost sin pri­
morske zemlje z 11 tovariši, kateri 
pa so imeli srce in pogum na pra­
vem mestu.
N am esto krogle —

p o litičn i govor
»Jakec, vzemi zopet enkrat mitra­

ljez na ramo«, mi je dejal Vojko, ko 
sem se vrnil iz Jugoslavije, kamor 
Sem se bil šel zdravit. Oblekli smo 
bele obleke, si nataknili kapuce in 
šli nad Idrijo. Na Marofu, kjer je 
bila elektrarna in most čez Idrijco, 
je bila posadka desetih mož. Nas je 
bilo prav toliko. Dejali smo, da bi

bilo bolje, če bi nas bilo več. Vojko 
pa je odvrnil, da nas je še tako pre­
več, bo kakšen še padel, ko nas je 
toliko.

Neopaženo smo prišli do postojan­
ke. Nato po stopnicah do elektrarne 
in lesene barake. Ker smo videli, da 
jih je nekaj šlo v gostilno, smo po­
čakali, da so se vrnili, tako da so 
bili vsi lepo skupaj v baraki. Z Voj­
kom sva se priplazila po trebuhu do 
vrat, on s puško, jaz z mitraljezom. 
Straže se nam ni posrečilo na tihem 
razorožiti, tako da smo morpi’ stre­
ljati nanjo.

Nato mi Vojko ukaže: »Sedaj kar 
skozi vrata!« Spustil sem tri rafale 
v barako. Vojko je med tem razbil 
vrata kar s puškinim kopitom, nato 
smo v treh planili v notranjost.

»Arrendetevi!«, zakliče Vojko. Vsi 
takoj roke v zrak, mi pa poberemo 
vsem desetim orožje. Zaplenili smo 
težko »Bredo«, puške, municijo, bom­
be itd.

Nato je imel Vojko še političen go­
vor. Tu da nimajo nič opraviti in 
da jih bo vse postrelil.

Vsi so se tresli od strahu, ker so 
pričakovali, da jih bo dal Vojko zdaj 
pa zdaj vse postreliti.

»če boste še kdaj streljali na nas, 
vas bomo kaznovali«, je dejal Vojko. 
»Mi nismo vaši in vi ne naš.i Tu 
nimate prav nič opraviti. Vsak na 
svoje, pa bomo prijatelji. Sedaj pa 
se ne smete ganiti iz barake pred 
dnevom. Lahko mirno spite, danes 
nas ne bo več.«

Zaklenili smo jih v barako, prere­
zali telefon in odšli nazaj v hrib — 
obloženi s plenom.

Iz »Primorskega dnevnika«.



S  procesa v  Nürnberg» :

Zločini proti človečnosti
Sovjetski tsžiSec Sm irnov: „G rožnja samrti je  stalno lebdela nad prebival­

stvom  zasužn jenih  držav“
Nürnberg, 27. fete. (Tass) Na ve­

černem zasedanju sodišča 25. febru­
arja je sovjetski tožilec Smimov 
prečkal dokazno gradivo o zločinih 
hitler j evcev proti človečnosti. Smir­
nov je dejad! :

»Zločini proti človečnosti in ostali 
zločini fašistov so delo zločinskega 
duha fašizma in njegove strašne 
želje, da bi si pridobil z razbojniškim 
zasužnjevanem vseh držav na zapadu 
in na vzhodu premoč nad vsem sve­
tom. da bi ga podjarmil in v množi­
cah iztrebljal ljudi.

Hitlerjevski zločinci so p emiš!je- 
no in hladncfcrvno poniževali svoje 
žrtve, da bi v njih ubili človeško do­
stojanstvo. Svojim žrtvam so prepo­
vedali govoriti in citarti v njihovem 
materinskem jeziku. Ljudi so nasilno 
odpeljavali iz njihovih hiš, proč od 
družin in jih premeščali iz rodnih 
krajev v kraje, ki so bilo oddaljeni 
mnogo sto kilometrov. Nemci so se 
posmehovali čustvom svojih žrtev, 
jih žalili in končno umorili.

Sovjetski tožilec je prebral izpo­
vedbe prič, iz katerih je razvidno, da 
so mnoge osebe, ki so se po čudežu 
rešile iz rok hitlerjevčev, pretrpele 
duševne pretrese, od katerih si ne 
bodo nikdar več opomogle. Nemški 
fašistični zločinci so uničili njihova 
življenja. Tožilec je nadaljeval:

»Grožnja smrti je stalno lebdela? 
nad prebivalstvom zasužnjenih dr­
žav. Takoj, ko so Nemci zasedli tuja, 
ozemlja, so začeli sejati amrt«.^

Nato je prebral zapoved obtoženca;. 
Roserrherga. ki je sestavljena iz. 
petih odstavkov. Trije odstavki se 
začenjajo z besedcma »Smr'na ka­
zen«. S to od edbo je Rosenberg 
postavil izven zakona prebivalstvo 
zasedenih ozemelj. Veafci osebi, ki se 
je postavila po robu zastopnikom 
nemške vojske, policije, državnemu 
aparatu ali sploh vsakemu Nemcu, 
je pretila smrt. Odstavek 2 predpi­
suje smrtno kazen za osebe, ki jim 
je kaj znanega o »zločinih«, našte­
tih v odstavku 1, a o tem ne obvesti­
jo nemških oblastev. Odstavek 3 
določa smrtno kazen za vse osebe, ki 
so po Rosenbergovih besedah »po­
dlega mišljenja«, čeprav zaleen za to 
ne določa smrtne kazni Ra orbcrg 
je za take primere predpisal smrino 
kazen celo za tiste, ki niso bili polno­
letni. V odstavku 4. je rečeno, da se 
morajo vse osebe, ki j:m ne more 
soditi vojno sodišče, pripeljali pred 
posebno sodišče, ki bo izreklo nad 
njimi smrtno obsodbo. Hitlarjevci 
se niso obotavljali objavljati takšnih 
zakonov.

Sovjetski tožilec je govoril o poro­
čilu jugoslovanske vlade, da je za­
vojevalec poleg 250.000 Jugoslova­
nov, ki so padli v borbah, uničil naj­
manj poldrag milijon ljudi, po večini 
žen, otrok in starcev, da so v 4 letih 
okupacije iztrebili Nemci skoraj 14% 
prebivalstva Jugoslavije, ki je štelo 
15 milijonov ljudi.

V poročilu češkoslovaške vlade, 
ki je bilo prebrano na prejšnji raz­
pravi, je navedena izpovedba bivšega 
pomočnika šefa češkomoravskega 
protektorata Karla Franila, ki Je 
izjavil, da so Nemci izdelali načrt 
za nasilno razselitev vseh Cehov in 
za nemško kolonizacijo Češkoslovaš­
ke. Hitlerjevski zločinci so sklenili 
za da ego tega cilja, da ne bodo izbi­
rali sredstev.

Nato je sovjetski tožilec govoril 
o Poljski. Poudaril je, da je bilo 
glavno orožje nemške politike za 
iztrebljenje slovanskega prebivalstva 
lakota.

Ravnanje hitlerjevskih zavojeval­
cev na okupiranih ozemljih Sovjet­
ske zveze dol razu je še večje bar­
barstva

Nacistična zverstva 
v Jugoslaviji

Nürnberg, 28. febr. Newyorâki ra­
dio poroča:

Na zasedanju sodišča v Niimbergu 
dne 27. februarja je sovjetski tožilec 
navajal dokaze o nacističnih zver­
stvih v Jugoslaviji. Pri ujetih vojakih 
so zaplenili fotografije, ki kažejo ta­
ke zločine in zverstva nemških vo­
jakov, da so se prisotni zgražali in 
jih niso hoteli gledati. Na neki sliki 
je videti nemške vojake poleg trupla 
bosanske učiteljice Darinke Stanič, 
ki so jo obesili, ker se je pridružila 
narodno osvobodilnemu gibanju, po­
leg nje pa je truplo otroka, čigar gla­
va je popolnoma zdrobljena. Ni mo­
goče opisati strašne slike, na kateri 
se vidi, kako žro svinje trupli dveh 
moških, neke žene in nekega otro­
ka.

Nekaj nacističnih poglavarjev, И 
sedijo sedaj na zatožni klopi v Nürn­
bergs ni meglo gledati te slike, ka­
kor tudi ne slike, kako gledajo nem 
áki vojaki pse volčjake, ki žro truplo 
nekega Jugoslovana.

Ubijalec sovjetskega kapetana 
oproščen

Dunaj, 28. febr. (Tass). Ameriško 
vojaško sodišče na Dunaju je tri dni 
razpravljalo o aferi častnika ameri­
ške armade Dixona, ki je ubil sredi 
januarja kapetana Rdeče armade 
Vasilija Klementijeva in hudo ranii 
lajtnanta Petra Saljnikova.

Z dokazi in izjavami prič je bila 
krivda obtoženca popolnoma dokaza 
n a  Dixon je hotel odstraniti iz vago, 
na ameriškega vlaka St. Pölten sov 
jetske častnike in zahteval od Kle. 
mentijeva, Saljnjikova in Nikolaja 
Usarkova, da naj izstopijo iz vlaka 
Ko so hoteli sovjetski častniki ugo­
diti tej smešni zahtevi in je prosil 
Klementijev Dixöna s pomočjo zna 
kov, naj ustavi vlak, je pričel ame. 
riški častnik streljati iz samokresa. 
Prvi strel je smrtno ranil kapetana 
Klementijeva, drugi pa je obtičal v 
prsih lajtnanta Saljnjikova.

Obtoženi Dixon je priznal, da je 
hotel vreči sovjetske častnike iz 
vlaka, ki se je že pomikal in da je 
uporabil orožje, ubil Klementijeva 
in ranil Saljnjikova, ni pa mogel na­
vesti niti enega dejstva za obrambo 
svojega ravnanja.

Državni tožilec major ameriške 
armade Setion je bil mišljenja, da 
je obtožba Dixona dokazana radi 
zlonamernega uboja in postopanja, 
kar je predvideno v § 92 in 93 ame­
riškega vojaškega zakona.

Po govoru branilca so se sodniki 
umaknili k posvetovanju. Zvečer je 
na veliko presenečenje vseh nepri­
stranskih udeležencev razprave — 
ameriško vojaško sodišče proglasilo 
ubijalca za nedolžnega in ga opro­
stilo.

Bivši nmurnski guverner 
Besarabije pred sodiščem
Bukarešta, 28. febr. (Tass). So­

dišče je 22. februarja pričelo zasli­
ševati vojne zločince, ki so delovali 
med okupacijo na ozemlju Besara­
bije in Sovjetske Ukrajine. Na zato­
žni klopi so bivši guverner Besara­
bije general Constantin Voiculescu 
In drugi.

Nemški teroristi in vohuni 
v Rumuniji

Bukarešta, 28. febr. Policijski or­
gani so izročili vojaškemu sodišču 
skupino nemških teroristov in vohu. 
nov, članov tako imenovane 2. sku­
pine »Abwehrstelle« ter veliko koli. 
cino municije, ki so jo odkrili v skla­
diščih v Bukarešti in drugih krajih. 
Sef skupine je Wilhelm Scheid, ime­
novan »Schermann«, je izjavil pri 
zaslišanju, daje imela ta  teroristična 
skupina naslednje naloge: uničeva­
nje prometnih sredstev, strojev in že­
lezniških naprav, telefonskih zvez,

industrijskih objektov, petrolejskih 
zalog, električnih central itd.

Drugi terorist je Geier Anton, ime­
novan »Eger«. Vsi aretirani terori­
sti so že pred 23. avgustom 1944 
dovršili poseben tečaj za izvajanje 
terorističnih dejanj. S pomočjo ra­
dijske postaje so vzdrževali zvezo z 
nemškim vohunskim središčem na 
Dunaju.

Iz izjave aretiranih je razvidno, 
da je bil 24. avgusta 1944. ves arhiv 
vohunske organizacije premeščen v 
Berlin, medtem ko so zlato, denar, 
ure in druge dragocenosti razdelili 
agentom, ki so ostali v Rumuniji z 
nalogo, da nadaljujejo svoje terori­
stično delovanje.

Med aretiranimi teroristi so tudi 
bivši oficirji Denikinove vojske: An­
ton Nikolajevič Vikovsld, Petar Pav­
lovski, tiskar iz Bukarešte, Eugen 
Djantemirov, Bija jošenko, Krim 
Kanoninko in Grigorij Kolnikov.

Komedija Salassy
Budimpešta, 28. febr. Časopis »Ma­

djar Nemzet« je objavil obširen čla­
nek z naslovom »Kakb ravna sodi­
šče, ki sodi Salassyja«, v katerem 
pravi: Madžarsko ljudstvo spremlja 
z vedno večjim nezadovoljstvom po­
tek razprave proti Salassyju, ki tra­
ja že mesec dni. Proces je podoben 
cirkuški predstavi, ki bi je mogli 
imenovati »Komedija Salassy«. Želi­
mo, da se ozračje sodne dvorane 
končno očisti vseh političnih klic. 
Salassyjeve krivde ne smemo obrav­
navati na osnovi raznih prič, ki so 
njegovi prijatelji in skušajo oprati 
Salassyja in same sebe. So še ruše­
vine, razdrti mostovi, posmrtni 
ostanki padlih vojakov, vojni ujet­
niki, izseljenci, pokradene dragoce­
nosti in obubožana dežela. Vse to 
je že pričalo in tu besede niso več 
potrebne. Treba je pogledati samo 
na dejstva in na njihovi osnovi iz­
reči obsodbo.

Obsodba madžarskih revizionističnih 
stremljenj

Budimpešta, 28. febr. V parla­
mentu je komunistični poslanec Ge­
za Lassonczy v imenu svoje Partije 
obsodil šovinistične in revizionistične 
izjave Dezse Sulyoka, ki je govoril

barvo. Stranke madžarske Narodne 
fronte neodvisnosti so se za časa vo­
litev izrazile proti vmešavanju pri­
masa v politiko. Lahko bi bilo pri­
čakovati, da bi po vsem tem primas

na zadnji seji v imenu stranke malih1 razumel, da prižnica ni mesto za po-
posestnikov. Lassonczy je rekel: 
»Menimo, da so izjave poslanca Sul­
yoka neodgovorne in škodljive, sma­
tramo jih za manifestacijo, ki glo­
boko zadeva koristi ljudstva in na­
rodnostnih manjšin na Madžarskem. 
Te besede prav tako ovirajo dobre 
odnošaje s sosednimi državami. Za­
radi tega jih najodločneje obsojamo 
in zaradi tega pozdravljamo v tisku 
objavljeno izjavo stranke malih po­
sestnikov, ki se v ničemer ne sklada 
z neodgovornimi in škodljivimi izja­
vami poslanca Sulyoka.«

Nato je poslanec Lassonczy pou­
daril, da mora Madžarska pri izvr­
ševanju reparacijskih obveznosti na- 
pram Sovjetski zvezi, Češkoslovaški 
in Jugoslaviji iti do skrajnih mej. 
Na ta način bodo lahko demokrati­
čne sile v inozemstvu videle, da obra­
čunavanje z zgrešeno preteklostjo 
in poudarjanje prijateljskih namenov 
do sosednjih držav niso samo prazne 
besede.

Poslanec Lassonczy je opozoril, da 
je do demonstracij fašistov na ulicah 
prišlo zaradi neodgovornega politič­
nega nastopa primasa Mindszenty- 
ja. Duh Sulyokovega govora je prišel 
na ulico in 
Mindszentyja

litično agitacijo in da naloga pogla­
varja madžarske katoliške cerkve ni, 
da bi bil zaščitnik reakcionarev in 
fašistov.

Mislim, da je prišel čas, da posta­
vimo vprašanje, kaj namerava sto­
riti vlada, da onemogoči Mindszen­
tyja pri kalenju miru in pri oviranju 
razvoja demokratične republike.«

Izmenjava prebivalstva 
med Češko im Madžarsko

Bratislava, 28. febr. Češkoslova­
ška delegacija s pomočnikom mini­
stra za zunanje zadeve dr. Vladi­
mirjem Clemen tisom na čelu je se­
daj v Budimpešti, kjer bodo zaklju­
čena pogajanja z madžarsko vlado 
In podpisan sporazum o izmenjavi 
prebivalstva med češkoslovaško in 
Madžarsko.

Dr. Clementis v Budimpešti
Budimpešta, 28. febr. Pomočnik 

ministra za zunanje zadeve dr. Vla­
dimir Clementis, voditelj češkosiova-’ 
ške delegacije za pogajanja o izmen­
javi prebivalstva v Budimpešti, je 
obiskal predsednika Madžarske Zol- 

pod pokroviteljstvom1 tana Tildyja in predsednika mađžar- 
pokazal svojo pravo; ske vlade Ferencza Nagyja.

Uspešno izvajanje agrame reforme 
na češkoslovaškem

Praga, 28. fete. »Rude Pravo« 
naglasa, da je bila že 10 mesecev 
po osvoboditvi na ozemlju Češko, 
slovaške izvedena agrarna reforma 
v smislu odredbe o zaplenitvi in na­
seljevanju. Na češkem in Morav­
skem je bilo zaplenjeno 80.000 ha 
orne zemlje, od katere je bilo
70.000 ha že razdeljeno. Vsa ta 
zemlja je nekoč pripadala Nemcem. 
Od 360.000 ha zaplenjenih gozdov je 
polovico prevzela država v svojo 
upravo.

V obmejnih krajih je bilo zaple­
njeno 1,500.000 ha nemških zem­
ljišč in 750.0000 ha gozdov. Od te­
ga so že razdelili 1,100.000 ha
110.000 češkim kmečkim družinam 
iz notranjosti države. Tako je na­
stalo v obmejnih krajih 60.000 po­
polnoma novih čeških kmečkih na­
selbin. Vsaka družina je prejela 
približno 10 ha orne zemlje. Ostanek

zaplenjenih zemljišč v obmejnih 
krajih bodo naselili z naseljenci in 
vojaki. Precejšen del zemljišč bodo 
pusrtili za razne javne namene.

Končno pripominja »Rude Pravo«, 
da ee je dodelitev te zemlje izvr­
šila na dolgoročno odplačevanje, ki 
bo trajalo 18 let, v posebnih pri­
merih pa' tudi brezplačno.

Razvoj industrije
Praga, 28. febr. Minister za indu­

strijo Bohumil Lausman je pouda­
ril, da bo češkoslovaška Industrija 
spomladi povišala svojo proizvod­
njo. Tekstilna industriel je dobila 
toliko surovin, da ji zadostuje za 
10 mesecev. Industrija kavčuka bo 
prav tako dobila potreben material 
češkoslovaške tovarne proizvajajo 
tedensko preko 100 železniških va­
gonov.

Enotna delavska fron ta v  Ruammlji
Bukarešta, 28. febr. Rumunski 

tisk objavlja naslednje uradno poro­
čilo Centralnega komiteja Enotne 
delavske fronte :

»Centralni komite Enotne delav­
ske fronte je razmotril vprašanje 
volitev odborov po podjetjih in ugo­
tavlja, da so te volitve ogromnega 
pomena za utrditev enotnosti sin­
dikatov in enotnost akcije obeh de­
lavskih strank.

Centralni komite Enotne delavske 
fronte poziva člane socialno-demo. 
kratske stranke in Komunistične 
partije Rumunije, da se na temelju 
sporazuma o enotni delavski fronti 
sporazumejo glede vprašanja kandi­
datov, kakor tudi glede vseh ostalih 
vprašanj, ki se tičejo pravilne Iz­
vedbe volitev.

Ako ne bi bilo mogoče skleniti 
sporazuma v okviru krajevne enot­
ne delavske fronte, se je treba obr­
niti na Centralni svet Enotne delav­
ske fronte.

Vsi organi morajo sodelovati, da 
bi se na ta  način utrdila sindikalna 
enotnost in premagala reakcija.«

Uradno poročilo sta podpisala za 
social-demokratsko stranko J. Bur­
ea, za Komunistično partijo pa Teo- 
hari Georgescu.

Rumunski rudarji poklonili 
vladi 112 ton premoga

Bukarešta, 28. febr. Rudarji iz 
rudnika »Georgij Del« so podarili 
112 ton premoga vladi Petra Groze, 
da bi na ta  način izrazili priznanje 
za njeno skrb v prid delavstva.

Podpis prijateljske pogodbe med 
Sovjetsko zvezo In republiko Mongolijo
Moskva 28. fete (Tass.) V času

od 21. do 27. febr. so bila v Moskvi 
pogajanja med Stalinom, predsed­
nikom sveta ljudskih komisarjev 
ZSSR in Molotovom, ljudskim komi­
sarjem za zunanje zadeve ZSSR, na 
eni strani ter maršalom čojbalza- 
nom, ministrskim predsednikom ljud­
ske republike Mongolije na drugi 
strani.

Pogajanja so se 27. februarja kon­
čala e podpisom pogodbe prijatelj­
stva in medsebojne pomoči med 
Zvezo sovjetskih socialističnih re­
publik in ljudsko republiko Mongo­
lijo. Istočasno je bil podpisan tudi 
sporazum o gospodarskem in kul­
turnem sodelovanju. Pogodbo in spo­
razum je podpisal s sovjetske strani 
Molotov, podpredsednik sveta ljud­
skih komisarjev in ljudski komisar 
za zunanje zadeve ZSSR, z mongol-

Utrditev vojaške moči sovjetske države
Moskva, 27. febr. (Tass.) Časopisi 

obširno komentirajo ukaze Prezidija 
Vrhovnega sovjeta o izpremenitvi 
ljudskega komisariata za obrambo v 
ljudski komisariat za oborožene sile, 
o ukinitvi ljudskega komisariata za 
vojno mornarico in o imenovanju ge­
neralísima Stalina za ljudskega komi­
sarja oboroženih sil in vrhovnega ko­
mandanta sovjetskih oboroženih sil.

V zvezi s tem prinaša »Krasnaja 
zvezda« uvodnik, v katerem med dru­
gim pravi:

Sovjetsko ljudstvo se je sicer vrni­
lo k ustvarjalnemu delu, vendar ni 
zmanjšalo svoje skrbi za svoje oboro-

Pogreb Potemkina
Moskva, 27. fete. (Tass.) Na Rd*. 

čem trgu je bil svečan pogreb člana 
Centralnega komiteta Vsezvezne ko. 
munistične partije (boljševikov), de­
putata Vrhovnega sovjeta ZSSR, 
ljudskega komisarja za prosveto 
RSFSR in člana Akademije znanosti 
ZSSR Vladimirja Potemkina.

Prva seja medzavezniške 
reparacijske komisije

Bruselj, 28. febr. Danes bo v Brus. 
lju prva seja medzavezniške repara., 
cijske komisije.

Sovjetska odlikovanja 
romunskim oficirjem

Bukarešta, 28. febr. Namestnik 
predsednika zavezniške nadzorstvene 
komisije v Rumuniji generalni pol­
kovnik Susaikov je izročil 58 odliko­
vanj Reda Zmage oficirjem divizije 
»Tudor Vladimirescu«.

Kongres romunskih žena 
bo 4. marca

Bukarešta, 28. febr. Pripravljalni 
odbor za ustanovitev demokratične 

žene pile. Modema vojna temelji na j federacije žena Rumunije je objavil, 
čim tesnejšem sodelovanju vseh vrst j da bo 4. marca prvi kongres žena 
orožja. Vojska, mornarica in letalstvo ) Rumunije. Pripravljalni odbor je po-

ske strate pa rraa*ai Cojbalzan, mi­
nistrski predsednik ljudske republi­
ke Mongolije.

Podpisu so razen tega prisostvo­
vali s sovjetske strani še Lozovski, 
pomočnik ljudskega komisarja za 
zunanje zadeve ZSSR Ivanov, posla­
nik ZSSR v ljudski republiki Mon­
goliji Kaganovič, trgovinski pred­
stavnik ZSSR v ljudski republiki 
Mongoliji Gohmski, član kolegija 
ljudskega komisariata za zunanje 
zadeve ZSSRTunkin, načelnik prve­
ga odseka za Daljni vzhod pri ljud­
skem komisariatu za zunanje za­
deve ZSSR. S strani ljudske re­
publike Mongolije so bili prisotni: 
Cedenbai in Lubzan, ministrska pod­
predsednika, širendib, ravnatelj dr­
žavne mongolske univerze Sambu, 
poslanik ljudske republike Mongolije 
v ZSSR.

se medsebojno izpopolnjujejo ter pod­
pirajo.

Ni dvoma, da bo združitev naših 
oboroženih sil y enem samem komi­
sariatu pripomogla k utrditvi vojaške 
sile sovjetske države. Dejstvo, da je 
na čelu oboroženih sil veliki vojsko­
vodja naše dežele, generalisim Stalin, 
je za naše ljudstvo in našo armado 
najtrdnejše jamstvo, da bodo naše 
oborožene sile tudi v bodoče v vsem 
vredne svoje socialistične domovine in 
svojega junaškega ljudstva.«

Zakaj se Je zakasnil umik
sovjetskih čet Iz Mandžurije

Cangčung, 27. febr (Tass) Dne 26.
februarja je načelnik glavnega staoa 
mairšala Malinovskega generallajt- 
nant Procenko podal urednikom 
čangčumških liutov naslednjo izjavo: 

Ker se v kitajskem in ameriškem 
tisku pojavljajo razne netočne vesti, 
ki dajejo nepravi smisel zavlačevanju 
umika sovjetskih čet iz Mandžurije, 
objavlja glavni stan maršala Malinov­
skega naslednje pojasnilo:

Umik sovjetskih čet se je pričel že 
v novembru 1945, a se je nato vsled 
dveh zaporednih zahtev kitajske vla­
de prekinil in odložil na 1. februar. 
Dne 15. januarja se je umikanje 
sovjetskih čet pričelo znova in se na­
daljuje še danes. Poudariti je treba, 
da je znaten del sovjetskih čett že za­
pustil Mandžurijo. Vsetsakor se umi­
kanje sovjetskih čet izvaja z n elio 
zakasnitvijo, to pa vsled tega. ker 
prihajajo kitajske vladne čete na 
ozemlje, ki so ga zapustile sovjetske 
čete, z izredno počasnostjo in veliki­
mi zamudami. Zaradi tega sovjetsko 
poveljništvo v mnogih primerih iz­
praznjenega ozemlja nima komu pre­
pustiti. Istočasno je treba tudi 
omeniti, da so lani jeseni kitajske 
oblasti ponovno predlagale sovjetske­
mu poveljništvu. naj se sovjetske 
čete ne umaknejo in počakajo na pri­
hod kitajskih vladnih čet. Sovjek.ko

poveljništvo se na to ni moglo ozi­
rati Upoštevati je treba tudi dej­
stvo, da so japonske čete pri svojem 
umikanju p:ed Rdečo armado želez­
nice in prevozna sredstva znatno 
poškodovale ali uničile. Pomanjka­
nje premoga in zimski pogoji so v 
splošnem normalni železniški promet 
v Mandžuriji resno otežkočili. Kon­
čno pa promet in predvsem železni­
ški močno ov.irajo skupine tolovajev, 
ki jih sestavljajo ostanki japonskih 
čet, ki s svojimi izpadi otežkočajo 
svobodno gibanje sovjetskih voja­
ških enot.

Sovjetsko poveljništvo v Mandžu­
riji bo skušalo umakniti sovjetske 
čete iz Mandžurije še pred čarom, v 
katerem bo moglo ameriško povelj- 
nišvo umakniti amerišre čete iz Ki­
tajske, na vsak način pa vsaj do 
tega roka. Vsakovrstne vesti pa, ki 
se pojavljajo v gotovem delu kitaj­
skega in inozemskega tiska o namer­
nem zavlačevanju urnika sovjetskih 
čet iz Mandžurije, so le plodovi zlo­
namernih Sov j etiki zvezi sovražnih 
izmišljotin reakcionarnih elementov, 
ki skušajo na ta način izpodkopati 
zaupanje in prijateljstvo kitajskega 
ljudstva do Rdeče armade, ki je 
osvobodila Mandžurijo iz suženetva 
japonskega razbojniškega impe.iali- 
zma.

Italijanski nared istia pravico, da sam 
odloča o svoji bodoči državni upravi
Rim, 28. febr. (Taa:) Po podatkih 

rimskega tiska je ameriško ministr­
stvo za zunanje • zadeve sporočilo 
italijanski vladi svoje mišljenje glede 
značaja, ki ga naj ima bodoča itali­
janska usbvodiajna skupščina.

Po poročilu organa krščansko-de- 
mokratrke stranke »Popolo« se v tem 
dokumentu zahteva, da »italijanska 
ustavodajna skupščina ne sme imeti 
revolucionarnega značaja«.

Italijanski tisk protestira zaradi 
takšnega vmešavanja Združenih1 dr­
žav Amerike v notranje zadeve Ita­
lije

»Unita« piše: »Naj bi bila to
uradna nota ali prijateljski nasvet, 
vendar je ameriški korak poizkus ne­
ke tuje države, da se vmešava v zelo 
kočljivo zadevo ureditve vprašanja, 
ki se tiče izključno italijanskega na­
roda. Brez dvoma ima Italijanko 
ljudstvo pravico svobodno ižbirati 
obliko svoje državne 'uprave. Pogoji 
p:emirja ne zahtevajo, da mora biti 
hotenje italijanskega naroda pri tem 
podvržene sankcijam kakršnekoli 
druge tuje države. Nasprotno, ideje, 
za katere se je borilo, in cela vrsta 
uradnih dokumentov mednarodne 
važnosti jamčijo pravico italijanske­
mu narodu, da ustvari svoje urfanove 
po svoji lastni želji. Italijanski narod 
mora sam ustvariti politično apara­
turo. s pomočjo katere bo izražal 
svojo voljo. Kakršnekoli bi bile na­
mere ameriškega ministrstva, vendar 
je ta korak povzročil začudenje za­
radi nepoklicnega vmešavanja v no­
tranje zadeve naše države. Z velikim 
zanimanjem pričakujemo uradno re­
akcijo italijamke vlade.

»Avanti« pravi: »Ne želimo zmanj­
šati dolžnega spoštovanja napram 
Združenim državam Amerike in iz­
javljamo. da zavezniki nimajo nikalie 
zveze z vprašanjem glede načina in 
obdelave vprašanja o naši državni 
ureditvi. Zavezniki so se obvezali, 
priznati italijanskemu narodu pra­
vico, da si ustvari take ustanove, ki 
mu bodo najbolj ugodne. To pravico 
so omejiti samo z enim pogojem, da 
si jih ustvari s pomočjo 'urtave. Ta 
pogoj mi sprejmemo. Vprašanje bo 
urejeno z ustavo. Na kakšen način 
in kdaj to se tiče samo itali j andr ega 
naroda.«

Milan, 28. febr. Kakor poroča do­
pisnik Reuterja John Maruš, ni velik0 
¡zgledov za poboljšanje življenjskih 
pogojev v Italiji po težki zimi. Po­
manjkanje kuriva v industriji ee čuti

še nadalje in prebivalstvo posebno 
trpi vsled pomanjkanja hrane, sta­
novanj in prometnih sredstev. Ziv- 
ljenski izdaju se vedno bolj zvišu­
jejo, ker valuta še nadalje devalvira. 
Povprečni mesečni dohodek je nara­
sel 16 do 17 krat v primera z do­
hodki 1938. leta, medtem ko so živ­
ljenjski izdatki narasli 60 do 80 krat. 
Italijanska industrija dela sedaj samo 
s 35°/# svoje zmogljivosti. V febru­
arju je bilo v severni Italiji odpuš­
čenih 500 delavcev, v marcu bo ta 
odstotek nairairel na 8% in v aprilu 
mogoče še višje. Poleg vseh gospo­
darskih težkoč cvete tudi črna borza,

vabil vse ženske organizacije, da so­
delujejo pri pripravah in delu za kon­
gres.

Grški socialisti zahtevajo 
odložitev volitev

Atene, 26. febr. (Tass) Centralni 
komite socialistične stranke (ET,n) 
je objavil tvoj sklep, v katerem za­
hteva. da ee volitve odložijo do 23. 
maja, kakor tudi, da se takoj sestavi 
vlada »širokega demokratičnega spo­
razuma« s sodelovanjem vseh levi­
čarskih skupin, da se nujno pod 
vzamejo ukrepi, ki bodo jamčili za 
red in da se vpisovanje v votivne 
imenike podaljša za 15 dni.

Centralni komite je poudaril, da bo 
ELD bojkotiral volitve, alio bo vlada 
vztrajala na odločitvi, da se izvršijo 
meseca marca. V sklepu je dalje ue 
ceno, da bo poizkus, da bi se vršile 
volitve v ozračju terorja, ki vladi 
sedaj v deželi, in s potvorjenimi ve 
livnimi imeniki, samo poslabšal se­
danji nered ter povzročil državljan­
sko vojno. Prav tako se ugotavlja, da 
vlada v svoji sedanji sestavi ne mc 
re nuditi niti najmanjšega jsmst-. : 
za red, ki je za volitve nujno p 
treben.

Predvolivna konferenca 
poljskih strank

Kielce, 28. febr. V Kielcah ј-з 
bila konferenca predstavnikov 6 po 
litičnih strank, posvečena volivi ; 
kampanji. Govorili so predstavniki 
vseh političnih strank. Delega 
poljske Delavske partije poljske so­
cialistične stranke, demokratsk 
stranke in kmečke stranke so pojas­
nili, zakaj so njihove stranke pri­
pravljene stopiti v voliva! blok z 
vlado.

Predstavniki poljske kmečk 
stranke so prečitali izjavo, da pre 
puščajo odločitev o tem vprašanji 
izrednemu kongresu stranke.

K ratke v esti
Zastopniki sovjetskih sindikatov v 

Avstriji Delegacija sovjetskih sin­
dikatov, ki je obiskala Avstrijo, si 
je ogledala več kot 30 raznih pod­
jetij na Dunaju in v drugih mestih 
Spodnje Avstrije in Sedmogrsške. 
ustanovljena leta 1570.

Prihod sovjetske sindikalne dele­
gacije v Oslo. V Oslo je prišla dele­
gacija sovjetskih sindikatov, ki so 
jo povabiti norveški sindikati mor­
narjev.

Proslava Rdeče armade v Syd-
neyu. Avstralsko-sovjeteko društvo 
v Sydneyu je ob proslavi dneva Rde­
če armade priredilo velik sprejem- 
ki mu je prisostvovalo okoli 400 oseb. 

Olomucu ho ponovno cipria 
češkoslovaška narodna 

je odobrila zakonski osnu­
tek, na podlagi katerega se bo po­
novno odprla univerza v Olomucu. 
Univerza v Olomucu, ki je za Kar­
lovo univerzo v Pragi najstarejša 
univerza v češkoslovaški- je bila

inu je pi
Olom

udprexza.
ekSpščina

Odgover eglptske vlade
na angleški p ratest

Pariz, 28. febr. V svojem odgovo­
ru na britanski protest in britan­
ske zahteve po nedavno končanih 
nemirih zahteva egiptska vlada, da 
naj se britanske čete umaknejo iz 
Kaira in Aleksandrije, ne da bi ča­
kale pogajanj za revizijo sporazu­
ma, in da Angleži odškodujejo dru­
žine padlih.

V Egiptu so mnenja, da bi eva­
kuacija čet iz Kaira in Aleksandri­
je zagotovila mir in ugodno ozrač­
je za sporazum pri pogajanjih. 
Končno pravijo, da je navzočnost 
britanskih čet popolnoma nepotreb­
na, saj je vojna končana.

Očitki egiptskega tiska 
Veliki Britaniji

Kairo, 27. febr. (Tass) Egiptsko 
časopisje zelo komentira dogodke
21. februarja, ko so streljali v Kairu 
na mirne demonstrante, zahtevajoče 
umik britanskih čet iz Egipta. »Al 
Ahram« piše. da so bile demonstra­
cije 21. februarja demonstracije vse­
ga ljudfctva, ki je zahtevalo svoje na­
ravne/ in zakonite pravice. Časopis 
»Al Misri« izraža presenečenje, da 
je britanski zastopnik v Egiptu vložil 
pri egipiski vladi protest zaradi do­
godkov 21. februarja. Moramo pro­
testirati, piše časopis, proti akcijam 
britanske vlade, ker prezirajo egipt- 
sko untavo in torej tudi pravice 
egipiskega ljudstva«. »Vafd el Misri« 
je priobčil članek Mandura z naslo­
vom »Resne odgovornosti«. »Angli­
ja«, piše Mandar, obtožuje sedaj 
Egipčane napada io je celo protesti­

rala pri kralju. Ni Anglija teta, ki 
mora postavljati zahteve Egiptu, 
ampak Egipt Angliji in stališče vlade 
je v tem vprašanju nesprejemljivo. 
Ča opis »Albalag« anatra, da dogod­
ki, ki so se pripetili v Egiptu, niso 
bili nepričakovani«, ker jih je An­
glija že davno pripravila. Časopis 
vprašuje: »Mar ne bi moral predsed­
nik vlade predložiti v imenu žrtev 
račun Angležem?«

Arabske izjave podpirajo 
Egipt

Kairo, 28. febr. Sirijski poslanik 
v Egiptu in predsednik na sedanjem 
zasedanju Sveta arabske lige Dža- 
mil Maudam bej je izjavil danes, da 
bodo na bodočem zasedanju Sveta 
arabske lige, ki bo konec marca, 
proučevati egiptsko vprašanje in da 
bodo arabske države dale polno po­
moč Egiptu glede njegovih nacio­
nalnih teženj. »Dali bomo Egiptu 
vso možno pomoč, da bi si priboril 
neodvisnost in dosegel združitev vse 
nilske doline.«

Egiptski študentje 
bojkotirajo predavanja

Kairo, 28. febr. Več tisoč študen­
tov vseučilišča FuadelAval je skle­
nilo na množičnem zborovanju, da 
toliko časa ne bodo obiskovali pre­
davanj, dokler ne bo egiptska vla­
da izdala poročila, da bodo pogaja­
nja o reviziji pogodbe iz leta 1936 
samo v tem primeru, če se bodo 
vse tuje čete umaknile iz nilske do­
line.



Maše g o s p o d a r s t v o
Vinarstvo ob koncu zime

in začetku spomladi
Vinarstvo obsega kot gospodarska 

I panoga vinogradništvo in kletarstvo 
■j vsako od obeh ima v tej dobi ob 
ioncu zime svoje značilnosti glede 
aa dela, ki jih je treba izvesti rav- 
30 v tem času. Vinograd s trsjem 
ter klet z vinom se začneta prebu­
jati iz nekakega zimskega miru.

V vinogradih se začne trsna rez.
I To bo treba izvesti posebno preu- 
I damo glede na stanja, v kakršnem 
I ge nahaja mnogo naših vinogradov
v izseljeniškem pasu in tam. kjer so 
trpeli zaradi vojnih dogodkov. Za­
radi ugodnega poletja in lepe jeseni 
je les vinske trte lansko leto zelo 
dobro dozorel, to pomeni, da so tu­
di zimska očesa na enoletnem lesu 
dobro razvita in so v njih nakazani 
osnutki za verjetno dobro letino,

I vsaj kar se količine tiče.
Pri obrezovanju vinske trte naj 

I ge pokaže pravi čustveni odnos vi- 
I torra cinika do trte na ta  način, da 
posamezne trse obreže vsakega po 

I svoji moči, da trs ohranimo za bo­
doče leto v pravi rodovitnosti, sla­
biče pa s pravilno rezjo v rasti dvig­
nemo. Zato bomo glede na verjetno 
dobro letino le pri izrazito močnih 
trsih narezali večje število očes, bo­
disi na reznikih, bodisi na šparonih 
in reznikih, kakor pač sorta in moč 
trsa zahteva oziroma prenese. Mo­
čen trs je le oni, na katerem so vse 
rozge primerno močno razvite in do­
volj dolge. Pri tem moramo pripom­
niti, da premočne rozge navadno ni­
so rodovitne in še pri rezi ne upo­
števajo niti za šparone niti za rez.

e, kvečjemu za nadomestni les, 
Ir naj da rodni les šele prihodnje 
to. Slabe trse z manjšim številom 
'.■zg, ki so šibki in kratki, obreže- 
:o seveda samo na reznike, in to 
na 1 reznik ali 2 reznika, morda 

s mo z dvema očesoma, pri prav 
'oih pa tudi samo na en reznik z 
ali 2 očesoma. Na ta način omo­
čimo, da se nastale mladice do­
ti razvijejo in bo v bodočih letih 

t s zopet normalen v moči, seveda 
če ni že prestar in izčrpan. Ta- 

b primerov bo letos zelo mnogo, 
torej režimo premišljeno in čuti- 
o s trsom. Ker je sneg že skop- 
! in so se že osušila pobočja vi- 
■gradov, je že čas za trsno rez. 
jvamih zimskih mrazov verjetno 

bo več.
Trsni rezi sledi kolltev, kolikor se 
nekih vinogradniških predelih ne 

ilici istočasno s prvo ali spomla- 
insko kopjo. Potrebno kolje si prf- 
tavi skrben vinogradnik navadno 

že med zimo. Pri količenju pazimo 
na to. da ohranimo ravne vrste. Iz­
plača e trnežnost kakršnega koli 
kolja podaljšati z impregniranjem.
; sicer z najbolj priročnim sred- 
vom, z modro galico, če je galice 

•aj ostalo od lanskega leta. V ta 
imen je potrebna 5% raztopina 
iiodre galice brez dodatka apna. 
ladostuje, da spodnji del kola, ki 
ride v zemljo, z galico prepojimo, 
rpežnost kolja je s tem trikrat po- 
ečana.
Pri količenju privežemo šparone, 
okrožene v enakomerno stegnje- 

r.em loku ob pomožno krajše kolje;
j bolje je, da jih vežemo v vrsto, 

ri sicer navzdol in ne navzgor. To 
ario je treba izvršiti previdno, da 

šparon pri siočenju ne zlomi. Po 
»trebi se priveže na glavni kol tu- 

nadzemeljsko deblo trsa, ako 
fili preveč iz vrste. Privezovati h 
i-.olu veje ali krake in celo reznike, 
kakor je marsikje v navadi, ni treba 
in je škoda časa in veziva.

Količenju sledi prva spomladan­
ska globoka kop, pa le tam, kjer 
nismo kopali v pozni jeseni ali med 
ni mo. Istočasno gnojimo s hlevskim 
gnojem, če tega nismo opravili pri 
zimski kopi. Hvale je vredno, da se 
je minulo jesen izvedla zimska kop 

mnogo večjem obsegu, kakor je 
bil običaj v predvojnih letih. Dober 
učinek te kopi letos ne bo izostal. 
Pri. spomladanski prvi kopi odreže­
mo tudi zgornje ali rasne korenine 
v korist vznožnih ali glavnih kore. 
rrin. Kjer je običaj, se izvede s to 
kopjo tudi količenje.

V drugi polovici meseca aprila 
začne vinska trta  odganjati; iz oče­
sa izleze nežna mladica in se začne, 
če je toplo, stegovati. Kmalu je vi­
den nov nastavek, so vidni grozdiči. 
Ko je ta  razvojna stopnja povsod 
dosežena, pristopimo k važnemu 
delu, k pletvi ali mandanju. Ker iz- 
rase v mnogih primerih več mladic,

kakor smo pri rezi pustili očes na 
enoletnem lesu, na reznikih in špa­
ronih, odstranimo vse nerodovitne 
mladice iz spečih očes na starem 
lesu, bodisi na deblu ali na krakih, 
ako ena ali druga ni potrebna za 
skrajšanje krakov ah vej v prihod­
njem letu, oziroma za znižanje ce­
lotnega trsa v teku časa. Dosledno 
pa pustimo vse glavne mladice iz 
očes reznikov in šparonov tudi če 
niso rodne. Ako izbije iz enega oče­
sa poleg glavne mladice še tudi 
stranska mladica, je moramo v vsa­
kem primeru odstraniti.

Pletev bi se morala povsod o pra­
vem času izvesti kot važno samo­
stojno delo, ne pa pleti šele, ko zač­
nemo s prvo vezjo. Pravilno izvede­
na pletev dobro razredči trs. Pa tu­
di rez bo v prihodnjem letu znatno 
olajšana.

V tej dobi je že treba misliti na 
bližnje škropljenje. Treba je pravo­
časno preskrbeti potrebno količino 
galice in apna. Največ se računa za 
lh a  vinograda 70 kg modre galice 
in približno eno četrtino več uga- 
nega apna, oziroma polovico od te­
ga žganega apna. V domači tovarni 
je zasigurana zadostna količina ga­
lice za potrebe našega vinogradni­
štva.

V kleti se je vino mimo In dobro

razvijalo po prvem pretakanju, ki 
je bilo povsod izvedeno rano zara­
di tega, ker je lanski pridelek ka­
kovostno prav dober in odličen in 
ker imajo nova vina razmeroma | 
malo kisline, ki jo je treba vinu 
očuvati. Vsa vina, zlasti ona odlič­
ne kakovosti, pa se še niso popolno­
ma očistila, ker so še presladka in 
sé tiho in počasno vrenje tako rekoč 
nevidno nadaljuje tudi v teku zime 
pri nižji kletni temperaturi.

Najvažnejše delo v tem času je 
redno zalivanje vina v sodčkih v 
razdobju vsakih treh tednov do ene­
ga meseca. Pri tem je posebno važ­
no, da dopolnjujemo sode po možno­
sti z vinom enake kakovosti ali vsaj 
s kakovostno sličnim vinom.

V aprilu bo treba vino drugič 
pretočiti, da ne bo ostalo preko po­
letja m  drožju, ki se je v teku 
razvoja po prvem pretakanju nada­
lje izločilo iz njega. Poskušnjo vina 
glede stanovitnosti v barvi je treba 
napraviti tudi pred tem pretaka­
njem, in sicer s čašo vina, ki jo po­
stavimo na dotični sod, da vidimo, 
kako zrak vpliva na vino. V vsa­
kem primeru pa bomo pri pretaka­
nju sod, v katerega pretočimo vi­
no, narahlo zažveplali (na vsebino 
3hl zažgemo eno tablico žvepla).

če bomo v tem času ob prehodu 
iz zime v pomlad opravili vsa dela 
v vinogradu in v kleti dobro in pra­
vočasno, bomo pripravili vinograd 
in vino za toplejše razdobje pomla­
di in poletja, M je bolj zvezano z 
nevarnostmi. Inž. Ivo. Znpanič.

Pridelovanje sladkorne pese bo letos 
doseglo predvojni obseg

Težave pri preskrbi s sladkorjem 
občutijo v večji ali manjši meri po­
vsod na svetu, najlmjše pa je se­
veda pomanjkanje sladkorja v onih 
predelih Evrope, ki so bili opusto­
šeni v vojni. Dani je bila svetovna 
proizvodnja sladkorja precej manj­
ša kakor pred vojno. Zato je tudi 
na svetovnem trgu težko dobiti po­
trebne količine sladkorja.

Pred vojno je Jugoslavija vso po­
trebo sladkorja krila z domačo pro­
izvodnjo. Sladkorne tovarne so celo 
omejevale pridelovanje sladkorne pe­
se, da bi se izognile potrebi, izva­
žati presežke sladkorja na tuja tr­
žišča, kjer bi morale prodajati slad­
kor po nižjih svetovnih tržnih ce­
nah. Če bi tovarne poskrbele, da se 
s sodobnimi metodami obdelovanja 
zemlje, z uporabo dobrega semena 
in s pravilnim gnojenjem doseže 
večji hektarski donos pese in da se 
z uporabo selekcioniranih vrst pese 
doseže tudi večji odstotek sladkorja 
v pesi, bi Jugoslavija pred vojno 
lahko izvažala sladkor na tuja tr ­
žišča. Toda sladkorne tovarne, niti 
državne, še manj pa zasebne, niso 
smatrale za potrebno, posvečati po­
zornost temu vprašanju, ker so tu­
di brez takih skrbi pod zaščio uvoz­
nih carin in kartela obilno zasluži­
le pri prodaji sladkorja na doma­
čem trgu.

Dani je naša ljudska oblast takoj 
po osvoboditvi Vojvodine in Slavo­
nije, kjer največ gojijo sladkorno 
peso, izdala nujne ukrepe, da se 
čim bolj razširi pridelovanje Slad­
korne pese. Res je v kratkem času 
uspelo posejati s sladkorno peso 
precejšnje površine, vendar pa je 
bil pridelek zaradi poletne suše slab 
in tako je lani dosegla naša pro­
izvodnja sladkorja le polovico pred­
vojne proizvodnje.

Detos pa kale, da nam bo navzlic 
težavam pri preskrbi zadostnih ko­
ličin semena uspelo dvigniti pride­
lek sladkorne pese na predvojno 
višino, že lani je država obljubila 
pridelovalcem, da bodo dobili pri 
oddaji sladkorne pese določene ko­
ličine sladkorja, s katerim lahko 
potem prosto razpolagajo. Pridelo­
valci, ki so se la.nj odzvali pozivu 
države, so se prav dobro odrezali, 
saj so dobili več sladkorja, kakor 
ga sami potrebujejo in sedaj prese­
žek lahko svobodno prodajo. Ta 
sladkor se je v zadnjem času poja­
vil na prostem trgu.

Tudi po pogojih za setev in odkup 
sladkorne pese v letošnjem letu bo­
do pridelovalci v jeseni za vsakih 
100 kg sladkorne pese prejeli poleg 
odkupne cene v denarju 2 kg slad­
korja, 3 kg suhih rezancev sladkor­
ne pese in 60% svežih rezancev, ta­
ko da jim bo pridelovanje pese pri. 
neslo poleg sladkorja tudi izvrstno 
krmo za živino. Dobre lanske iz­

kušnje pridelovalcev so letos znatno 
povečale zanimanje vojvodinskih 
kmetov za pridelovanje sladkorne 
pese. Po podatkih, ki so bili izne­
seni na novosadskem posvetovanju, 
je že sedaj število kmetov, ki so 
sklenili pogodbe za pridelovanje 
sladkorne pese, še enkrat večje ka­
kor je bilo lani. 80% kmetov, ki eo 
sklenili pogodbe so mali kmetje.

Po državnem setvenem načrtu bo 
morala Vojvodina posejati s slad­
korno peso 63.000 oralov, ker mora 
površina, posejana s sladkorno pe­
so, letos v Jugoslaviji doseči pred­
vojni obseg. Kmetje v Vojvodini so 
se v velikem številu že javili pred­
stavnikom sladkornih tovarn zaradi 
sklepanja pogodb za pridelovanje 
sladkorne pese. Nedavno je bilo v 
Novem Sadu posvetovanje pred­
stavnikov izvršnega odbora Vojvo­
dine in sladkornih tovarn, ki mu je 
prisostvoval tudi minister za indu­
strijo Srbije Branko Zlatarič. Na 
tem posvetovanju je bilo ugotovlje­
no, da je dosedanje sklepanje po­
godb doseglo največji uspeh v Ba­
natu. Tudi v Srbiji se zelo povoljno 
razvija, manj zadovoljivo pa le v 
Bački. Vendar je računati s tem, 
da bo tudi v Bački dosežena vsaj 
ona površina, ki je predpisana po 
setvenem načrtu. V Banatu vse ka­
že, da bo kontrahirana celo za 20% 
večja površina kakor je predvidena 
po setvenem načrtu. Tam, kjer re­
zultati niso dovolj zadovoljivi, ka­
kor v Bački, je temu kriva slaba 
organizacija poverjeništev za skle­
panje pogodb. Ti nedostatki pa bo­
do v najkrajšem času odstranjeni.

Tovarnam sladkorja je naložena 
dolžnost, da organizirajo s sodelo­
vanjem z ljudskimi oblastmi skle­
panje teh pogodb in da dobavijo 
kmetom tudi semena, že lani v no­
vembru je zvezni kmetijski minister 
izdal odredbo, po kateri je letos ob­
vezna uporaba umetnih gnojil za 
pridelovanje sladkorne pese. Pred 
tedni so bile predpisane količine 
gnojil, ki jih mora pridelovalec upo­
rabiti za pognojitev 1 ha zemlje za 
sladkorno peso. Tudi za razdelitev 
gnojil morajo skrbeti sladkorne to­
varne, ki imajo gnojlia že na zalo­
gi. Tako je poskrbljeno, da nam bo 
zajamčena zadostna proizvodnja 
sladkorja,

•
Zakaj je sladkor  

tu d i » a  prostem  trgu
V zadnjem času je mogoče kupiti 

v prjsti prodaji sladkor lanske kam­
panje predvsem v krajih Vojvodine, 
in sicer po višji ceni, ki se spreminja, 
kar je odvisno od raznih činiteljev. 
Zato se je pojavilo vprašanje, kako 
je to mogoče, saj je cena sladkorju 
vendar določena in je precej nižja 
kakor na prostem trgu- V tej zvezi

je  izredna uprava za preskrbo pri
ministrstvu za trgovino in preskrbo 
izdala naslednje pojasnilo:

O priliki postopanja organov ljud­
skih oblasti proti prodajalcem slad­
korja na prostem trgu opozarja iz­
redna uprava za preskrbo v  soglasju 
s predsednikom zveznega gospodar­
skega sveta, da določa odločba o po­
gojih za setev sladkorne pese v slad­
korni kampanji 1945/46 z dne 14. no­
vembra 1945 (Uradni list DFJ, šte­
vilka 91) v svoji 7. točki, »da smejo 
proizvajalci s sladkorjem, ki ga 
prejmejo kot odkupno ceno za slad­
korno p>eso, prosto razpolagati«- Pod 
prostim razpolaganjem pía je treba 
vsekakor razumeti tudi prodajo po 
svobodnih cenah. Zato je proizvaja­
lec upravičen, da sme prodajati tisti 
sladkor, ki ga je prejel kot odkupno 
ceno, tudi pio višjih cenah, kakor pia 
so maksimalne cene. Kljub tej jasni 
razlagi so nekateri organi ljudske 
oblasti take prodajalce izročali sodi­
šču zaradi nedopustne špekulacije 
obenem e tistimi, ki so ta sladkor od 
njih kupili.

Glede na to je treba pojasniti, da 
smejo proizvajalci pese s sladkor­
jem- ki so ga pirejeli kot odškodnino 
za oddano sladkamo peso, prosto 
razpolagati in ga prodajati na trgu 
po prostih' cenah in da tako proda­
janje ne dajo nikakega povoda za 
sodno preganjanje- Tudi kupca, ki 
ta sladkor kupi za lastno porabo, 
bodisi za prehrano ali predelovanje 
v okviru lastnih potreb, se ne sme 
preganjati kot špekulanta. Nedo­
voljena špekulacija nastopii šele ta­
krat, kadar kupiec, ki je sladkor ku­
pil, ta  sladkjr prodaja tretji osebi 
pio svjbođmh cenah.

Iz tega sledi da si sme vsakdo na­
baviti sladkor, ki ga je prejel pro­
izvajalec kot odškodnino za oddano 
sladkorno peso; kupiti pa ga sme le 
nepiosredno od proizvajalca pese in 
ga sme piombiti samo za lastne po­
trebe. Ce bi ga pa prodajal naprej, 
pride piod določbe zakona o nedo­
pustni špiekulaciji in gospiodarski 
sabotaži. Poudariti je treba, da je

količina tako sproščenega á w torja
razmerama m ajhna 1er ne more
imeti večjega vpliva na splošno pre­
hrano in da pri tem. redni otroki 
sladkorja na živilske nakaznice v ni­
čemer niso ogroženi, tako glede ko­
ličine kakor tudi glede cene. Misel, 
ki je vodila Gospodarski svet, je bi­
la ta. da se pridelovalcu za njegov 
trud in v  nadaljnjo izpodbudo nudi 
neka nagrada in to je v tem primeru 
tista količina sladkorja, s katero 
sme proizvajalec presto razpolagati. 
S sladkorjem bodo težave še kako 
leto- Zato pa je treba mobilizirati 
vse pridelovalce sladkorne pese in 
jim zaradi splošnih koristi nuditi 
dostojno nagrado, ki jih bo izpodbu- 
jala k skrajnim naporom, da pripra­
vijo čim večjo površino zemlje za 
pridelovanje sladkorne pese. Sladkor 
prostega trga omogoča nekaterim 
podjetjem, da svoj obrat nadaljujejo. 
Višja cena, ki jo morajo predelovalni 
obrati plačati za sladkor na prostem 
trgu. se bo upoštevala tudi pri nji­
hovih kalkulacijah izdelkov iz slad­
korja, vendar le do najvišje cene 250 
dinarjev za kg.

V zvezi z gornjim pojasnilom je 
zvezni urad za cene v Beogradu iz­
dal navodilo, ki pravi med drugim 
naslednje: Da ne bi različna cena 
sladkorja, ki ga zaradi predelave ku­
pujejo izdelovalci bonbonov in dru­
gih sladkornih izdelkov od proizva­
jalcev sladkorne pese, povzročila ne­
stabilnost cen izdelkov, kakor tudi 
zallo, da se prepreči špekulacija s 
tem sladkorjem, se sme podjetjem v 
kalkulacijah za sladkorne izdelke 
priznavati največ 200 do 250 din za 
1 kilogram kot nabavna cena za tak 
sladkor. Na ta način ne bodo okrnje­
ne pravice proizvajalcev sladkorne 
píese glede prodaje dodeljenega slad­
korja po svobodni ceni. Izdelovalcem 
sladkornih proizvodov je s tem dana 
meja, do katere smejo pristati pri 
nakupu sladkorja, da ne bodo cene 
sladkornim izdelkom pretirano viso­
ke in nestabilne.

R azpis tekm ovanja kom isij za odkxip km etijsk ih
p rid elk ov

Osrednja odkupna komisija pri mi­
nistrstvu aa trgovino in preskrbo vla­
de LRS je izdala naslednji razpis tek­
movanja komisij za odkup kmetijskih 
pridelkov, s katerim se spreminjajo 
tekmovalna določila, objavljena v 
»Slovenskem poročevalcu« 26. t  m.

Osrednja odkupna komisija pri mi­
nistrstvu za trgovino in preskrbo vla­
de LRS razpisuje za čas od 1. do 15. 
marca t. L medsebojno tekmovanje 
okrajnih komisij v naslednjih točkah:

1. Katera okrajna komisija bo naj­
hitreje, predvsem pa do 15. marca
t. L zbrala od osrednje odkupne ko­
misije določene kontingente, ki jih 
je treba v okraju zbrati in odkupiti, 
in kateri odkupni komisiji bo uspelo 
prekoračiti kontingente zlasti glede 
krompirja in sena.

2. Koliko množičnih sestankov bo 
prirejenih v okrajih v zvezi s popu­
larizacijo odkupov,

3. Kje bo zbranih odstotno največ 
maščob: a) v okviru predpisov o od­
daji slanine in b) na podlagi prosto­
voljne oddaje,

4. Katera okrajna odkupna komisi­
ja bo dosegla najboljše uspehe pri 
zvišanju količine oddaje mleka,

5. Katera okrajna odkupna komisi­
ja bo sestavila najmočnejše kondne 
rezultate in spiske po posameznih 
krajevnih odborih, da bo omogočena 
razdelitev v ta namen predvidenih 
raciomiranih industrijskih izdelkov 
(manufakture, čevljev, železnine, po­
sode, kmeti jek ega orodja, usnja).

6. Katera okrajna komisija bo po­
šiljala osrednji odkupni komisiji naj­
bolj kratka in stvarna poročila.

Komisijo za ugotavljanje in oceni­
tev rezultatov sestavljajo dva člana 
osrednje Odkupie komisi.e in po 1 
zastopnik okrožnih ljudskih odborov. 
Ocenjevalna komisija bo ob upošte­
vanju vseh objektivnih okoliščin do­
ločila okrajno odkupno komistjo-zma- 
govalko ter ji podelila častni naslov: 
»Udarniška odkupna komisija spo­
mladanske kampanje v letu 1946«.

S tem se spreminjajo tekmovalna 
določila, objavljena v »Slovenskem 
poročevalcu« 26. februarja t  L

Pojasnilo k tarifi za prevoz 
blaga s tovornimi avtomobili

Urad za cene pri predsedstvu vlade 
Ljudske republike Slovenije ob­
javlja:

Z odljčbo Gospodarskega 6veta z 
dne 30- oktobra 1945. o določitvi cen 
za prevoz blaga s tovornimi avtomo­
bili (Uradna obvestila zveznega ura­
da za cene z dne 15- novembra 1945.) 
so bile določene najvišje cene za pre­
voz blaga s tovornimi avtomobili. 
Zvezni urad za cene je izdal k tej 
odočbi 26. januarja t. L naslednje 
tolmačenje: »cene za usluge pri pre­
vozu blaga s tovornimi avtomobili je 
treba smatrati kot naj višje, četudi t j  
ni Izrecnj v določbi naglašeno«.

Iz tega tolmačenja sledi, da eo v 
zvezni tarifi določene cene za prevoz 
najvišje cene in da je pripjročljivo 
sklepati dogovore z nižjimi cenami 
za posamezne prevoze. Kolikor so 
bile v območju Sljvenije v  okviru 
stalnih prevozniških pogodb določene 
ali so sicer v prometu ustaljene niž­
je cene in tarifne postavke za prev jz 
s tovornimi avtomobili, zvezna tarifa 
tako določenih nižjih oen ne spre­
minja ter je cene v dosedanjem de­
janskem prometu smatrati k j t  pri­
merne cene. Prevozniška podjetja 
niso upravičena zahtevati višjo tarifo

zgolj s sklicevanjem na višje tarifne 
postavke zvezne odločbe o cenah pri 
prevozu. Za določanje in kjntrolo 
cen pristojni organi ljudske oblasti 
naj pri pregledovanju kalkulacij cen 
preizkusijo prevozne stroškovne 
postavke tudi v tej smeri, ali so v 
skladu z zvezno odljčbo in veljavni­
mi krajevnimi cenami- Poviški zvez­
nih cen se ne smejo priznavati.

To tolmačenje velja ustrezno tudi 
za cene za prevoz z živalsko vprego 
ter nakladanje in razkladanje p j  
odločbi o cenah v prevozu, ki sta jo 
izdala ministrstvo za trgovino in pre­
skrbo in ministrstvo za lokant pro­
met (Uradni list št. 60/1945).

Prijava zalog elektromateriala
Pozivamo vse trgovce z eäektroma- 

terialom in vse inštalaterje, da nam 
do 5. marca t. L pošljejo seznam 
materiala p j  stanju na dan 28. 
februarja t  L Od sedanjih zalog 
elektromateriala pri trgovcih bo blo­
kirala »Elektrotehna« za potrebe in­
dustrije neke količine materiala, ki 
so na skladiščih, in bo t j  javila 
trgovcem. Majhne količine elektro­
materiala za mala popravila lahko 
izdajajo trgovci brez nakaznic v 
prosti pr jdaji, pač pa so dolžni vodi­
ti posebno materialno knjigo o izda­

janju tega Maga- V to knjigo ne* 
trgovci vpišejo ime kupca. števiHcj 
njegove osebne izkaznice, količino in 
vrsto blaga. Te knjige o izdanem 
materialu kontrolirajo referenti za 
industrijo pri okrožnih ljudskih od­
borih. Pri tej priliki sporočamo tudi, 
da prejmejj inštalaterji potrebni 
elektromaterial pri »Elektrotehni« na 
podlagi potrdila dotičnega okrožnega 
ali okrajnega ljudskega odbora. Po­
trebno količino materiala za poedine 
instalacije potrdijo izpostave Držav­
nih elektrarn Slovenije DES-a. — 
»Elektrotehna« drž. elektrotehničnj 
podjetje Slovenije, Ljubljana, Tyrše- 
va cesta št. 1 b.

Jam stvo  za posojilo  
D ržavnim  elektrarnam  

Sloven ije
Predsedstvo Slovenskega nerodno 

osvobodilnega sveta je izdalo zakon, 
o jamstvu Ljudske republike Slove­
nije za posojilo, dano Državnim elek­
trarnam Slovenije. Ta zakon določa, 
da jamči Ljudska republika Sloveni­
ja za posojilo Državnih elektrarn Slo­
venije pri Državni hipotekami ban­
ki, glavni podružnici v Ljubljeni v 
znesku 10.5 milijona dinarjev. Z za­
konom je pooblaščen minister za fi­
nance vlade Ljudske republike Slo­
venije. da podpiše listino o jamstva 
pri Državni hipotekami banki, glav­
ni podružnici v Ljubljani, s katera 
bodo določeni pogoji tega jamstva

R egistracija ob rti
V smislu uredbe ministrstva za tr­

govino in preskrbo odnosno ministc- 
ntva za industrijo in rudarstvo o re­
gistracijo obrti (Uradni list III., štev. 
10 z dne 2. februarja 1946) morajo vsi 
imetniki obeti, ki so v Sloveniji do­
bili obrtno pravico pred _ 6. aprilam 
1941 in v času med 9. majem 1945 in
31. marcem 1946 predložiti pristojne­
mu okrožnemu ljudskemu odboru 
prijavo svoje obrtnice zaradi registra­
cije na posebnih obrazcih, in to do 
dne 31, marca 1946.

Imetnik obrtnih pravic, ki so bile 
pridobljene med okupacijo (med 6. 
aprilom 1941 in 9. majem 1945) in id 
so bile z odlokom AVNOJ-a razve­
ljavljene, morajo za obnovitev teh 
svojih obrtnih pravic zapretiti pose­
bej in se nanje sedanja 'uredba o 
registraciji obrti ne nanaša.

Vsak imetnik obrtnih pravic, ki jih 
bo dal registrirati po zgoraj navede­
nih uredbah, bo prejel pri pristojnem 
okrajnem ljudskem odboru (v Ljub­
ljani pri četrtnem odboru) obrazce 
tiskovin, ki jih mora uporabiti za pri­
javo svojih obrtnih pravic.

Vsem industrijskim in 
rudarskim podjetjem

Vsa industrijska in rudarska pod­
jetja zadnjikrat opozarjamo, da mo­
raj j v izogib poaledic odgovoriti na 
okrožnico MIR 166/46 z dne 13. t. m- 
najkasneje v 3 dneh, 1.1. do 4. marca 
t. L in da pošlje izpolnjene formu­
larje v  dvojniku za vsako vozil j po­
sebej. To velja tudi za tista podjetja, 
ki eo prosila za podaljšanje roka.

Podjetja, ki s j  Jugoslovanski 
armadi ali drugim državnim ustano­
vam po mobilizacijskem nalogu z 
dokumenti oddala vozila in zaradi 
tega nimajo podatk.iv o vozilih, opo­
zarjamo, da si lahko te podatke 
eventualno preskrbe na ministrstvu 
za lokalni promet (cestno-prometni 
oddelek v Ljubljani), kolikor so ta 
vozila registrirana od leta 1939 dalje 
in s» se nahajala med okupacijo v 
Ljubljanski pokrjinL :

Podjetja, ki ne bodo v  tem dol iče- 
nem roku poslala zahtevanih po­
datkov, bodo imela težave pri d abavi 
bencina, ker njihove potrebe v ko* 
tingentu bencina, ki ga dobi ministr­
stvo za industrijo in rudarstvo, nji- 
hjve potrebe ne bodo upoštevane.

Na okrožnico je treba odgovoriti v 
vsakem primeru, četudi podietje ni­
ma nobenega vozila in tudi če ga ne 
potrebuje-

Ministrstvo
sa industrijo in rudarstvo NTS

=  Uvedba enotnega računovod­
stva v trgovinskih podjetjih, ki vr­
šijo usluge. Državni revizijski zavod 
je sestavil računski načrt za trgo­
vinska podjetja, ki vršijo usluge in 
pojasnila k računskemu načrtu. Tr­
govinska podjetja, ki vršijo usluge 
in so zavezana uvesti enotno raču­
novodstvo, morajo svoje računovod­
stvo prilagoditi računskemu načrtu 
do 31. marca t. L

Življenje in delo v  Sovjetski zvezi \

Srebrni jubilej sovjetske Gruzije
Dne 25. februarja je minilo če­

trt stoletja, odkar je bila v Gru­
ziji proglašena sovjetska oblast. 
Na zgledu Gruzije in drugih za- 
kavkaških republik vidimo uspeš­
no ustvarjanje novega sveta, kjer 
je na sovjetski osnovi in na teme­
lju stalinskega prijateljstva med 
narodi in njihovega bratskega so­
delovanja rešeno narodnostno vpra­
šanje. Gruzinski narod ima juna- 
š«o preteklost. Revolucionarji Ru­
sije in Gruzije so se borili ramo ob 
rami Gruzija je tudi ožja domo­
vina velikega Stalina.

S pomočjo ruskega delavskega 
razreda so gruzinski kmetje str­
moglavili oblast carskih satrapov, 
gruzinskih vlastodržcev in kapita­
listov, strmoglavili ljudstvu sovraž­
no vlado, utrdili sovjetsko oblast 
in rešili deželo, da je niso zasužnjili 
tuji zavojevalci. Stopili so v brat­
sko družino narodov Sovjetske zve­
ze.

Začela se je povsem nova doba v

življenju svobodoljubnega gruzin­
skega naroda. V vsej ureditvi de­
žele je prišlo do velikih sprememb. 
Življenje po mestih in vaseh se je 
v temeljih spremenilo. Gruzija je 
postala dežela napredne socialisti- 
stične industrije. Uspehi socialisti­
čne izgradnje so v četrt stoletja 
obstoja sovjetske Gruzije omogočili 
njenemu ljudstvu, da je zavzelo do­
stojno mesto v veliki domovinski 
vojnL Na .bojiščih in v zaledju je 
prišel do izraza množični heroizem 
sinov in hčera republike. Gruzinski 
borci so se skupaj z Rusi, Ukrajin­
ci, Belorusi, Azerbejdžanci, Armen­
ci in z vsemi ostalimi narodi Sovjet­
ske zveze junaško borili proti 
sovražnikom pod obzidjem Moskve 
in Leningrada, na bregovih Volge, 
v kavkaskih gorah, na prehodih čez 
Dnjeper in v naskokih na Königs­
berg in Berlin. Desettiseči so bili 
odlikovani z redovi in kolajnami 
Sovjetske zveze. Prav tako so de­
lavci, kolhozniki in inteligenca sov­

jetske Gruzije požrtvovalno delali, 
da bi izvojevali zmago nad sovra­
žnikom.

Objavljen je odlok prezidija Vr­
hovnega sovjeta ZSSR o odlikova­
nju velike skupine kolhoznikov, 
kmetijskih delavcev in drugih de­
lavcev, znastvenikov in umetnikov 
Gruzinske SSR.

V  čestitki, ki jo je poslal Pre- 
zidij Vrhovnega sovjeta ZSSR gru­
zinskemu narodu ob petindvajseti 
obletnici vzpostavitve sovjetske 
oblasti, je med drugim rečeno:

»Posledica zmage sovjetske ure­
ditve in neumornega izvajanja 
leninsko-stalinske narodnostne poli­
tike je bila, da je Gruzinski narod 
dosegel velike gospodarske in kul­
turne uspehe. V  letih sovjetske 
oblasti je bilo zgrajenih v Gruziji 
na stotine industrijskih podjetij. 
Znatno se je povečala industrija 
premoga in mangana ter industrija 
za predelavo nafte. Nastale so nove 
industrijske panoge —  strojna, ke­
mična, prehrambena in druge. Zelo 
se je razvila energetična industrija. 
Kolhozi in sovhozi so opremljeni z 
napredno tehniko ter so dosegli

velike uspehe pri gojenju čaja in 
drugih dragocenih subtropskih kul­
tur kakor tudi v razvoju vinograd­
ništva, gojenju sviloprejk in toba­
ka. Blaginja gruzinskega naroda 
se je dvignila. Razpredena mreža 
šol,, znanstveno raziskovalnih zavo­
dov, višjih šol in drugih kulturnih 
ustanov —  vse to je zagotovilo 
rast znanstvenih in tehničnih ka­
drov ljudske inteligence.

Prezidij Vrhovnega sovjeta ZSSR 
izraža trdno prepričanje, da se bo 
gruzinsko delovno ljudstvo tudi v 
bodoče požrtvovalno borilo za na­
daljnji dvig gospodarstva in kultu­
re svoje republike in za utrditev 
moči ZSSR.

Naj živi Gruzinska sovjetska so­
cialistična republika!«

(Po Tassu)

V sezvezna razstava  
stavb arstva  v  M oskvi
Na vsezvezni razstavi stavbarstva 

v Moskvi so razstavljeni novi mo­
deli. Precizno izdelani modeli novih 
industrijskih podjetij, M so nasta’ 
med vojno v Novosibirsku, Krasno- 
jarsku in Aitami, podjetja za pre­

delavo železa in jekla, zgrajena v 
republikah osrednje Azije, Kazak- 
stanu in Uzbekistanu, so razstavlje­
na v dvoranah, ki so posvečene Si­
biriji in Srednji Aziji, živ dokaz 
uspehov sovjetskih konstrukterjev 
je precizno izdelan model 200 m vi­
soke radijske antene, ki so jo zgra­
dili v sedmih dneh. Razsvetljena je 
prav tako orjaška »mehanična lopa­
ta«, ki izkoplje v enem zamahu 
šest kubičnih metrov zemlje, kar je 
toliko kot dva natovorjena kamiona. 
Te mehanične lopate so močno pri­
pomogle do uspešnega zaključka del 
pri gradnji na Uralu v rekordno 
kratkem času.

V oddelku za mehanizirano orodje 
so razstavljeni stroji, ki znatno po­
spešujejo in olajšujejo gradbena 
dela. Tu lahko vidimo univerzalni 
električni tester, ki lahko opravlja 
petdeset različnih dei, posebne stro­
je za sušenje drv, ki so na električni 
pogon visoke frekvence in električne 
aparate, ki pozimi segrevajo beton 
in opeko. Razstavo čestokrat obisku­
jejo vodilne osebnosti Partije in so­
vjetske vlade. Razstava je prav tako 
priljubljena med inozemskimi gosti.

Razstavo so obiskale francoska, če­
škoslovaška, poljska, jugoslovanska, 
f in s k a  albanska in rumunska dele­
gacija in člani diplomatskih zastop­
stev v Moskvi.

Jugoelovanski veleposlanik v 
ZSSR Popovič, ki je 14. februarja 
obiskal razstavo skupno s člani ju­
goslovanskega poslaništva, je zapi­
sal naslednjo opazko v,knjigo obL 
skovalcev: »Vsi oddelki razstave so 
napravili na nas zelo globok vtis.«

Razstava ne dokazuje samo brez. 
primerne vztrajnosti sovjetskega 
Človeka, ampak tudi izredno sposob­
nost tehnologov in znanstvenikov- 
ter njihovo ljubezen do domovine.

G ozdarska iirsftistrlja 
v  S ib iriji

Gozdarska industrija v Sibiriji bo 
letos presegla svojo predvojno raven. 
V sibirski tajgi bodo začele delati tri 
nove stragaime. Drjgi dve strugami 
bosta začeli obratovati konec tega 
leta. V ladjeđetrr'r-ah izdelu:ero moč 
ne brodiča, kj bodo v'ek’i  ’»sene spla­
ve po sibirskih rakah Obu. Jenisein 
Leni in T-+igu do severnih obmorskih 
pristanišč.



K U L T U R N I  PIR IE Сл LEID
0  sovjetski strokovni glasbeni vigofi in o Zvezi

soviitsk  h komponistov
Iz predavanja, ki ga je imel v Beogradu sovjetski inuzikolcg Martinov, član komisije za umetnost pri

Vrhovnem sovjetu)
Kakor vsa znanstvena, gospodar­

ska, kulturna in politična vzgoja, se 
je tudi strokovna glasbena vzgoja 
v Sovjetski zvezi v komaj četrtsto- 
letni dobi sovjetske državne uprave 
vsestransko razširila in poglobila. 
Danes imajo skoraj vse federalne re­
publike svoj konservatorij, nekatere 
tudi po dva ali več- Pod carskim re­
žimom je bilo 5 konservatorijev, da­
nes jih je pa 18. Še mogočnejši je na­
predek v nižjem in srednjem glasbe­
nem šolstvu.

Nižje, srednje in visoko šolstvo se 
v svojih .pedagoških metodah v 
bistvu ne razlikuje od glasbenega 
šolstva zapadnih držav. Za kulturne, 
ga glasbenika je nujno potrebna ne 
samo temeljita strokovna, temveč ¡ 
tudi široka splošna izobrazba. Saj to 
na vse zadnje zahteva vsak konser­
vatorij na svetu. Toda vedno se po­
kaže. da »dvojni sistem«, na eni stra­
ni matura in morda še doktorat, na 
drugi strani konservatorij, gojencu 
nalaga skoraj nezmogljivo breme, 
prav gotovo pa mu okrnja eno ali 
drugo stran njegove izobrazbe- Da 
se odstrani ta težava, je bila pred 
12 leti osnovana prva desetletna 
glasbena šola (po naše bi rekli gim­
nazija), tej pa so kmalu sledile šte­
vilne druge. To so š ole, ki dajejo 
učencu vso izobrazbo navadne deset- 
letke in glasbene srednje šole hkrati 
po enem učnem načrtu. Tako so od­
stranjeni vsi nedostatki »dvojnega 
sistema«, dijak se izogne veliki iz­
gubi časa. omahovanju med dvojno 
kompetenco, saj se razvija vsa nje­
gova vzgoja v istem zavodu, pod 
enim vodstvom. Rezultati tega poe­
nostavljenja so nad vse pričakova­
nje sijajni in gotovo bo ta uspeli po. 
izkus dal pobudo tudi drugim drža­
vam za ustanavljanje podobnih za. 
vodov.

Država velikopotezno skrbi tudi za 
materialna vprašanja Obstoja širo­
ka mreža domov, menz in interna­
tov ki so študentom na razpolago 
skoraj zastonj- Pred nekaj leti je 
vsak študent dobil stipendij o. Danes 
je to urejeno drugače v korist učnih 
uspehov. Stipendijo dobi samo tisti, 
ki v gotovem času doseže določene 
uspehe Če jih ne doseže, štipendi­
jo zgubi, s pridnim delom pa si jo 
lahko zoroet pridobi.

Razumljivo je, da je vsestranska 
skrb države za napredek glasbene 
vzgoje rodila izredne uspehe Te da­
nes priznava ves svet- Svetovni kom­
ponisti so izšli iz mladih sovjetskih 
šol m na mednarodnih konkurzih 
pred zadnjo, vojno je prva nagrada 
redno postaila »plen« mladih sovjet­
skih pianistov, violinistov itd.

Posebno pomemben je tudi razvoj 
v širino, prodiranje evropske glas­
bene umetnosti v tiste predele so­
vjetske države, ki so naseljeni z ne­
slovanskimi narodi. Te je nekdaj car­
ski režim zatiral, jih šiloma držal v 
nevednosti in temi, da bi jih laže iz­
koriščal. Danes se ti narodi kulturno 
vsestransko razvijajo in si tudi v 
glasbi prisvajajo tisto strokovno zna­
nje. ki je neobhodno potrebno, da se 
uvrstijo tudi v glasbi med kulturne 
narode. To seveda ni mišljeno tako, 
naj bi ti narodi zavrgli svojo speci­
fično narodno glasbo, ki je posebno 
bogata in zanimiva na Kavkazu, v 
Srednji Aziji itd- in popolnoma »ev. 
ropeiz'rali«. Nikakor ne. Široka glas­
bena izobrazba, proniknjenje v le­
poto in tehniko jim da v roke šele 
sredstva, da dvignejo in izkoristijo 
glasbene zaklade svoje folklore, jih 
obvarujej o pred pozabo in z njimi 
obogate svetovno literaturo.

V zvezi z napori sovjetske vlade, 
da bi razširila glasbeno izobrazbo 
tudi med zaostale narode in ohranila 
njihovo folkloro, je tudi nova usta­
nova pri moskovskem konservatoriju 
edinstvena na svetu Pred nekaj leti 
so osnovali na zavodu vrsto tako zva­
nih nacionalnih sekcij, tadžiško, 
uzbeško. tatarsko itd., v načrtu pa so 
še nadaljnje. V uzbeški sekciji n. pr. 
je gotovo število študentov, M so vsi 
iz Uzbekistana. Predavanja imajo v 
svojem jeziku, tu se bodo seznanili z 
glasbo zapada in naučili tehnike, ob­
enem pa tudi metod za raziskovanje 
in izkoriščanje posebnosti svoje folk­
lore Po končanih študijah se vrnejo 
v svojo domovino, kjer postanejo pi­
onirji razvoja glasbe svojega naroda.

T ì se zdi na prvi pogled kaj eno­
stavno in nič kaj posebnega. V res­
nici je pa glasbena vzgoja študentov 
teh narodnosti silno zamotana in dol­
gotrajna. Pomisliti je treba n. pr., da 
Uzbek v svoji narodni pesmi sploh 
ne pozna poltona, njegove skale so 
eelotonske. Koliko je treba časa in 
potrpljenja, predno dojame in se 
privadi na njemu čisto tuji polton, 
in koliko širokega obzorja mu je po. 
treba, da kot absolvent konservato­
rija ne ho enostavno odvrgel svoje 
»monotone« narodne pesmi, temveč 
da jo bo znal ceniti in pravilno upo­
rabljati!

Drug primer: Tadžiki občutijo kot 
edino konsonanco čisto kvarto- Naš 
trozvok c — e — g jim je disonanten, 
edini konsonantni trozvok jim je 
e — f — g! Premostiti to težavo je 
morda še težje, kot v prvem primeru. 
Toda prvi in ne majhni rezultati so 
že tu: obstojajo in delajo že prvi 
operni teatri, šole in filharmonije 
nekdaj zaostalih narodov, osnavljajo 
ali grade tudi že druge. Tu so že 
nacionalne opere, simfonične sklad­
be itd., ki jih' komponirajo in izva­
jalo domačini instrumentalisti, peda 
gori komponist» k; bi v starem car. 
skem režimu neizprosno postal1 in ¡ 
do smrti ostali nomadski pastirji.

O Zvezi sovjetskih komponistov-
V prvih letih po oktobrski revo- 

ЈисШ oë bilo osnovano v Sovjetski

zvezi več združenj komponistov, med , jim kredite. Komponist, recimo, javi 
katerimi je bila najmočnejša zveza upravi, da dela na večjem delu, ope-
proletarskih komponistov. Poleg ve. iri ali simfoniji- Zveza mu da poso- 
likih zaslug, ki si jih je ta pridobila j jilo, ki mu omogoči, da leto ali dve 
s širjenjem glasbene kulture med nemoteno dela, brez mučnega po- 
/judstvom, s podpiranjem novih tvor- j učevanja ali drugega lova za zasluž- 
cevin iskanjem novih oblik in izraz, j kom, ki tako strašno zavira ustvar-
nih sredstev, je imela ta zveza, ka­
kor tudi njej podobne, velik nedo- 
statek: izključila je iz svoje sredine 
glasbenike iz starega režima in na 
ta način izgubila tudi kontakt s si­
jajno tradicijo starejše ruske muzi­
ke. Jasno, da je bilo nujno potrebno 
to napako popraviti. Zato so bile le­
ta 1933. vse te zveze razpuščene in

jalno delo. Ko je komponist delo do. 
vršil, ga preloži forumu Zveze in ta 
ga ali odobri al> zavrne. (Zavrnjenih 
je bilo doslej samo nekaj ponesre­
čenih proizvodov.) Če je delo spreje­
to, potem izroči skladatelj en izvod 
tiskanega dela v biblioteko Zveze in 
s tem je svoj dolg poplačal. Če je 
pa delo odklonjeno, mora seveda v

nadomeščene z novo Zvezo sovjet- ; gotovem času d >lg povrniti.
skih komponistov, ki šteje danes 
okrog 700 članov, komponistov, mu­
zikologov in teoretikov. Osnovana je 
na najširši podlagi in na najbolj de. 
mokratičen način združuje vse kom­
poniste od skrajne »levice«, torej 
najmodernejših, pa vse do skrajne 
»desnice«, do klasicistično in tradi­
cionalistično usmerjenih skladateljev- 
Odklanja edino spekulativne, neres­
ne poskuse, ki z muziko pač nimajo 
ničesar skupnega,

Zveza ima dvojno nalogo. Po umet­
niški strani skrbi za tisk in izvaja­
nja del svojih članov in za čim bolj 
živo umetniško sodelovanje med nji- 
mi. Tako je moralna obveza vsake­
ga člana da svoja nova dela, predno 
jih da v tisk ali izvajanje, predsta­
vi svojim kolegom. Koliko novih po­
bud daje tak postopek ustvarjalcu! 
Obvaruje ga pred marsikatera na­
pako ali šibkim mestom, pokaže mu 
nove možnosti, ki jih je sam spre­
gledal, daje mu garancijo, da je de­
lo, ki je uspešno šlo skozi ta »ogenj« 
formalno, v kompozitorni tehniki, 
instrumentaciji ltd. dobro. Na ta na­
čin vodi Zveza gotovo kontrolo nai 
delom svojih članov- Seveda ne v 
tem smislu, da jim predpisuje kar 
koli, ali tudi samo daje direktive 
Ne, umetniško ustvarjanje je popol­
noma svobodno in deležno vse pod­
pore od strani države.

Druga naloga Zveze je, da pravil­
no vzporeja in smotemo upravlja 
v korist svojih članov velike dotaci­
je, ki jih sovjetska država velikopo­
tezno nakazuje Zvezi in velike fon­
de. Od izvajanih del živečih, kakor 
tudi že umrlih komponistov plaču­
jejo po 2% bruto dohodkov v fond 
Zveze.

Kako materialno pomoč nudi Zve­
za svojim članom? Predvsem, daje

Zveza ima v Moskvi svoj Central­
ni dom s klubi, bibliotekami, kon­
certno dvorano itd. Ima svojo palačo, 
kjer živi okrog 60 skladateljev z 
družinami- Na deželi, 150 km od 
Moskve, ima svojo veliko farmo : 
živino, mlekarno, perutnino itd. Tudi 
živi tam nekaj skladateljev, ki jim 
je ljubška vaška idila, kot pa hrupno 
velikomestno življenje Razen tega 
ima Zveza še celo vrsto tako zvanih 
»domov tvorčestva«. To so vile ali 
manjše hiše v raznih delih velike 
ruske države, kjer skladatelji lahko 
v največjem miru in zbranosti ustvar­
jajo.

Nekaj posebnega je širokogrudna 
skrb sovjetske države za umetnike. 
Med vojno n. pr- so bili vsi člani 
Zveze oproščeni službe v vojski, 
Zveza je dobivala za člane dodatno 
hrano, papir itd. Delo je po zaslugi 
države teklo naprej, nemoteno kot 
v mirnem času. Ko so se sredi no­
vembra 1941 nemški tanki bližali 
Moskvi je vladala, Mjiuib temu, da je 
bil krvavo potreben vsak vagon, vsa­
ka lokomotiva za prevoz orožja, mu­
nicije, pojačanj na fronto, dala na 
razpolago 15 vlakov za evakuacijo 
umetnikov in njihovih družin v no­
tranjost države. (Sicer pa so mnogi 
vseeno raje ostali v Moskvi) To ni­
so morda naredili iz strahu, da bo 
Moskva padla- Vsak Rus je dobro 
vedel, da ne bo nikdar nemški ško­
renj stopil v Moskvo (razen, seveda 
kot ujetnik). Toda obstojala je ne­
varnost bombardiranja, lahko bi gra­
nata dalekometnoga topa napravila 
nepopravljivo škodo, morda bi ubila 
umetnika, ki bi še veliko lepega dal 
svojemu narodu Tega rizika sovjet­
ska država ni hotela prevzeti, ker se 
je dobro zavedala, da mora najskrb- 
neje čuvati dragocene kadre svojih 
umetniških delavcev. ■ M. K

D va nova film a
V kinu Slogi sta na sporedu dva 

kratka sovjetska filma: dokumen­
tarni film »Stalin govori« in kultur­
ni film »Tiskar Fedorov«.

Prvi film prikazuje v sliki in zvo­
ku Stalina, ki govori na slavnost­
nem zasedanju Moskovskega sveta 
delavskih, partijskih in družbenih or. 
ganizacij mesta Moskve 6. novembra 
1944. Vsi še pomnimo čase> ko je 
Rdeča armada zasedla Beograd, ča­
se, ki so bili za nas polni težkega, 
nestrpnega pričakovanja, kdaj svo­
bodno zadihamo . v skupnem sožitju 
z našimi brati in v tesnem sodelo­
vanju z veliko Sovjetsko zvezo. V 
tem zgodovinskem času je govoril 
veliki voditelj SZ generalisim Stalin 
na slavnostnem zborovanju v Moskvi 
in ob tej priliki podal izčrpno sliko 
o položaju v svetu in o bodočnosti, 
ki se odpira za svobodoljubne na­
rode.

Besede tovariša Stalina so Ше še 
v času borbe proti fašizmu najglob­
lja vzpodbuda za zadnje napore, ki 
so jih še imeli pred seboj zasužnjeni 
narodi, obenem pa so pomenile te 
Stalinove besede najtrdnejše zagoto­
vilo skorajšnje zmage in težko pri­
čakovane svobode. Ta zgodovinski 
govor prikazuje dokumentarni film 
»Stalin govori«.

Film je režiral I. Kopalin, snemalo 
je sedem operaterjev, izdelal Studio 
dokumentarnih filmov v Moskvi 

Kulturni film »Tiskar Fedorov« 
nas popelje v čase Ivana Groznega, 
v leto 1563. Temne nazadnjaške sile, 
ki jih predstavljajo popje in bojarji, 
so neprestano na delu proti vsem 
prizadevanjem bistrega vladarja Iva­
na. Nekje v Moskvi živi diakon Fe­
dorov, ki se bavi s tiskarskimi po­
skusi. Njegovo prizadevanje spočet­
ka ne rodi nikakršnih uspehov. Ven­
dar ga popje in bojarji, ko zvedo za 
njegovo delo, zapro in izprašujejo. 
Kmalu začutijo, kako bi utegnilo po­
stati tiskarjevo delo za njihovo ob­
last nevarno in škodljivo. Ker mu 
ne morejo tega očitati kot zločin, si 
izmislijo vse polno laži in ga hočejo 
proglasiti za krivoverca in čarovni­
ka. Prav pred mučenjem intervenira 
car Ivan Grozni in se sam pogovar­
ja  s tiskarjem. Car takoj spozna, 
kako pomembno sredstvo za proslav­
ljanje njegovih reform in vlade mu 
lahko ustvari tiskar. Da mu na raz­
polago sredstev in tiskar Fedorov 
gre. na delo.

Popje in bojarji pa ne prenehajo 
s svojim rovarjenjem. Tiskarna Fe­
dorova jim je trn  v peti. V njej vi­
dijo novo pridobitev, ki bo podprla 
Ivama Groznega pri utrjevanju nje­
gove oblasti in njegovega ugleda v 
svetu.

Car prepozno izve za njihove na­
črte: neko noč puste popje in bojar­
ji zažgati Fedorovljevo tiskarno. 
Ivan besni in postane do bojarjev 
še neizprosnejši. Tiskar Fedorov 
srečno reši iz goreče stavbe vreči, 
co s svinčenimi črkami. Toda popje 
in bojarji ga usodno prepričajo, da 
je pri carju v nemilosti — in Fedo, 
rov se s črkami poda ВД pot. Ka­

mor koli bo' prišel, po postavil ti­
skamo in tiskal knjige . . .

Režija tega kulturnega filma je 
delo režiserja G. Levkoeva. Film 
je izdelal Studio dokumentarnih 
filmov v Moskvi, glavni igralci so 
I. Špinelj, Nikolaj Ivanov Radkevič, 
F. Bjušenko.

Priporočljivo je, da si pogledajo 
ta film vse vzgojne institucije, zla­
sti gimnazije. Skupni obisk pa naj 
organizirajo vse mladinske množič­
ne organizacije. K—č

,„N!ovi čas“
Z mesecem marcem začne izhajati 

revija Ljudske prosvete »Novi čas«, 
mesečnik za kulturo in prosveto- No­
vi list, namenjen najširšim ljudskim 
množicam, bo skušal zajeti vse kipe­
če zanimanje današnjega človeka za 
kopic j vsakovrstnih vprašanj in 
usmeriti njegove težnje po samoiz- 
obrazbi.

Poslužili se bomo takega načina 
pisanja, da bo v jasni in prepresti 
obliki posredovalo bralcu tudi težje 
probleme iz širokega sveta znanosti 
in umetnosti ter konec koncev zbu­
dilo tudi stvarjalno odzivnost našega 
ljudstva.

V listu se bodo vrstili članki s 
področja družbene, gospodarske, teh­
nične, politične, naravoslovne, zgo­
dovinske, zemljepisne, slovstvene, je 
zikovne znanjsti Gospodarski član­
ki bodo predvsem taki, ki še posebej 
zadevajo obnovo naše dežele. Sezna­
njali bom j  bralce v besedi in podo­
bi z umetnostjo: leposlovno, upodab­
ljajočo, glasbeno, dramsko, filmsko 
itd. Leposlovne sestavke in bogate 
reprodukcije likovnih umetnin bodo 
spremljale nadrobne razlage- Da 
ustrežemo razumljivi radovednosti 
bralca, kako nastane umetnina, bo­
mo skušali odstreti pogled v de­
lavnica umetnika ustvarjalca. O tem 
bodo spregovorili tudi umetniki sa­
mi. Stopali bomo vštric z radiom, fil­
mom in gledališčem ter s primeri 
pojasnjevati njihovo umetnost in ak­
tualnost. Tako se bo povezanost s 
temi ustanovami kazala na primer 
v objavljanju ruskega tečaja, kate­
rega posamezne lekcije bo vsak dan 
oddajala naša radijska postaja, s či­
mer se bo spričo žive besede, kako 
pravilno izgovarjaj in naglašaj, znat­
no pospešilo in ¿¡Lajšalo učenje je­
zika. Ker nameravamo objaviti tu­
di navodila kulturno prosvetnim ak­
tivom, bo list nepogrešljivo poma­
galo zdravemu razraščanju izobra­
ževalnega dela na terenih. Z nasveti 
v posebni rubriki se bo okoristil sle­
herni bralec, ki si želi širiti obzor jr 
in poglabljati znanje- Opozarjali bo­
mo na novosti knjižnega trga in po­
mogli tako vsakomu, da s pridom se­
že po dobrih knjigah- V pomenkih z 
uredništvom bo lahko naročnik na­
vedel svoje želi je glede vsebine ter 
tako s tehtnimi pripombami prispe­
val k dviganju ravni našega tista, 
obenem pa sprejemal spodbudo in 
pouk za lastno slovstveno odlikova­
nje. Revijo bodo poživljali članki o 
šahu, telesni vzgoji, radiu, zabavni 
kotiček itd.

Proslave 28 letnice Rdeče armade
Po vsej Sloveniji so bile prireditve 

in manifestacije v čast Rdeči armadi 
ob 28-letnici njene ustanovitve. Naše 
ljudstvo po mestih in vaseh, po to­
varnah in šolah se je ta dan s še 
posebno ljubeznijo spominjalo arma­
de — osvoboditeljice. Bilo bi preveč, 
če bi govorili o vseh prireditvah v 
čast Rdeči armadi po vsej Sloveniji, 
o navdušenju, ki ga je pokazalo naše 
ljudstvo, naj navedemo samo nekaj 
poročil.

Svečanost v Kranju je prekosila 
skoraj vse, kar je bilo v Kranju sve­
čanosti in prireditev po osvoboditvi.
V soboto zvečer je množica z godbo 
na čelu korakala pred mestni dom 
na Titov trg, kjer so bile manifesta­
cije. Tov. Hafner Vinko je obrazložil ¡ ^ 0 ^ "  
pomen proslave, podal sliko razvoja 
Rdeče armade in ob navdušenem 
vzklikanju Sovjetski zvezi, generalu 
simu Stalinu in rdečearmejcem je 
manifestacija izzvenela v izraz ve­
likega prijateljstva in zavezništva 
med jugoslovanskimi in sovjetskimi 
narodi. Po manifestaciji je bila v 
dvorani Narodnega doma akademija. 
Zastopane so bile vse organizacije 
in program je bil skrbno izbran. Tu­
di tu je ljudstvo z udeležbo dokazalo, 
da se zaveda pomena proslave in da 
je hvaležno Rdeči armadi za osvobo­
ditev zatiranih narodov.

Velenje je 28 letnico Rdeče armade 
proslavilo v Rudarskem domu. Prire­
ditev so izvedli naši borci. Himni, 
s katero se je prireditev otvorila, je 
sledil referat o ustanovitvi, razvoju 
in uspehih Rdeče armade. Pevski 
zboi je odpel tri ruske pesmi, go­
vorni zbor je recitiral Ilije Bhrea- 
burga »Dnevi slave«, igralska sku­
pina je prikazala dve ruski enode­

janki. Prireditev je zaključil ruski 
ples kazačok. Toplo se je na prire­
ditvi občutila povezanost naše voj­
ske z ljudstvom in prijateljstvo na­
šega naroda z narodi Sovjetske zve­
ze in z herojsko Rdečo armado.

V št. Petru na Krasu je proslavo 
28 letnice Rdeče armade zaključila 
zahteva po priključitvi Trsta in Pri­
morske Titovi Jugoslaviju

Selška In Poljanska dolida sta s 
kresovi, ki so goreti na čast Rdeči 
armadi, pokazali svojo ljubezen do 
nje in do sovjetskega ljudstva. De­
lavci v Škofji Loki so okrasili stroje 
in tovarne in nešteti napisi so govo­

rili o njihovi hvaležnosti do osvobo. 
diteljev.

Brežice so bile za 28 letnico Rdeče 
armade okrašene s cvetjem, napis; 
in zastavami, čez mesto se je zgrnu 
sprevod s široko množico ljudstva 
vseh slojev z baklami, ki je krenil 
v veliko dvorano Doma ljudske pro. 
svete in ga napolnil do zadnjega ko. 
tička. Slavnostna akademija je bila 
manifestacija ljubezni do Rdeče ar. 
made.

Celjsko okrožje se je posebno iz­
kazalo s proslavami v Celju, Trbov­
ljah, Zagorju, Hrastniku, Šoštanju 
in Mozirju.

Profesor Bogatyrev (v  sredini) med skupino slovenskih etnografov
in folkloristov
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Naši ljudje po urnem svetu
Povrod po svetu so raztreseni naši 

ljudje. Tjidd v najbolj oddaljenih 
krajih žive, saj je zapisal naš pesnik 
o naši domovini: »Sima. brezmejna 
si, v daljo kot seme razsipaš svoj 
plod!« Iz vseh krajev sveta prihajajo 
sedaj glasovi in sporočila v svobodno 
domovino. Tako je nedavno pri-pelo 
pismo

iz Nove Zelandije,
kjer živi nad deset tisoč jugoslo­
vanskih rojakov. V začetku tega sto­
letja so se začeli tam naseljevati. 
Največ je med njimi Dalmatincev in 
primorskih Hrvatov Niajprej so se 
baviti s kopanjem smole, nato s 
kmetijstvcm in živinorejo. Danes so 
po večini srednji in mali farmer ji. 
Drugi se pečajo z ribištvom in ribiško 
industrijo, nekaj je intelektualcev. V 
Auddandu. kjer je središče naše ko­
lonije v Novi Zelandiji, se razvija 
tudi društveno življenje v dveh or­
ganizacijah: v Hrvatskem prosvet­
nem draštvu in v Jugoslovanrkem 
kluba V pavera se zbirajo siromaš- 
nejši in srednji sloji, ki zastopajo 
napredne težnje, kliufo pa je kon­
servativno, včasih celo reakcionarno 
zbirališče imovitejših izseljencev. V 
Novi Zelandiji izhaja list »Napre­
dak«. Ogromna večina naših iz­
seljencev s simpatijo rpremlja do­
godke v domovini in je navdušeno 
pozdravila rojstvo nove Jugoslavije. 
Zlasti intelektualci odločno odbijajo 
napade reakcionarjev. Hkrati vodijo 
akcijo za pomoč domovini s podporo 
in posojilom.

Ameriški rojaki za domovino
Da je narodno osvobodilno gibanje 

dalo našim ameriškim izseljencem 
mnogo novih pobud v političnem in 
kulturnem življenju, priča poročilo 
Narodnega sveta Amerikancev hrvat­
skoga porekla, ki je bilo podano na 
letnem zasedanju Zedinjenega odbo­
ra juga-lovanskih Američanov, Lani
2. septembra je bil na zasedanju 
Glavnega odbora Narodnega sveta 
sprejet načrt za borbo proti reakciji 
Kmalu so bili rovarji onemogočeni. 
Pad enotnim vodstvom se odtlej raz­
vija nova delavnost Posamezne kra­
jevne organizacije so dobile celo 
prvo nagrado v tekmovanju narodnih 
skupin za zadnje vojno posojilo in 
so si tako pridobile pravico krstiti 
bombno letalo. Narodni svet je od­
govarjal na vsako gonjo reakcije 
proti Jugoslaviji, pisal je prezidentu 
Trumanu in zahteval za Jugoslavijo 
enako gmotno pomog kakor za druge 
države. Narodni svet je tudi organi­
ziral širokopotezno akcijo proti 
krivicam, zagrešenim nasproti jugo­
slovanskim narodom, kateri so v 
borbi prOti fašizmu toliko žrtvovali. 
Narodni svet je dvignil ameriške 
Hrvate y  boj proti gonji za vrnitev 
monarhije. Zasluga neumorne poli­
tično propagandne delavnosti je. da 
stoji danes večina Američanov jugo­
slovanskega porekla na strani Titove 
Jugoslavije.

Ko se je pričela borlba na priklju­
ček Trsta in' Julijske krajine k Ju­
goslaviji, sta Zedinjeni odbor jugo­
slovanskih Američanov in Narodni 
svet poslala spomonco ministrskemu 
svetu v Londonu, posredovala irti

Trumanu in Bymesu ter podprla 
propagando s publikacijami in časo­
pisjem, z anketami in peticijami 
med vsemi našimi ameriškimi rojaki. 
Še zgovornejši so podatki o gmotni 
podpori, ki so jo ameriški Jugoslo­
vani zbrali za domovino. Poslali ro 
v gotovini okrog 700.000 dolarjev, 
razen tega pa še podpore v drugih 
oblikah približno enake vrednosti. 
Propaganda za pomoč Jugoslaviji se 
zdaj razvija na zanimive načine, ta­
ko n. pr. v Chicagu s strojem »X. 
Ray«, v Clevelandu s potujočo kli­
niko, vredno 25.000 dolarjev, osred­
nja organizacija pa vodi zbirko za 
vojne sirote. Da bi se uspehi dela 
še izboljšali, si je Narodni svet nadel 
nalogo preoKmove: v vsakem kraju
ali mestu naj bodo posamezne kra­
jevne organizacije ločene po narod­
nosti (Slovenci, Hrvati. Srbi, Make­
donci. Bolgari), njih zastopniki pa 
sestavljajo Zedinjeni krajevni odbor. 
Taka organizacija bo bolje ustrezala 
sodobnim načelom demokracije. Naši 
rojaki v Ameriki nam ponovno za­
gotavljajo, da bodo nadaljevali borbo 
proti reakciji za demokracijo in 
socialno pravičnost ob sodelovanju z 
vsemi naprednimi silami ameriških 
narodov. Še nadalje bedo skrbeli za 
gmotno in moralno pomoč domovini.

Primorski Slovenci v Egiptu
V Egiptu prebiva okrog 1800 slo­

venskih Primorcev, ki so se umak­
nili fašističnemu nasilja. Največ jih 
je prišlo v Egipt v letih od 1924 do 
1936. So pretežno obrtniki, zlasti šo­
ferji in mehaniki, od žensk pa je 
80% sobaric, služkinj, kuharic in 
podobnih poklicev, v katerih so naše 
primorske rojakinje od nekdaj pri­
ljubljene. Mesečno zaslužijo po­
vprečno po 10 do 15 angleških fun­
tov. Pred omdotnimi oblastmi ve­
ljajo za italijanske državljane. Na­
rodnostno so pa zelo zavedni in se 
večina, želi prej ali slej vrniti v 
domovino.

Ko je Italija stopila v vojno, je 
egiptska oblast internirala tudi nekaj 
sto naših primorskih rojakov in ro­
jakinj, njih imetje pa sekvestrirala. 
Naše poslaništvo je izposlovalo, da so 
bili izpuščeni in da se jim premo­
ženje ni zaplenilo, kakor se je to 
zgodilo s premoženjm italijanskih 
fašistov. Od novembra 1944 dalje je 
poslaništvo izstavljalo našim ljudem 
osebne izkaznice in nato potne liste, 
ki jih je egiptovska oblast priznala, 
čeprav je naše ljudi načelno še na­
prej imela za italijanske državljane. 
Po zlomu Italije to stališče še ni bilo 
rešeno. Na ponovne note našega 
poslaništva v Kairo egiptovska vlada 
ni odgovorila .Vse kaže, da to vpra­
šanje ne bo rešeno do mirovne kon­
ference, ki bo uredila naše meje z 
Italijo. Zato primorski Slovenci po 
večini čakajo prve prilite, da se vr­
nejo iz Egipta v domovino.

Naši izseljenci v Franciji
tvorijo v glavnem tri skupine: Pas 
de Calais in Nord, Moselle in Me- 
urthe et Moselle ter Pariz z okolic! 
V rudarskih revirjih. Iti sta na en: 
s trsni depariementa Nord in P 
de Calais ter na drugi Sireni Moše: 
in Meurthe et Moselle, so predvsem 
rudarji V. pariški okolici so Jugo­
slovani predvsem lesni delavci 
Parizu samem pa je precej obrtni1 
in obrtniških delavcev. Grobo ce­
njeno je sedaj v Franciji kak n
15.000 Jugoslovane^. Imamo konz 
lat v Marseileu in v Lyonu. Roz 
teh je še nekaj častnih konzulat o 
(Dijon). Naše poslaništvo v Pari i 
ima tudi konzularni odiek. Kaže : 
se potreba po ustanovitvi nov : 
konzulatov, zlasti v Lilleu in 
Metzu, kar odbori Društva Jugoslo­
vanov ne zmorejo vsega dela sami. 
Vprašanje državljanstva naših iz 
seljencev je pereče, ker si Franc' 
zadnji čas prizadeva, da bi pridobi 
čim več tujih delavcev, zlasti rudar­
jev, za franco ko državljanstvo. Otro­
ci imajo le malo možnosti, da bi : 
naučili materinega jezika, ker pr 
manjkuje učiteljev. V rudarskih kc - 
lonijah si pomagajo s tečaji, ki j: i 
vodijo izobraženi delavci. Zlasti p - 
trebujejo učnih knjig. Velika 
tudi potreba po organizacijskih kr 
dnih. Zato so naši izseljenci v Fran­
ciji že to zimo organizirali šolo zr 
kadre, ki nujno potrebujejo litera­
turo o narodno osvobodilni borbi.

ŽIVLJENJE V KRKI PRI STIČNI
Posebno je živahno pri nas pro­

svetno delo. Samo v mesecu fehru- 
arju smo imeli tri lepo uspele prire­
ditve, igro »Vdova Roštinka«, Fre- 
šernovo proslavo in igro »Trije vaški 
svetniki«. Agrarne interesente pa je 
razgibalo razdeljevanje cerkvene na- 
darhine in dobiti so zemljo, ki bo 
najbolje in z največjo ljubeznijo ob­
delana. Organizacije AF2, ZMS in 
pionirjev so delavne. Imamo vzgojna 
in politična predavanja-, ustanovi k 
bomo Ljudsko! univerzo. V Krki ima­
mo že Strokovno zvezo prosvetnih 
delavcev in nameščencev in posloval­
nico stiske nabavne in prodajne za­
druge.
KONFERENCA DELAVSKE MLA­

DINE V SENOVEM
22. t  m. je zborovala v Senovem 

delavska mladina Senovega, Rajhen- 
burga, Stare vasi - Vidma Krškega, 
Brežic in traktorske postaje Brežice. 
Med dugim smo sklenili, da ba-no s 
prostovoljnim delom zasipali proti­
tankovski jarek, sodelovali z brez­
plačnim delom pri obnori ceste Se­
novo—Rajheriourg. vsakih 40 dni po- 
snažili veliko šolsko dvorstjo in da 
bomo vsi pomagali pri setvi na Kr­
škem polju. Pollati smo iveo! učijo 
maršalu Titu kot odgovor na njegovo 
novoletno poslanico mladin:

Uredništvo zbira širok krog sode­
lavcev, katerih strokovno znanje in 
razumevanje potreb po izobrazbi i 
ljudstva sta porok, da doseže list 
svoj namen.

»Nori čas« bo potemtakem ljud­
ski mesečnik, ogledalo nove družbe 
in resnično novega človeka, njegov 
svetovalec, spodbujevalec in zanes­
ljiv kažipot

Naročajte se na naslov: Upirava li­
sta »Novi čas«, Ljubljana, Franči­
škanska u! 6/1.. ček rač.: Ì0811. tel. 
št. 44-28.

Cena posamezni številki 10 din, 
letna naročnina 80 din

Uredniški odbor.
Ekipa naše vojßke pri smučarskih tekmah v Guštanj; -etji od desne 

ita levo prvak Matevž Lukane (Tržič)
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Telesna vzgoja
„Svoboda“ je položila obračun dela
predzadnjo nedeljo dopoldne je bil 
redni letni občni zbor našega mia- 

in mnogo obetajočega društva 
telesno vzgoj j  v mestni četrti Ta- 

Polagalo je obračun o dose- 
em delu na polju telesne vzgoje 

¿ jji četrti. Društvo ima dobro ure- 
gio delo v vseh panogah telesne 
goje. Svoboda je prav razumela 
oge telesne vzgoje v naši novi mia 
državi. Občni zbor je bil vzpodbu- 
za vse one, ki še stojijo ob strani, 
se povežejo v enotno in smiselno 

■ei j telesne vzgoje mladine, 
predsednik tov. Burič je »tvoril 

zbor in pozdravil vse navzoče, 
sii pa zastopnike FOS,a, JA in 
ožičnih organizacij. V uvodnem 

govoru je tov. predsednik posebno 
poudaril, da je članstvo Svobode ra. 

■nelo tok časa in prvo pohitelo 
i naše borce, branitelje domovine 

л rešitelje iz suženjstva okupatorjev 
ài domačih izdajalcev- Spomin 14 
padlih borcev-članov so navzoči po­
jas': 7. vzklikom »Slava!« Dalje tov. 
predsednik pojasnil težak začetek, ko 
¡e -e dne 7. junija prejšnjega leta se­
st?. o 12 bivših članov društev Svo­
bode Grafike in Slavije, ki so na 
or/ seji soglasno sklenili ustanoviti 
rev i društvo Svobodo. V nadaljnjih 
bes-: h je tov. predsednik orisal 
težk delo oživljenega društva ki ni 
imelo doma za splošno vadbo in igri­
šča zapoživitev vsega telesno-vzgoj- 
nega dela. V začetku je bilo tudi 
brez vsakih sredstev. Z razume­
va' em oblasti in vojske je bila dru. 
št-.- dodeljena dvorana na Taboru, 
k pa je bila v zelo zanemarjenem 
.cv :u. telovadno orodje pa večinoma 
o?: ' :eno in pol omiljeno, tako da je 

reba mnogo truda in napornega 
dela. da se je prostor za vadbo vsaj 

io postavil v uporabno stanje, 
se je s skromnimi začetki pri­

če. z dedom, Danes je Tabor lepo 
ur- n, vse je popravljeno in počišče- 

lahko vsak vadi pod strokov- 
V >dstvom vaditeljev, 
poročila tajnika je razvidno, da 
društvo v svojih vrstah preko 

90/ aktivnih članov. Namen društva 
;1 orgnizirati vse ki se čutijo 
ve in sposobne in ki niso poli- 
neomadeževani, teT jim dati 
ost udejstvovanja v telesni vzgo- 
amo tako bomo ustvarili res- 

množično organizacijo, v ka­
so bili pritegnjeni vsi sloji, de.
.. kmet, študent, nameščenec, ne 
; na politično pripadnost v prej. 

j/ . časih- Društvo pa je še vedno 
br , igrišča da bodo oblastva in me- 
r. / v i činitelji pripomogli k temu 
c: v ¡n odkazali potrebno igrišče, s 
č /ner bo društvu dana možnost še 
bršesa razmaha. Odnosi med ZMS 
so srčni in so vse zadeve reše­
vale v c hu tesnega sodelovanja.

Med letom je bil ustanovljen zdrav 
r ki odsek, ki ima nalogo pregledati 
z vstveno stanje naše mladine,
N kje je bil ustanovljen loterijski 
o/ ek, ki bo v kratkem izdal načrt za 
sv :o prvo loterijo z večjim številom 
v ih in manjših dobitkov.

z poročila tov. blagajnika je raz-
V 'o, da je bilo društvo v rokah 
-- skušenih voditeljev, ki so z mar-
V m delom, dosegli mnogo koristne­
ga za društvo. Sredstva pa še ne za- 
c i njo za vse potrebe, zato bo mora- 
1. društvo še bolj aktivizirati član- 
s Poročilo nadzornega odbora je 
g- -»vilo, da je bilo delovanje društve 
re i odbora vzorno, ter je predlaga- 
./ vzrešnico staremu odboru. Sledi­
li -z poročila referentov za telovad-
V lahko atletiko, nogomet, table-te- 

-mučanje itd., ki so bila sprejeta
z //l avzom.

Odbor ki vodil društvo k  novim 
tspehom ze sestavljen takolft: pred- 
5“ aik Fain Ciril, podpredsedniki 
Pezdir Ivan, Lindtner Miro, Jugo- 
’ Franjo, tajnik Guzina Aleksan­
d r in Novak Emil, blagajnika Zu­
pančič Anica in Čenčur Milan, pro­
pagandisti Korinšek Tine, Počkar 
11 ran. Zupančič Drago, gospodarji 
H kar Viktor. Guštin Bogo, Novak 
Saša, ter odborniki Krušnik Slavko, 
Oman Oto, Stančič Nada, Vrhove 
Jože, Trobevšek Lado, Vrhove Janja, 
i-ah Sandi, V ospemik Ulrih, Bužga 
Radi, Novak Janez, Škofič Anton, 
Biz;ak Venceslav, Vesel Branko; 
redniki za telovadbo Preiovec Rado, 
knejsel Andreja. Stojkovič Mirko, 
Jug Boža, Bužga Rudolf, Udove Da- 
P ¡el, Nikolič Angela, za nogomet 
g-ap. Gorenc, Kroupa Acko, inž- Križ 
Brank), za smučanje Rogel Zdenko, 
za košarko in odbojko Kosec Miloš, 
sabljanje Tavčar Mitja, kolesarjenje 
Maver Ivan, lahko atletik) Oberšek 
Jože. drsanje Franz>t Tone, jedriličar 
Kopecki Emil, table-tenis Merlak Ivo 
¡n Klun Tone, kegljanje Logar Sta­
ne. izletništvo in ekskurzije Supan- 
čič Drago, plavanje prevzame začas­
no tov. Prešeren Mitja (član Udar­
nika), zdravstvo: dr. Cunder Milan in 
dr. Majda Mačkovškova. V disciplin­
ski odbor so izvoljeni dr. Ples Ivan. 
Steiner Zlatan, Jarc Andrej, Logar 
Stane in Vagner Jože. Nadzorni od­
bor: Hribar Jože, Burič Rudolf, Ma- 
■elič Uroš, Juran Magda, Zavašnik 
Bojan Zastopnik JA por. Kastelic 
Mirko, zastopnik Sindikatov major 
Knap Matija, zastopnica AFŽ Janša 
Bara.

Pozdravne brzojavke s) poslali 
vrhovnemu komandantu JA maršalu 
Josipu Brozu Titu. pomočniku mi­
nistra za zunanje zadeve tov dr. Ale­
šu Beblerju. Centralnemu kunitetu 
KPS, vladi Ljudske republike Slo­
venije, podpredsedniku zvezne vlade 
tov. Edvardu Kardelju, glavnemu 
odboru ESZDNS. centralnemu odbo- 
nu USAO.J-a ter FOS.u.

Izdelan je bil vsestranski načrt za 
delo v novi seznri. ki bo objel vse 
panoge telesne vzgoie. Prvi večji 
nastop bo 7. aprila »Tek čez dm in 
stm«. nadolie telovadna akad^emija 
na predvečer praznika dela dne 1. 
maja. taborenje mladine na Gorenj­
skem in ob morju v mesecu juliju in

avgustu in vzgojitev novih kadrov 
voditejev. Odprto bo tudi kopališče 
za javnost in domače čanstvj, ki bo 
služilo za potrebe javne higiene. Dru­
štvo ima vse pogoje, da se pod novim 
vodstvom, v katerega je pritegnjeno 
tudi mnogo mladine, vsestransko raz­
vije.

Razpis
s propagandnega turnirja v  namiz­
nem tenisu, ki bo v nedeljo 3. marca 

v Mariboru
TD Maribor in TD Železničar raz­

pisujeta velik propagandni turnir v 
namiznem tenisu v nedeljo dne 3. 
marca 1946 v veliki dvorani TD Ma­
ribora (Union) s pričetkom ob 7. uri 
zjutraj-

Vsi, ki se nameravajo turnirja 
udeležiti, naj pošljejo svoje prijave 
najkasneje do sobote dne 2. marca 
na naslov poslovalnica TD Maribora, 
Grajski trg š t  4.

Na sporedu bodo sledeče discipli­
ne: moški poedind, juniorji, ženske 
poedihke, moške dvojice, in mešane 
dvojice. Prijavnina znaša 15. din za 
dvojice, za ostale discipline 10. din.. 
Vodja turnirja je tov. Meznarič Edo, 
član TD Železničarja, Maribor.

Sprejem
v pedagoški tečaj

V pedagoški tečaj za učitelje pri­
pravnike v Kranju so sprejeti:

Albreht Mihaela, Bajc Jožica, Ba- 
rišič Ivo, Berčič Antonija, Beravs 
Ivan, Beratič Vera, Bizjak Slavka, 
Blenkuš Zorko, Borštnik Ljubo, 
Brancelj Franc, Breznik Marjan, 
Brus Ivanka, Cvirn Igor, čamemik 
Rudolf, Demie Elizabeta, Dolenc 
Marija, Dolžan Julijana, Domovsek 
Zora, Drolc Ivanka, Fertin Cvetka, 
Furlan Jakiča, Gab rem ja Francka, 
Gerželj Ciril> Globočnik Lea, Globo­
kar Vladimir, Gole Davorin, Golma- 
jer Franc, Golmajer Marija, Groz­
nik Alojzija, Gudrih Dea, Hafner 
Alojzija, Hočevar Olga. Hofbek 
Ljerka, Hribar Slavko, Hudovernik 
Bizant Cita, Ivanšek Miroslava, Ja­
kopič Alojzij, Japelj Marijan, Ja- 
vornik-Honzlovsky Hildegarda, Je- 
lemec Marija, Jelenec Tatjana, Je­
mec Fkančiška, Jeras Zdravko, Je­
senovec Niko, Kambič Betka, Kan­
dare Marko, Kaštrun Cilka. Koben- 
tar Albin, Kodra Jožefa, Kodre 
Srečko, Korošec Viktorija, Koželj 
Vladimir, Kožuh Franc, Krasnik 
Pavel, Kržišnik Pepca, Kušar Iva­
na, Kuralt Stanislava, Lukane Ana, 
Levstek Ana, Mak Marija, Mandeljc 
Ana, Markež Pavla, Meglen Tinca, 
Mehtig Silvester, Mencinger Minka, 
Mikolič Štefka, Močnik Srečko, Mo­
le Franc, Možina Ana, Novak Vida 
Oblak Olga Oblak Vidia, Ogrizek- 
Serajnik Francka Omahen Zorka 
Onič Benaita, Pavlovič Antonija, 
Perhaj Milka, Perovič Heda Peter­
nelj Irena Pintar M arija Pirnat 
Delfina Pirnat Tilka Podobnik Je- 
landa Polajnar Olga, Polka Draga 
Poljšak Jože, Ponikvar Nada, Pre. 
stor Dušan, Pretnar Antonija, Pri­
možič Tilka, Raktelj Franc, Rupnik 
Marijan Rehberger Albin, Salomon 
Roza, Samonik Milica, Seliger Dra­
go, Sever Ljudmila, Simšič Jožef, 
Simoneti Sonja Skok Boža, Smolni­
kar Jakob, Smrtnik Pavel, Smuk 
Pepca, Stele Eli, Stefančič Božida- 
ra, Strle Zofka, Strojan Rozalija, 
Svoljšak Janez, Šink Vera, Skrij 
Antonija, Šmid Darò, Som Hilda, 
Spreizer Danica, Tekavc Franc, Te- 
kave Zora Tomažič Štefanija,’ Te­
ran Marija Tribušon Zorka, Uzar 
Ljuba, Ulamec Marijana je spreje­
ta v tečaj za učitelje pripravnike v 
Mariboru. Naj se tam javi. Usenek 
šte j an, Varl Jožef, Valentinčič 
Ivan, Verbole Božidara, Vidmar 
Ivana, Vidmar M ara Vidmar Miloj­
ko, Žganec Dušan, Zor Ivan, Zu­
pan Mara, Zupan Pavel, Zupanc 
Francka Zupančič Alojzij, žepič 
Miroslav, Žnidar Majda, žontar Sta_ 
nislav in Podobnik Marija

Vsi sprejeti naj se zglasijo dne
9. marca dopoldne v Marijanišču v 
K ranja Dne 10. marca se začne re­
den pouk. Oni, ki niso priložili k 
prošnji za sprejem potrdila KLO o 
svojih premoženjskih razmerah, naj 
ga prinesejo s seboj. Vsak naj pri­
nese tudi s seboj celo živilsko n a  
kaznico, dve odeji, posteljnino, je­
dilni in čistilni pribor.

Prosilci, ki niso mogli biti spreje­
ti v tečaj in stanujejo v Ljubljani, 
naj dvignejo svoje dokumente pri 
okrožnem OF odboru za ljubljansko 
okrožje, prosvetni oddelek, na Sv. 
Petra cesti 2-II.

Dnevne vesti

Radio Ljubljana
SPORED ZA PETEK

6.30—7: L ahka so listična glasba. 7—7.15: 
Napoved časa. vesti, obiave in  pregled 
sporeda-. 7.15—8: Mali ansam bli. 12.30— 
12.40: D* apres m idi d ’ u n  fau n e  (Debussy) 
12.40—12.55: Napoved časa, vesti, objave 
in  pregled, sporeda. 12.55—13.15: Slovenske 
in  h iuške  pesm i poje a ltis tk a  Elza 
Karlovčeva. p ri k lav irju  B ojan  Adamič.
13.15— 13.30: Skladbe za  čelo ln  klavir. 
13.30—13.45: Napoved časa. pregled tiska, 
objave in  pregled sporeda. 13.45—14: Vio­
lin a  in  klavir. 14—14.30: K oncert R ad ijske­
ga o rkestra, vodi R udolf S tarič . 14.30— 
14.45: Napoved časa in  poročila. 14.45—15: 
češke zborske skladbe. 15: Poizvedbe. 17.30 
—18: V ojaška oddaja . B iljan a  M arinkovič: 
Za  n jim a  o s ta ja la  Je svoboda (v srbohr­
vaščini). 18—18.15 M ladinska o ddaja : O 
konferenci delavske m lad ine Slovenije
18.15— 19: L ite ra rn a  u ra . M iroslav K rleža: 
Gospoda G lém bajevi. Nekaj prizorov izva­
ja  N arodno gledališče. 19—19.15: Napoved 
časa. vesti, objave in  pregled sporeda.
19.15— 19.30: M essager: D va golobčka. 19.30 
19.45: L judska  un iverza  RLÍ O zad ru žn i­
štvu . 19.45—20: P o je  zbor Srečka Kosove­
la. 20—22: K oncert T ržaške filharm on ije . 
D irigira Jakov Cipcci. P renos iz U niona. 
22—22.30: Iz  n aš ih  ju tr iš n jih  časopisov, 
n a to  reproduc irana  glasba.

P O D P IR A JT E  V O JN E  
S IR O T E !

K oledar
Petek, L marca: Albin.

Spom inski dnevi
1. Ш. 1941: Nemci vkorakali v Bol­

garijo.
1. HI. 1945: Sovražni izpadi proti 

enotam XX. korpusa v Vipavski 
dolini. Vsi napadi so bili odbiti.

1.—5. HI. 1944: Razbita nemška
ofenziva v Benečiji, preko 100® 
sovražnikov uničenih.

V začetku marca 1942: Četa polba- 
taljona Ljube Šercerja odide na 
Kočevsko in iz raznih partizan­
skih skupin formira Kočevski ba­
taljon. Komandant Stjenka.Bojan 
Polak, politkomisar Ante Novak.

V marcii 1943: Več hudih spopadov 
med partizani in Nemci v Dolo­
mitih, na Krasu pa je bilo izvr­
šenih mnogo sabotažnih akcij.

V marcu 1945: Sovražnik začne z 
ofenzivo na osvobojeno ozemlje na 
Primorskem.

Dežurne lekarne
Danes: Lekarna Leustek, Resljeva 

cesta 1, lekarna Komotar, Vič- 
Tržaška cesta

Vremenska napoved
Spremenljiva oblačnost, večji del 

dneva sončno. Temperatura se ne 
bo mnogo spremenila.

NARODNO GLEDALIŠČE
Drama

Petek, 1. marca ob 20.: Cankar: Za 
narodov blagor. Sindikalni abon­
ma. Red SD.

Sobota, 2. marca ob 20.: škvarkm: 
Tuje dete. Izven.

Nedelja, 3. marca ob 15.: Cankar: 
Za narodov blagor. Izven. Ob 20.: 
Goldoni-Rupel: Primorske zdrahe. 
Izven.

Opera
Sobota, 2. marca ob 19.30: Verdi: 

Traviata. Sindikalni abonma SA. 
Nedelja, 3. marca ob 15.: B. Smeta­

na: Prodana nevesta. Izven. — Ob 
19.30: J. Offenbach: Hoffmanove 
pripovedke. Izven.
Iz direkcije Drame. Obveščamo 

abonente sindikalnega abonmaja 
SB, da sobotne predstave »Pokojni­
ka« zaradi obolelosti tov. Staneta 
Severja ne bo.

Izprememba repertoarja. Zaradi 
obolelosti tov. Staneta Severja bo v 
soboto 2. t. m. namesto »Pokojnika« 
škvarkinova komedija »Tuje dete« 
in sicer izven abonmaja. Vlogo Ma­
nje bo igrala namesto Ančke Levar­
jeve Sava Severjeva, Jakova bo 
igral Bojan Stupica, Perčatkina pa 
Fran Milčinski. — V nedeljo 3. mar­
ca ostane popoldne ob 15. uri Can­
karjeva komedija »Za narodov bla­
gor«, pač pa bodo zvečer namesto 
»šole za žene« Goldonl-Ruplove 
»Primorske zdrahe«. Vlogo Pepke 
bo Igrala namesto Ančke Levarjeve 
Mila Kačičeva, vlogo Lipeta pa na­
mesto Staneta Severja Fran Milčin­
ski. Obe predstavi sta izven abon­
maja.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Petek 1. marca ob 20.15. »Tugomer« 
Nedelja, 3. marca ob 15.15: »Tugo. 

mer.«
V šentjakobskem gledališču bodo

ponovili drevi ob 20.15 in v nedeljo 
ob 15.15 kot popoldansko predstavo 
Jurčič-Levstikovo tragedijo »Tugo­
mer«. Dejanje se vrši za' časa bojev 
polabskih Slovanov z Nemci. Pri 
predstavi sodeluje vse osebje odra. 
Vlogo Vrže igra Bučarjeva, Hilder- 
berta pa Rohaček. čisti dobiček da­
našnje predstave je namenjen vojnim 
invalidom. Predprodaja vstopnic od 
danes dalje v poslovalnici Putnika, 
hotel Slon, in eno uro pred začetkom 
predstave pri dnevni blagajni v 
Mestnem domu.

Mariborsko gledališče
Petek, 1. marca: Zaprto. (General­

ka.)
Sobota, 2. marca ob 20. uri: Čajkov­

ski: Jevgenij Onjegin. Premiera. 
Izven.

Nedelja, 3. marca ob 15. uri: Lin­
hart: Veseli dan ali Matiček se 
ženi. Izven. — Ob 20. uri: Sme­
tana: Prodana nevesta. Izven.

Slovensko ljudsko gleda­
lišče Jesen ice

Sobota, 2. marca ob 19.30: Golia: 
»Princeska in pastirček.«

Nedelja, 3. marca ob 15.: Koncert 
Tržaške filharmonije. — Ob 19.30: 
Cesar: »Utopljenca«, repriza. 

Torek, 5. marca ob 19.30: Cesar: 
»Utopljenca«, repriza.

Petek, 8. marca ob 15.: Golia: »Prin­
ceska in pastirček«, predstava za 
šolsko Mladino.

Sobota, 9. marca ob 19.30: Finžgar: 
»Razvalina življenja«, premiera.

Mestno gledališče K ran j
Sobota, 2. marca ob 20.: Arx-Al- 

breht: »Izdaja pri Novarl.« Gosto­
vanje Mire Danilove, članice ljub­
ljanske Drame.

Nedelja. 3. marca ob 20.: Albreht: 
Izdaja pri Novarri, drama. Gosto­
vanje članice ljubljanske drame 
Mire Danilove.

Torek, 5. marca ob 20.: Cesar: »Trije 
vaški svetniki.«

K I N E M A T O G R A F I
Ljubljana, Kodeljevo: Ameriški film 

»Pesem mladosti«, tednik. Ob
20. uri. Matica: češki film »Za­
konske laži«, tednik. Ob 16.15,
18.15 in 20.30. uri. Sloga: Sovjet­
ska filma »Tiskar Fedorov« in 
»Stalin govori«, tednik. Ob 16.15,
18.15 in 20.15. uri. Union: Sovjet 
ski film »Praznik mladosti«, ted­
nik. Ob 15., 17., 19. in 21. uri.

Celje, Metropol: »Sporedi domače
proizvodnje, tednik.

Maribor, Esplanade: Ameriški film
»Mlada leta«, tednik. Grajski;

Finski film »Potepuhov valček«,
tednik.

Ptuj: španski film »španska kri«,
tednik.

Radovljica: Ameriški ftlm »Deževje 
prihaja«, tednik.

Šoštanj: Sovjetski film »Suvorov«, 
tednik.

Škofja Loka: Francoski film »De­
cembrska noč«, tednik.

Trbovlje: češki film »Gabrijela«,
tednik.

Sporedi 2. in 3. t. m.:
Bled: Sovjetski film »Zlati ključek«, 

tednik.
Domžale: Italijanski fiim »Preko

ljubezni«, tednik.
Dravograd : Ameriški film »Človek 

v sivem«, tednik.
Grosuplje: Ameriški film »Moj —

ВШ mati«, tednik.
Hrastnik: Sovjetski film »Deklici se 

mudi na sestanek«, tednik.
Ig: Ameriški film »Soba 309«, ted­

nik.
Kamnik: Francoski film »Junaki

jutrišnjega dne«, tednik.
Mežica: Sovjetska dokumentarna

filma »Albanija«, »Auschwitz«,
tednik.

Novo mesto: Ameriške film »Galaxi 
zmaguje«, tednik.

Ormož: španski film »Španska kri«,
tednik.

Radeče: Ameriške film »Zakonske
laži«, tednik.

Rajhenburg: češki film »Turbina«.
tednik.

Rogaška Slatina: Sovjetski film
»Dvoboj«, tednik.

Ruše: Sovjetski film »Sekretar ra­
jonskega komiteta«, tednik.

Slovenj gradeč : Ameriški film »Pod 
zastavo svobode«, tednik.

Sv. Lenart: Sovjetski film »Lenin 
oktobra«, tednik.

Št. Jernej: »Sporedi domače proiz­
vodnje«, tednik.

Vevče: :Norveški ffilm »Bastard«,
tednik. '

Vrhnika: Jugoslovanski film »Kora­
ki v svobodi« in sovjetski film 

»življenje čebel«., tednik.
Žalec: Sovjetski film »Kutuzov«,

tednik.
•

Društvo za kulturno sodelovanje 
Slovenije z ZSSR priredi v ponede­
ljek 4. marca predavanje »O Rde­
či armadi«. Predava komandant 
IV. armije, generaHajtnant Danilo 
Lekič. Predavanje bo v mali dvora­
ni kina Matice ob 8. zvečer.

Ministrstvo za narodno zdravje 
vlade LRS sporoča, da so se pre­
selili naslednji njegovi odseki: 1.
Odsek za kadre (personalni odsek) 
s Starega trga 34 v Gledališko ul. 
11, pritličje, in ima sedaj telefonsko 
številko 26-70; 2. Odsek za statisti­
ko z Aškerčeve ceste 26 v Gledali­
ško ulico 11, pritličje, in ima sedaj 
telefonsko številko 26-70; 3. Sani- 
iamo-tehnični odsek z Aškerčeve 
ceste 26 na Stari trg  34-П in ima 
sedaj telefonsko številko 26-61, ozi­
roma 26-62.

Davčna komisija pri Mestnem 
ljudskem odboru za okrožno mesto 
Ljubljano bo dne 6. marca 1946 od 
16. ure dalje v prostorih oddelka za 
finance pri Mestnem ljudskem od­
boru, Limgarjeva ulica 1-1 levo, so­
ba 5 (Kresija), določevala davčnim 
zavezancem-pravnim osebam (delni­
škim družbam, zadrugam, družbam 
z omejeno zavezo itd.), katerih se­
dež se nahaja na teritoriju četrtne­
ga ljudskega odbora Moste, akonta­
cijo na dohodnino za leto 1945. K 
razpravi se brez posebnih osebnih 
pozivov vabijo vsi prizadeti davčni 
zavezanci-pravne osebe, z dostav­
kom, da bo sicer akontacija na do­
hodnino za leto 1945 določena ne 
glede na njih sodelovanje s skle­
pom, proti kateremu ne bo dopust­
na nobena pritožba. Seznam doslej 
znanih in v poštev prihajajočih dav­
čnih zavezancev-pravnih oseb je na 
razpolago prizadetim v uradnih pro­
storih četrtnega ljudskega odbora 
Moste.

Popravljena cesta. Direkcija cest 
ministrstva za gradnje poroča: Fe­
deralna cesta П. reda št. 244-245 
(Grabe — Radoslave! — Moravci — 
Zagorci), ki je bila zaradi odjuge 
zaprta za avtomobilski promet, je 
sedaj popravljena ln sposobna za 
vsak promet.

ZMS Poljane. Mladina terena Po­
ljane priredi na pustni ponedeljek 
ob 20. v frančiškanski dvorani iz­
redno zabaven kulturni večer. Pred­
prodaja vstopnic je eno uro pred 
pričetkom predstave. Naše geslo naj 
bo: »Po delu za domovino — na za­
bavo z mladino!«

V ponedeljek 4. marca bo izvaja­
na na koncertu v Filharmonični dvo­
rani Bachova Chanconna, ki je ka­
men preizkušnje za vsakega violini­
sta. V tej mojstrovini je natrpal 
Bach vse tehnične probleme takrat­
ne violinske igre, zlasti glede igra­
nja v dvojemkah in akordih. Poleg 
Bacha bomo slišali Beethovnovo 
Kreutzerjevo sonato ter krajša dela 
Saint-Saensa, Škerjanca in Ravela. 
Spored izvaja virtuoz Stjepan Šu- 
lek, pri klavirju Evgenij Vaulin. — 
Začetek ob 20., vstopnice v knjigar­
ni Glasbene matice.

Popis zmogljivosti obrtnih obra­
tov. V včerajšnji številki se je vri­
nila v tem članku pomota, da se bo 
vršil popis obrtniških obratov 
po strokah od 1. aprila t. 1. do 
vključno 9. aprila t. 1. Pravilno se 
mora glasiti: od 1. marca do 9.
marca t. 1., to se pravi, na mestu, 
kjer stoji »aprila«, se 'mora glasiti 
»marca«.

Komisija za ugotavljanje vojnega 
dobička ljubljanske mestne četrti 
šiška javlja, da bo dne 3. t. m. jav­
na razprava, na kateri se bo raz­
pravljalo o višini dobička, dosežene­
ga v času vojne, proti sledečim ose­
bam: 1. »Malina«, last Schweiger- 
Močnik, predlog 2,284.109.85 din; 2. 
Križaj Drago, Medvedova 14, pred­
log 49.000 din; Župan Julij, Fran- 
kopanska 5, l s853,995 din; Meden

Viador, Celovška c. 10, 681-99« din;
Habjan ¡Manija, goritiina, Celovška 
c. 41, 247.548 din; Jelčič Angelo, 
Ljuba, pleskarstvo, Gaietova 11, 
25.849 din. Razprava bo v mali dvo­
rani Doma Ljube Šercerja v Spod­
nji šiški (bivši Sokolski dom) ob 
pol 9. uri zjutraj.

Terenskemu odboru OF Kodeljevo 
so darovali: tov. Cvikl Alojz 500
din za revne otroke; tov. Reich Ma­
rija 516 din za revne otroke. Teren­
ski odbor se darovalcema najlepše 
zahvaljuje.

Odbor šentjakobskega gledališča
se zahvaljuje tovarišem: slikarjema 
Evgenu Sajevcu in Nikolaju Omerzi 
ter kiparjema Karl® Putrihu in 
Zdenku za zgledno delo pri izdelavi 
kipov in risto za spominski večer 
članom, ki so padli v osvobodilni 
borbi.

Obrtniška zveza za okrožno mesto 
Ljubljano vabi v zvezi z včerajšnjim 
pozivom vse predstavnike obrtnih 
strok, naj pridejo v njeno pisarno že 
takoj ob 8. oziroma ob 14. uri, od­
visno od tega, kdaj pride njmova 
stroka na vrsto. Naprošajo se, da so 
ves čas popisa dotične stroke na­
vzoči.

Vse posetnike nocojšnjega simfo­
ničnega koncerta v Unionu opozar­
jamo, da je začetek ob pol devetih. 
Spored pod dirigentom Jakovom 
Cipcijem je: Ipavec: Serenada, Vi­
valdi: Concerto grosso s solisti: Ru­
pel, Jankovič in Barzano, Corelli: 
Koncert za violo in orkester, solist: 
Giusto Capponi in Beethoven: Sim­
fonija št. 3 — Eroica. Vstopnice v 
knjigami Glasbene matice.

Opozorilo. Gozdni požari, ki zlasti 
v pomladanskem času nastajajo za­
radi neprevidnosti izletnikov in obi­
skovalcev gozdov, povzročajo občut­
no škodo ter je zato opozoriti vse 
osebe, Id z nepremišljenim odmeta­
vanjem in ravnanjem z ogorki, vži­
galicami itd. povzročajo nastanek 
požarov, da je potrebna skrajna 
pazljivost in da bodo povzročitelji v 
primeru dokazane malomarnosti ali 
namerne povzročitve požarov občut­
no kaznovani.

Ribarsko društvo Celje ima v ne­
deljo 3. t  m. ob 9. dopoldne v ho­

telu »Beli val«, Stanetova uL 8, 
svoj občni zbor. Pol ure pozneje bo 
v istem lokalu ustanovni občni zbor 
ribarske zadruge za Savinjsko po­
rečje.

Javna zahvala. Odbor dijakov Teh­
nične srednje šole rudarskega in fu-
žinaiiftega oddelka, se javno zahva­
ljujejo za odziv in poslane minerale 
sledččim tov.: Volčanšek Francu,
rudniškemu nameščencu v Tibov- 
ljah; Potjarek Alojziju iz Zagorja; 
Veis Francu, višjemu rač. inšpektorja 
v Ljubljani, ter vsem dijakom, ki so 
dosedaj prispevali k obnovi naše mi­
neraloške in geološke zbirke. Upamo 
in tudi želimo, da omenjene tovariše 
še ostali, v kolikor je to mogoče 
udarniško posnemejo.

Nnov angleški tečaj, trimesečen, 
A) za začetnike, B) nadaljevalni 
oddelek, vsak po tri ure na teden, 
se 1. marca prične ob pol 7. -.ve­
čer v šoli na Ledini, pritličje desno.

Specialni tečaj za kartotečno in 
poenoteno knjigovodstvo se prične
2. marca. Vpisovanje dnevno. Tr­
govski učni zavod, Kongresni trg  
2-H, tel. 23-91.

Ljudska univerza četrti Vič. Dre­
vi ob pol 20. bo v gimnaziji na Vi­
ču predavanje tov.ee Eme Musar­
jeve: »Žena v zgodovini in njena 
vloga v narodno osvobodilni borbi« 
kot uvod v ženski teden. Vabljenk 
Odbor.

Podružnica zobozdravstvenih usta­
nov vabi vse strokovne tovariše na 
množični sestanek v petek 1. mar­
ca 1946 ob 20. v Knafljevi ulici 9.

Sir za mazanje a la »Imperial« 
se dobi v prosti prodaji pri nasled­
njih tvrdkah: sirarji na trgu, An­
ko A., Gajeva ulica, Božič F, Pod 
Trančo, BuzzoSni F., Dolinar F ,  
Zaloška cesta, Fujan S., Jernejeva 
cesta. Gornik F., Poljanska 3, Jur­
čič S., Tyrseva cesta, Kladnik J ,  
Sv. Petra cesta, Koretič R., Ale­
ksandrova cesta, Kregar C., Res­
ljeva cesta, Legat A., Miklošičeva 
cesta, Premrl F., Frančiškanska 
ulica; Senčar L., Gosposvetska ce­
sta; Soklič F., Breg, Šober V., Sv. 
Jakoba trg, Verbič A., Stritarjeva 
ulica, in Verlič J., Tyrseva cesta.

P R R B
DELITEV SVEŽEGA MESA

Potrošniki okrožnega mesta Ljub­
ljane, ki so upravičeni prejemati 
meso, bodo prejeli v soboto dne 
2 marca 1946. dopoldne pri svojih 
stalnih mesarjih na odrezek »meso 
11 marec 46« in na dva tedenska 
odrežka »7 dnevni marec« živilske 
nakaznice, izdane od MIX) — odse­
ka za preskrbo, Ljubljana po 10 dkg 
teletine.

Prav tako prejmejo isti dan sveže 
meso bolniki na odrezke bolniških 
nakazil in zdravstveni zavodi.

Prodajna cena teletini je 33 din 
za kg.

Potrošniki okrožnega mesta Ljub­
ljane morajo oddati pri svojem do­
sedanjem stalnem mesarju naročil­
nico za meso »B Lmarec 46« ali 
»B Hl-marec 46«, izdane od MLO — 
odseka za preskrbo, Ljubljana. Te 
naročilnice morajo potrošniki oddati 
mesarju do 5. marca 1946.

Mesarji naj dvignejo meso v petek 
dne 1, marca 1946. od 14. do 17. ure 
na mestni klavnici.

Mesarji morajo obračunati odrezke 
in predložiti naročilnice brezpogojno 
vtorek dne 5. marca 1946. od 8. do 

12. ure na Navodu, Novi trg  4. soba 
št. 14.

VSEBINA KARTONOV
SUHE HRANE OBROKA »C«
Po nalogu zvezne vlade prejmejo, 

kot je že bilo objavljeno, lahki in 
težki delavci po štiri obroke suhe 
hrane obroka -»C«. V kartonu pa je 
8 obrokov suhe hrane, kar je koli­
čina, ki jo prejmeta dva upravičen­
ca, zato bo najbolje, če radi hitrejše 
odpreme po dva upravičenca prevza­
meta celotni karton ter sl ga potem 
razdelita. V primerih pa, kjer je 
suha hrana v lesenih zabojčkih, ka­
tere je treba vrniti, bo treba pre- 
vzeiti ločena obroka pri razdeljeval­
cu po dogovorjenem postopku, kd bo 
jamčil za pravilnost ter vrnitev lese­
nega zabojčka. Vsak karton ali za­
bojček ima obroke razporejene tako, 
da je, gledano v podolžni smeri, na 
levi in desni strani enaka polovica 
z enako vsebino. Celotni karton, vse­
buje 48 doz in 8 posebnih zavitkov, 
vsak upravičenec prejme torej polo­
vico, t. j. 24 doz in 4 posebne zavit­
ke. Navajamo za kontrolo vsebino 
doz in zavitkov, do katerih so posa­
mezniki upravičeni. '

Od doz prejme 12 doz mesnih iz­
delkov in 12 doz sladkarij, šest krat 
po dve enaki dozi vsebujejo: kureti- 
no in zelenjavo (Chicken and Vege­
table), meso in testenine (Ground 
Meat and Špageti), mešano mesno 
zelenjad (Frankfuters and Beans), 
svinjino s, fižolom (Ham and Lima 
Beans), mešamo meso in testenine 
(Meat and Noddles), svinjina z jajci 
in krompirjem (Ham and Eggs).

Od doz s sladkarijami vsebujejo 
šest krat po dve enaki dozi: Break­
fast (4 kocke sladkorja, vrečica bon­
bonov, slaščice, piškoti), Super (4 
kocke sladkorja, 4 bonboni, škatljica 
sladke marmelade, zavojček mešane 
kave z mlekom, piškoti), Dinner 
(zavojček sladkorja, slaščice, zavoj­
ček limoninega praška, piškoti, pre­
pečenci), Dinner (zavojček sladkor­
ja, bonboni, pomarančni prašek), 
Super (1 škatljica sladke marmela­
de, bonboni, zavojček kakaoa, piško­
ti), Breakfast (4 kocke sladkorja,

1 slaščica, 4 piškoti, zavojček kave 
z mlekom).

štiri dodatne vrečice imajo sledeče 
vsebino: klosetni papir, zavojček ci­
garet (9 komadov), stekleničico z 
12 tabletami za razkuževanje vode, 
1 škatlico žvečilnega gumija in vži­
galice.

Prodajna cena količine, ki pripada 
enemu upravičencu je 225 din. Kar­
toni bodo v kratkem dostavljeni raz­
deljevalcem, ki bodo razglasili na 
običajni način delitev. Pozivamo vse 
prejemnike, da prazne kartone in 
prazne pločevinaste doze oddajo dr­
žavnemu podjetju za odpadke »Od­
pad« v Vošnjakovi ulici štev. 22, da 
prav tako oddajo kartone in doze 
iz prejšnjih delitev, v ostalih krajih 
pa na določena zbirališča, da s tem 
povečamo zbirko surovin za našo 
industrijo.

Delitev sohe hrane za lahke delav­
ce se vrši na odrezek LD 10, in ne 
na LD mašč. 5.

ODDAJA ODREZKOV
Trgovci, peki, zadruge in mlekar­

ne okrožnega mesta Ljubljane ma­
rajo oddati odrezke z obračuni za 
mesec februar kontrolnemu odseku 
oddelka za trgovino in preskrbo, 
Wolfova ul. 1/1. po sledečem redu: 

a) Peld: 4. marca
od 8 — 9 z začetnicami A — F
» 9 — 10 < * - I10 — 11 J  — M
>> 11 — 12 N — R
»» 12 — 13 S — Z

b) Trgovci: 5. marca
od 8 — 9 z začetnicami A — B
ti 9 — 10 C — E
»» 10 — 11 F — G
» 11 — 12 H — J
»» 12 — 13

6 marca
K — L

od 8 — 9 z začetnicami M — O
» 9 — 10 P
n 10 — 11 R — S
»» 11 — 12 Š — V
»» 12 — 13 Z — Ž

Dne 7. marca 1946 vse mlekarne« 
ki so prodajale v februarju mleko 
v prahu in kondenzirano mleko ter 
prodajalci sira na trgu, ki so v fe­
bruarju prodajali sir na dodatne na­
kaznice za lahke in težke delavce

Dne 8. marca 1946 nabavna in 
prodajna zadruga ter gostilniška za­
druga.

Vsi navedeni morajo oddati svoje 
odrezke pravilno urejene odn. na­
lepljene v zapečatenih zavitkih. Po­
sebej morajo predložiti sezname 
vseh odrezkov v dvojniku. Obrati, ki 
poslujejo z vpisniki morajo obenem 
z odrezki predložiti tudi te. Te vpi­
snike morajo v mesecu februarju 
razdeljevalci zaključiti sami po do­
sedanjem načinu, t. j., da mora 
vsak razdeljevalec sam na levo stran 
vpisnika vpisati vse dejansko pre­
jeto blago iz meseca februarja na 
podlagi svojih računov ali dobavnic. 
Na desno stran vpisnika naj vpišejo 
razdeljevalci najprej seštevke koli­
čin onega blaga, ki so ga prodali v 
mesecu januarju na odrezke dodat­
nih nakaznic za LD in TD in so 
tozadevne odrezke predložili že v 
mesecu februarju. Na to vpišejo se­
števke posameznih vrst blaga pro­
danega na odrezke v februarju. 
Skupno vsoto, kateri prištejejo še 
4o/o kalo za prodano sol naj prene- 

(Nadaljevanj na 8 strani.)

T. D. „ S V O B O D A “
PRIREDI V OKVIRU OBNOVE NARODNIH OBIČAJEV 

SVOJO

P R E D P U S T N O  ZÀBAVO
V SOBOTO 2. MARCA 1946 OB 20. V VSEH PROSTORIH TABORA 
PROGRAM B U F E T  P L E S

R E V I J A  M A S K



S T R O J N E  L I S T E
V SMISLU URADNIH PREDPISOV DOBITE V OBLIKI 

KARTOTEKE PO DIN —.85 ZA KOMAD (OBRAZEC 3, 9)

v DRŽAVNI ZALOŽBI SLOVENIJE • 
Ljub l j ana ,  Slomškova ulica 12
ISTOTAM DOBITE ŠKATLE, ABECEDNE IN SIGNATURNE 
VLOŽKE ZA VSE KARTOTEKE V FORMATU DIN.

KOLEDAR OSVOBODILNE FRONTE 
ZA LETO 1946
LJUBLJANSKE NAROČNIKE OPOZARJAMO, DA JE BIL 
KOLEDAR OF ZA LETO 1946. DOSTAVLJEN PISARNAM 
VSEH ČETRTNIH ODBOROV V LJUBLJANI.

Vsak naročnik naj se torej oglasi v pisarni svojega četrtnega odbora, plača 
tamkaj naročnino in koledar prevzame. — Naročniki, ki so se medtem pre­
selili, ga prejmejo pri četrtnem odboru svojega prejšnjega bivališča.

Slovenski knjižni zavod v Ljubljani,
Fred škofijo št. $

PRESKRBA
(Nadaljevanje s 7. strani.)
s e jo  n a  le v o  s t r a n  v p i s n ik a  p o d  
v s o to  v  f e b r u a r j u  n a b a v l j e n e g a  in  v  
j a n u a r j u  p r e o s t a l e g a  b la g a .  D o b l je n a  
r a z l i k a  (v iš e k )  tv o r i  n a t o  z a lo g o  
b l a g a  z a  m e s e c  m a r e c .  P r a v i ln o s t  
n a p r a v l j e n e g a  o b r a č u n a  p o t r d i  v s a k  
r a z d e l j e v a le c  s  s v o j im  p o d p is o m  in  
ž ig o m  t e r  j a m č i  o b e n e m  z a  to č n o s t  
v s e h  n a v e d b .

M le k a rn e  in  s i r a r j i ,  k i  n e  v o d ijo  
v p is n ik o v  m o r a jo  t u d i  n a p r a v i t i  t a k  
o b r a č u n ,  v e n d a r  n a  p o s e b n e m  l i s tu  
in  g a  m o r a jo  p r i lo ž i t i  s e z n a m u  s v o j ih  
o d re z k o v .

V s i r a z d e l j e v a lc i  n a j  v  iz o g ib  p o ­
s le d ic  to č n o  p a z i jo  n a  p r a v i ln o s t  
s v o j ih  n a v e d b .

Delitve posameznih vrst blaga na 
odrezke so bile objavljene v tuk. 
dnevniku dne 3., 10., 14., 15., 19. in 
20. februarja 1946.

TRGOVCI
Vsi trgovci in razdeljevalci raci- 

oniranega blaga okrožnega mesta 
Ljubljane se ponovno opozarjajo, da 
se brezpogojno točno drže izdanih 
navodil in da v nobenem primeru 
ne izdajajo racioniranega blaga 
strankam, ki niso pri njih pravoča­
sno oddale naročilnic. To navodilo 
velja za osnovne in dodatne živilske 
nakaznice. Pri sprejemu naročilnic 
ali odvzemu številk pri dodatnih 
kartah, ki so določene kot.naročil­
nica. mora trgovec na živilskih in 
vseh dodatnih nakaznicah s svojim 
žigom potrditi sprejem naročilnic in 
le na take živilske in dodatne na­
kaznice sme in mora trgovec izda­
jati blago.

POTROŠNIKI
se zadnjič opozarjajo, da morajo 

vedno takoj po sprejemu živilskih 
nakaznic oddati naročilnice pri tr­
govcu ali zadrugi, pri katerih name­
ravajo isti mesec kupovati racioni- 
rano blago. Trgovec pa jim mora 
sprejem naročilnic potrditi na živil­
ski nakaznici s svojim žigom. Po 
terminiranem roku za oddajo naro­
čilnic, ki je vsak mesec razglašen 
v časopisih, trgovci ne bodo smeli 
več sprejemati naročilnic, če ne bo 
na predloženih živilskih nakaznicah 
z naročilnicami uradno potrjen po­
znejši sprejem živilske nakaznice, 
kar upravičuje potrošnika, da je na­
ročilnico oddal po terminiranem ro­
ku. Potrošniki, Id se v bodoče ne 
bedo držali gornjih navodil in ki ne 
bodo oddajali pravočasno naročilnic, 
ne bodo isti mesec nikjer mogli ku­
piti racioniranega živila, kar v enaki 
meri velja za dodatne karte za težke 
in lahke delavce, ker se pod nobenim 
pogojem ne more dopustiti, da za­
radi malomarnosti in brezbrižnosti 
onih potrošnikov, ki ne upoštevajo 
navodil ljudske oblasti, trpi pravilno 
razdeljevanje živil.

NAROČILNICE
Potrošniki okrožnega mesta Ljub­

ljane naročajo blago za mesec ma­
rec 1946 pri poslovalnicah Nabavne 
in prodajne zadrugfe in pri svojih 
trgovcih na sledeči način:

Vse sprejete osnovne in dodatne 
živilske nakaznice potrošniki takoj 
predlože svojemu dobavitelju, ki od­
reže vse naročilnice osnovne živilske 
nakaznice. Pri dodatnih živilskih na­
kaznicah je smatrati sledeče števil­
ke kot naročilnice:

za dojenčke odrezek >Doj. 151«, 
za otroke v 2. letu »Otr. 161«, 
za otroke v 3.—7. letu »Otr. 171«, 
za otroke od 8.—14. leta »Mlad. 

181«,
za noseče žene odrezek št. »1«, 
za lahke delavce odrezek »LD 13«, 
za težke delavce odrezek »TD 11«, 
za narodno milico odrezek »NM 1«. 
Naročilnice je oddati do najpozne­

je 6. marca, trgovci pa morajo po­
brane naročilnice (nalepljene kakor 
običajno, ločeno rdeče in črne v pa­
pirnih vrečicah, na katerih vpišejo 
točno vsebino naročilnic), oddati do 
dne 10. marca t. 1., pri MLO, oddde- 
lek za trgovino in preskrbo, Novi trg  
4/Ш.

Naročilnice morajo trgovci preži. 
gosati. Za točnost oddanih naročil, 
nie jamčijo trgovci z lastnoročnim 
podpisom.

GOSTILNIČARJI
Gostinskim obratom okrožnega 

mesta Ljubljane se z današnjim 
dnem začne deliti vino za mesec 
marec. Nakaznice izdaja MLO, odde­
lek za trgovino in preskrbo, Nbvi 
trg  4/Ш, soba št 18, vsak dan od 
8. do 12. ure.

ÌM c J U  a g it a t i

J A V N A  B O R Z A  D E L A
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
Im a n a  razpolago sledeča p rosta  m esta : 

P ri obnovi naše živ inoreje so nam  n u j.  
no  po treb n i 1 v r tn a r  in  4 h lapci. ¿1 
im ajo  veselje do km ečkega dela  in  živali.

Naši o b rtn ik i po treb u je jo  za razn a  de­
la  sledeče delovne m oči: 1  s tavbnega
k ljučavn ičarja . 1  sam osto jnega o rod jarja . 
1 u ra rja . 2 av tom ehanika , 1  e lek tro teh n i­
ka.

Za napravo  oprem e n am  je  treb a  5 po­
h iš tv en ih  m izarjev . 3 lesne m an ip u lan te .

Za reorganizacijo  p o trebu jem o  več do­
b rih  knjigovodij b ilancistov. veščih po­
eno tenega knjigovodstva.

T ovarna kov in  Slovenska B is trica  po tre ­
bu je  3 s tro jn e  teh n ik e  in  2 e lek tro teh n i­
ka.

Za p arn o  žago v Loškem potoku  nam  
je  tre b a  1 p erfek tnega  stro jn ik a . Za im ­
pregnacijo  drogov p o trebu jem o  1 o b ra to -
vodjo.

Službo iščejo
KNJIGOVODJA, vešč vodstva in  uvedbe 

eno tnega računovodstva te r  vseh d rug ih  
p isa rn išk ih  poslov, išče službe te r  prosi 
ponudbe n a  Jav n o  borzo dela  po* 
¿Praksa«. 4474-1

MLINAR, sam ski, išče zaposlitve. S tan  in  
h ra n a  n a  m estu . P onudbe posla ti tako j 
n a : Slavko Solarnik . L okarje, Sv. Ju r ij  
p ri C elju. 4437-1

MLAD TRGOVSKI POMOČNIK s šofer­
skim  izpitom  išče zaposlitve k je r  koli v 
S loveniji. Ponudbe n a  Javno  borzo dela 
K am nik  pod »Trezen«. 4449-1

MLAD ŠOFER išče zaposlitve po m ožnosti 
n a  G orenjskem . P onudbe n a  Javno  bor­
zo dela K am nik  pod »Pošten in  tr e ­
zen«. 4449 _i

KNJIGOVODJA ZAČETNIK z  zn an jem  po­
eno tenega računovodstva išče n am es ti­
tve. P onudbe n a  Ja v n o  borzo dela  pod 
»Absolvent dvorazredne trgovske šo­
le.« 4469-1

TOVARNA OBUVALA »KNOCH« d. d., 
Zagreb, Vrbaničeva  34, išče preščipalca 
s tak o jšn jim  nastopom .. P lača po u red ­
b i in  p rem ija . P onudbe pošljite  narav ­
n o st n a  tovarno . 4028-2

Službo dobe

Zaslužek
ŠIVILJA GRE ŠIVAT NA DOM. Ponudbe 

pod »šivilja« n a  oglasni oddelek »Slov. 
poročevalca«. 4446-4

Prodam
PLANINSKI VESTNIK od  1898—1908. ve­

zan. in  leksikon M inerva (Zagreb 1938), 
prodam . Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. 
poroč.« pod »Planinski vestnik«. 4454-5 

KOMPLETNA POSTELJA nap ro d a j. Po­
ljan sk a  cesta 5/1. 4484-5

PLAŠČ ZA MOTORNO KOLO, 3.50X19, in  
b a te rijo  6 voltov za  av to  prodam . N a­
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4481-5

DEŽNI IN  POMLADNI PLAŠČ za  6 le t­
nega. oblekce, m oške h lače , šp o rtn e  žen ­
ske čevlje, 2 le tn i  obleki p rodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.« 4451-5

PISALNI STROJ znam ke »Adler«, dobro 
o h ran jen , poceni n ap ro d a j. Iz  p rija z ­
n o sti se izve v  trgov in i p r i Soncu, Vid­
m ajer, Pogačarjev trg . 4476-5

KLAVIR, prvovrsten, p r o d a m .  Ogled 
dnevno od 3. do 4. popoldne. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. ¡poroč.« 4475-5

MESARJI. POZOR! P rodam  m esorezni 
stro j »Wolf«, popolnom a nov, n a  tra n s ­
m isijo , Šalej. Podm ilščakova 57. 4384-5 

RAZNO POHIŠTVO, tr d  les, skoraj novo, 
nap ro d a j. In fo rm acije  od  12.—13. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 4427-5

KRMILNO PESO, nekoliko 100 kg, prodam  
po d in  2.50.'N aslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 4425-5

HRASTOVE PLOHE. 50 in  30, prodam .
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4424-5 

VIOLINO, sta ro , prodam . V. Z ibelnik, Za- 
pušk a  15, D ravlje. 4421-5

OHRANJENO SPALNICO, hrastovo, tu d i  
n a  obroke, ugodno  p roda knjigoveznica. 
V odnikova 93. 4418-5

MOTORNO KOLO, 220ccm , prodam . Ma­
h n ičeva  7. 4414-5

RADIO. 4cevni, k rasen  glas, skoraj nov, 
ugodno  p rodam  a li  zam enjam . P etrič , 
P riso jn a  1/U . 4413-5

LEKSIKON, ita lijan sk i. 6 k n jig , prodam . 
Naslov v  ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4412-5

S R E Č K E
RAZREDNE LOTERIJE  

kupujte pri glavni kolekturi

Z A K L A D
FRANC JAMNIK 

LJUBLJANA, Miklošičeva c. 14

ČRNE NIZKE ČEVLJE, m oške, štev . 42, 
prodam . Naslov v ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 4386-5

ČEVLJARSKI STROJ, velika cilinderica, 
in  nekaj kop it tako j ugodno  prodam . 
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4411-5 

PISALNI STROJ nem ške znam ke, skoraj 
nov. v kovčegu, z  lepo slovensko pisavo, 
prodam o. R udolf Zore. L ju b ljan a , G le­
dališka u lica  12. 4410-5

RADIO, Scevni, m a jh n e , m oderne oblike, 
zam enjam  za žensko kolo a li  prodam . 
B rivnica. K opitarjeva  u lica  1. 4409-5

KLAVIRSKO HARMONIKO »Hohner«, 48 
basov, zelo dobro, prodam . Naslov v 
ogl. oddelku  »Slov. poreč.«. 4325-5

OTROŠKO POSTELJICO, belo, z vložkom  
in  žim nico, lepo. prodam . Naslov v ogl.- 
oddelku »Slov. .poroč.«. 4324-5

VOLNO ANGORA, 30 dkg. prodam . Naslov 
v ogl. oddelku  »Sl. poroč.«. 4326-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, krem , dobro 
o h ran jen , p redvojn i m ateria l, prodam . 
Naslov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 3327-5 

SPOMLADANSKI ŽENSKI PLAŠČ in  lahk i 
m oški površnik  poceni prodam . Ogled: 
šu b e lj. m odno kro jaštvo . D unajska  ce­
s ta  35. 4394-5

PRT IN 6 SERVTETOV prodam . Naslov v 
ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4445-5

KAVČ prodam . K ongresni trg  2 Ш . 4447-5 
BLAGO ZA PLAŠČ HUBERTUS in  20 dkg 

bele volne angora p rodam . Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 4428-5

MOŠKO SUKNJO, dobro blago, prodam . 
F ran c  B recelj, k ro jač .. Sv. P e tra  cesta  
štev. 38. 4444-5

ZABOJI IZ MOČNE LEPENKE, 70X35X35 
cen tim etrov  in  m an jši, nap ro d a j v trgo­
vin i B a ta . 4439-5

5CEVNI RADIO prodam  za 10.0000 d in .
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 4435-5 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam  za­
rad i selitve p rav  poceni. Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 4460-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, krem . pro­
dam . Okiškega u lica  18. 4457-5

DVOJE VRAT IN  DVOJE OKEN, vse no ­
vo, p rodam . Ižanska  cesta  štev. 93. p ri 
m itn ic i. 4431-5

Opozorilo!
Vse inserente vljudno prosimo, 
da pri oddaji oglasa napišejo 
razločno svoj naslov in kraj. 
Vsled nerazločno napisanega 
naslova nastanejo neprilike za 
oglaševalca, ker ni v oglasu 
njegovega točnega naslova.

Oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca«

O G L A S E
ZA V S E  JUGOSLOVANSKE 
DNEVNIKE S P R E J E M A

Č A S O P I S N A  A G E N T U R A  
Z A  S L O V E N I J O  

LJUBLJANA, TYRsEVA CESTA 23

(p a v  C i l l a  0

spet prihaja
V SOBOTO BO SPET MED NAMI

K U P U J E M O
KUMINO (kimelj)
vsako količino od 50 do 5000 kg.

Ponudbe na
„M E R K  U  R“

ZAGREB, VLASKA BR. 13

OBVESTILO
Cenjene stranke obveščam, da sem 

zopet odprl pekarno. Kruh za stran­
ke sprejemam v peko ob 10. in 12. do­
poldne in se cenjenim strankam pri­
poročam.

FRANC POSAVEC, pekarna, 
LJUBLJANA, Karlovška cesta št. 30

POLŽASTE
STOPNICE

DO VIŠINE 4 METROV — 
KUPIMO.

Ponudbe na TOVARNO VERIG D. D. 
V LESCAH PRI BLEDU.

»«•«••••••••••••i
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JAVN A ZAH VALA
Iskreno se zahvaljujem tov. dr. Der­

gancu, tov. dr. Rojcu in tov. dr. Po­
lari šku, da so me s svojo požrtvoval­
nostjo in izvrstno uspelo operacijo re­
šili gotove smrti.

Zahvaljujem se tudi čč. sestram 
kirurgične klinike za vso izkazano 
pomoč in skrb.

Tržič 28. februarja 1946.
BERNARD LENARTEK

Zahvala
Vsem, ki ste z nami sočustvovali ob težki izgubi našega dobrega 

očeta, dedka, brata, tasta, svaka in strica

F R A N A  KOSA
TRGOVCA

vsem, ki ste ga v tako velikem številu spremili na njegovi poslednji 
poti, se ga spomnili s cvetjem ter darili v dobrodelne namene, naša 
iskrena hvala.

Posebna zahvala pa še č. g. kanoniku dr. Šimencu za poslednjo 
tolažbo in spremstvo, kakor tudi g. dr. B. žužku za iskrene poslo­
vilne besede ob odprtem grobu.

Sv. maša zadušnica se bo darovala v soboto 2. marca 1946 ob 7. 
v stolnici. ,_,

Ljubljana, 28. februarja 1946.
ŽALUJOČI OSTALI

KLAVIRSKO HARMONIKO, novo, z re ­
g istri in  kovčegom, p rodam . Ogled od 
12.—15. Iv an k a  Zajc. Potočnikova u lica  
štev. 8. 4429-5

3 PARE ŽENSKIH ŠPORTNIH IN  OD­
P R T IH  ČEVLJEV št. 38 In  39 te r  1 p ar 
lah k ih  m oških  š t. 42 p rodam . T rd inova 
ulica 5. podpritlič je . 4462-5

PLEMENSKO SVINJO In  k o n ja  za  vsako 
vožnjo prodam . Naslov v  ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 4473-5

ŽENSKO URO prodam . Naslov v  ogl. odd.
»Slov. poročevalca«. 4472-5

PSICO volčjakin jo , 1 le to  sta ro , prodam .
T urk . Škofja u lica  12. 4467-5

KRZNEN PLAŠČ ALI JO PO  kup im . Pla- 
dam  dobro a li zam enjam . Ponudbe p ed  
»Prevzamem sedaj a li aprila«  n a  ogl. 
oddelek »Slov. poroč.« 4448-5

GODBENIKI POZOR! D va saksofona, a l t  
in  teno r, popolnom a nova. poceni n a ­
p rodaj. V prašati T ržaška cesta  60. 4471-5 

LESOSTRUŽNICO. novo, za m a n jša  dela, 
prodam . Iv an  K regar Robičeva 8, S to- 
žice 142. 4468-5

ZARADI SELITVE p rodam  belo železno 
poste ljo  z m režo, k u h in jsk o  m izo. nizko 
k u h in jsk o  om aro, lep servis za  črno  k a ­
vo za 10 oseb. likaln ik , teh tn ico , m a j­
h e n  b ak ren  kotlič . desko za  p ran je , n a ­
m izno e lek trično  svetilko, rokavice, žen ­
ske, p reg rin ja la  za zid ob postelji, nekaj 
kosov k u h in jsk e  posode, čevlje in  galo- 
še š t. 43, nekaj sandal, veliko ko rito  
za p ran je  p e rila  i td . Šinigoj. Bolgarska 
u lica  17/TT 4434-5

NOV SUKNJIČ MARENGO in  telovn ik  za 
m an jšo  pestavo  ugodno  prodam . Naslov 
v ogl. odd. 'S lov. poročevalca«. 4456-5 

KITARO kupim . G ram ofon z  20 ploščam i 
p rodam . Naslov v  ogl. o ddelku  »Slov. po­
ročevalca«. 4455-5

KOMBINIRAN OTROŠKI STOLČEK, vi­
sok. igralno  m izico, p r o d a m .  Ogled 
B runčič. Celovška 42. 4464-5

RADIO »Philips«, 4+1. z  m agičn im  oče­
som. 3 valovne dolžine. Z ad n ji m odel, 
prodam . Naslov: R im ska cesta 9. v ra­
t a  8. 4470-5

ŽREBANJE SREČK IL RAZR. BO ŽE 7- MAK SAI
KUPITE JIH PRAVOČASNO 1

A N D R E J  Z A J E C
L J U B L J A N A ,  TA V Č A R JE V A  ULICA ŠTEV. :

Kupim
ANTIKVARIAT IN KNJIGARNA C ankar- 

jeve založbe. M iklošičeva 16 (K lein­
m ayr & Bam berg), k u p u je  leposlovne 
in  znanstvene  k n jige  v vseh jez ik ih . Te­
lefon 31-33. 3804-6

KOMPLETNO ZBIRKO a li posam ezne p ar­
tije  znam k kupim . P u n u d b e  n a  ogi. 
oddelek »Slovenskega poročevalca« poa 
»Cel svet«. S. P . 12-6

VSAKO DOBRO SLOVENSKO IN TUJO 
KNJIGO, ku p i k n jig a m a  Ja n e z  Dolžan. 
L jub ljan a . S trita r jev a  u lica  štev. 6 . tel. 
44-24. S. P. 57-6

PR EJŠN JI O FICIRSK I PLAŠČ (a rtile r ij­
sk i). za večjo postavo, kup im . Ponudbe 
n a  A telje »Moderen«, Sv. P e tra  cesta  
štev. 85. 4426-6

RABLJEN. DOBRO OHRANJEN KINO- 
APARAT. po m ožnosti z  zvočnikom , k u ­
pim o. Ponudbe n a  naslov: S ind ikalna  
podružn ica  železarne  š to re . 4438-6

ŠPECERIJSKO OPREMO, dobro o h ran je ­
no. za sredn je  velik lokal, z  vsem  in ­
v en tarjem . kupim . P onudbe n a  ogl. odd. 
»Slov. poroč.« pod »Oprema«. 4436-6 

POHIŠTVO VSEH VRST k u p u je  »Obnova«, 
P. Novak. M aribor, Ju rč ičeva  6. 4443-6

j GONILNI JERMEN, dobro o h ran jen , ku- 
! pim . P onudbe n a  ogl. oddelek »Slov. 
j poroč.« pod »Jerm en«. 4459-6

STEKLENICE, vinske, vseh vrst, s ta ln o  
k upu jem o  in  p lačam o na jb o lje . »Meta- 
lia«. Gosposvetska 16, n asp ro ti Delav­
skega dom a. 4466-6

PLETILNI STR O J š t. 4 a li 5, dolžina 60 
do 80 cm , za  polno predivo, k u p i »Me- 

: talia«. Gosposvetska cesta  16, nasp ro ti
Delavskega dom a. 4465-6

Zam enjam

Zahvala
Prof. dr. Lavriču izrekam najpri- 

srčnejšo zahvalo za ves njegov trud 
in uspešno izvršeno operacijo ter za 
vso nego, ki mi jo je posvetil v času 
moje težke bolezni.

Emilija Štajdohar

Vabilo

KOTEL ZA KUHANJE PRAŠIČEM. 1501it„ 
zam enjam  za 2 prašiča  za rejo . A lbin 
Čerin. H ruševska 23, šte ipan ja  vas. 4416-7

Posest
ZAMENJAVA NEPRIMIČNIN V SPLITE 

ZA CELJE. Z am en ju jem  2 trgovska ^  
k a la  v strogem  c e n tru  Splita . predvc/ J  
v rednost cca. d in arjev  300.000. za eno.1 
d ružinsko, dvosobno hišo  v d o b r^ l  
s ta n ju , z  velikim  vrtom , s a d o v n ja k ^ I  
v C e lju  a li n a jb liž ji okolici. E v en tu a ln i 
razlika v vrednosti se doplača. Podreki 
n o sti iz usluge p r i V ladu B atiču . Cei:¡| 
L ju b ljan sk a  š t. 24. 4317I3P

Razno
ŽENSKI OSEBI, ki s ta  p re je li v Bavar­

skem  dvoru denarn ico  in  povedali ¿p:c.. 
vodniku  tram v a ja  Vič. n a j se zglal Y¿ I 
PU R am šaku. Zavričeva 3, drugače I 
bom o .policijsko zasledovali. 4422 141 

TONČKA KOŽELJ! Naj p ride 3. t. n. 
R ad iu  L jub ljan i. A leksandrova št. 4. o3|  
12.. k  tovarišu  O blaku. Dobi pismo 7I 
Amerike. 4483-i i I

LEPO MASKO POSODIM. R ožna dol: “  
C esta Ш Т 8. 44l7-i¿ I

SKLEP VOJNE ŠKODE, izpričevala. 
trd ilo  K rajevnega odbora Reka. Poh . e« 
in  d rugo sem  izgubil n a  T ržaški ces : v | 
M ariboru. N ajd ite lja  prosim , d a  mi 
gub ljeno  vrne p ro ti nag rad i n a  naslov-1 
H inko Zaveršnik, K rajevn i odbor P 
Pohorje . 4442-141

ŠAL sem  n aš la  n a  M asarykovi cesti. D -, I 
se: Erjavčeva 24, sp o d n ji zvonec. 4453 l i l

Poizvedbe
KDOR KAJ VE o  E lisu D alligaris. roj. I 

1910. v R onchili p ri T rs tu , odšel ; I 
p artizan e  12. sep tem bra  1943. n a j sporcò" 

o njegovi usodi S ta n k u  M etercu. S i  I 
leschiano (R onchi). T rs t. 4328 151

I Š Č E M O  PODPOROČNIKA ANTOhA I 
STANKA zarad i dragocenih  informacij [ 
in  prosim o, d a  jav i svoj naslov sam  \Ц | 

! kdor koli ve zan j, n a  ogl. odd. SC c 
i poroč.« pod  »Partizan«. 4458-15 I

NA BEDNO LETNO SKUPŠČINO 
NABAVNE IN PRODAJNE 
ZADRUGE V ČRNOMLJU, 

ki se bo vršila v nedeljo 10. marca 
t. 1. ob 9. dopoldne v prostorih Ljud­
ske prosvete (bivšem Sokolskem do- i 

mu) v Črnomlju s sledečim
DNEVNIM REDOM:

1. Otvoritev skupščine.
2. Izvolitev zapisnikarja in verifi­

kacijske komisije.
3. Poročilo upravnega odbora.
4. Poročilo nadzornega odbora o 

pregledu poslovanja zadruge in 
podelitev rhzrešnice staremu 
upravnemu odboru.

5. Volitev novega upravnega od­
bora.

6. Fuzija Nabavno - prodajnih za­
drug v Črnomlju, Gradacu, Grib­
ljah, Tribučah, Adlešičih, Dra- 
gatušu, Vinici, Sinjem vrhu in 
Starem trgu v »Nabavno in pro­
dajno zadrugo v Črnomlju z. z 
o. j.« s sedežem v Črnomlju.

7. Določitev višine članskega de­
leža.

8. Sklepanje o sprejemu obrtniških 
odsekov v zadrugo.

9. Predlogi in pritožbe članov.
10. Slučajnosti.
Če ob določeni uri ne bo navzočih 

zadostno število članov, se bo skup­
ščina vršila naslednjo nedeljo 17. mar­
ca ob isti uri, ne glede na udeležbo. 

Črnomelj 13. februarja 1946. 
Predsednik: Tajnik:

Medic Franc 1. r. Vranešič Janko 1. r. ’

IV. ZVEZEK

BUŠKEGA TEČAJA
je izšeL Vsi naročniki izven Ljubljane, ki so že plačali naročnino, 

g a  b o d o  p re j e l i  t e  d n i  po p o š t i .

Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi, drugi in tretji obrok poravr h 
t a k o j ,  da ga moremo tudi njim poslati. — Ljubljanski naročniki a | 

ga lahko dvignejo osebno v upravi »Slovenskega poročevalca«.

Zapustil nas je naš ljubljeni mož, oče, stari oče in tast

MÀRG0 N IVAN
ŽELEZNIŠKI URADNIK V POKOJU

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 2. marca ob 1 ,̂16. z ža- 
kapele sv. Jakoba, na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Postojna, Zagreb 28. februarja 1946.
Globoko žalujoči: KATARINA, žena, sin, hčerke, zet je, 

in ostalo sorodstvo

Naznanjamo vsem, ki ste ga poznali, žalostno vest, da je dne 
28. februarja 1946 preminul v Šoštanju v najlepši moški dobi 40 let 
naš dobri in ljubljeni sin

R A D O  H U M A R
po dolgoletnem fašističnem preganjanju in mukepolnem trpljenju 
za svojo idejo komaj 15 mesecev za svojim bratom Dušanom, ki 
je padel kot šef obveščevalne službe na briško-beneškem področju 
13. decembra 1944 v svojem 34. letu življenja.

Izpolnila se vama je edina srčna želja, da sta videla svoj ljub­
ljeni narod svoboden, za katerega sta žrtvovala svoje mlado življenje.

Šmartno, Maribor, Šoštanj 28. februarja 1946.
V globoki žalosti: MILKA, mati; RADO, učitelj v pokoju, oče; 
JOŠKO, borec, okrožni pravni referent, brat; CVETKA, 
NADA, DARINKA, áfestre. in družine SIMČIČ, TOROŠ in 

VENDRAMIN

Umrla nam je naša ljubljena 
mama, stara mama in teta

ANA PREMK 
roj. GOLE

Pogreb drage pokojnice bo 
v nedeljo 3. marca ob % 15. z 
žal, Iz kapele sv. Janeza, k 
Sv. Križu.

Ljubljana 28. februarja 1946. 

žalujoči:
inž. EDO PREMK, sin;
ANA, poroč. BULJAN, 

hčerka,
ter ostalo sorodstvo

Ш:
B&r-.

f
Nenadoma nas je za vedno zapustil naš nepozabni mož, očka, 

dedek, brat, tast in stric

I V A N  L A P A J N E
LASTNIK TVRDKE »JADRAN«, KEMIČNI PROIZVODI

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 2. marca 1946 ob %3. z 
Žal, kapele sv. Frančiška, na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 28. februarja 1946.

Žalujoče rodbine: 

LAPAJNE, JOŠT, KOLARIČ 
in ostalo sorodstvo

V ČASTITLJIVI STAROSTI 86 LET NAS JE  ZAPUSTIL BLAGI MOŽ, 
SKRBNI OČE, TAST, ZET, SVAK IN STRIC

IV A N  GRIČAR
DRAGEGA POKOJNIKA SPREMIMO V ZADNJI DOM V PETEK 

1. MARCA 1946 OB 15. Z ŽAL, JZ KAPELE SV. ANDREJA, NA POKO­
PALIŠČE K SV. KRIŽU.

PROSIMO TIHEGA SOŽALJA!
LJUBLJANA 28. FEBRUARJA 1946.

ŽALUJOČA ŽENA JELA ; META, JELKA, JANEZ, OTROCI; 
MAKS. ZET, IN OSTALO SORODSTVO

m

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5¿Д. Telefon uredništva in uprave št. 31-22 do 31-26. ■£ Tiskarna Slovenskega poročevalca«. -д. Glavni urednik L e v  M o d i«


